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A német császár ;i munkások után a 
sztrájkoló vidék munkaadóit fogadta. Azon­
ban az ezekhez intézett beszéd is inkább 
a munkásokkal foglalkozik, mint a munka­
adókkal. Minden szava tanúságot tesz me­
leg humanizmusáról, de arról is, hogy mily 
mélyen fogja fel a munkáskérdés jelentősé­
gét és komolyságát. Belátja, hogy a trón­
ját. a monarchikus eszmét védelmezi aszo- 
cziálizmus ellen. A régi átöröklött hatalom 
daczol az előre törő, a forradalmi uj ha­
talmi pretendenssel, a dolgozó tömeggel. 
A szoczializmus ellen vivői í harcz a fenn­
álló társadalmi szervezel, de egyulial az 
uralkodók harcza. A német császár előtérbe 
lép a küzdtéren és maga áll a tizenkét 
millió német munkás élére. Fenn akarja 
tartani gondviselésszem rendeltetését. Biz­
tosítási törvényekkel enyhíti nyomorukat. 
Most meg elvállalja a közvetítői feladatot 
munkás és munkaadó közt. Ö maga akarja 
megkötni a békét, hogy meggátolhassa a 
szoeziáldemokrata kéz beavatkozását.

E rendszert megalkotta Bismarck taná­
csára az öreg Vilmos császár, és unokája 
nyomdokaiba lép.

A nagyatya fogadta 1 Stíl-ben a reichen- 
heimi gyári munkások küldöttségéi, kik 
megjelentek elölte panaszt emelni a mun­
kaadók ellen. Az akkori belügyminiszter 
ellenezte a küldöttség fogadtatását. De Bis­
marck tanácsára az akkor még csak po­
rosz király nem csak fogadta a munkáso­
kat, hanem sérelmeiket orvosolta!la is. Ez 
i'gv szóba hozatott a porosz országgyűlé­
sen és alkalmat, adott Bismarcknak egy 
beszédre, melyben a következő emlékeze­
ti s szavakat monda : «Mily jogezimen zár­
hattam volna el ez embereknek az utal a 
trónhoz? Szinte ugv látszik, mintha ment­
ségre szorulna a korona, ha meghallgatja 
a szegény emberek szavát. A poro-.z ki­
rályok sohasem voltak kizáróan a gazda­
gok királyai. Már Nagy Frigyes is motidá 
trónörökös korában : Quand je serai roi. je 
serai un vrai roi des gueux. Tehát a sze­
gények királya és megfogadta, hogy a sze­
gényeket megvédelmezi. Ez elvet követték 
királyaink azóta mindig. Trónjuk előtt a 
szenvedés mindenkor menedéket és meg­
hallgatást talált, lökéi» lm a szenvedés ab­
ból eredt, hogy az Írott törvény ellentétbe 
jött a természetes emberi jogokkal. Kirá­
lyaink megszüntették a jobbágyságot, vi­
rágzó parasztosztályt teremtettek, és remé­
lik. sikerülni fog — az legalább komoly 
törekvésük — teremteni jólétben élő mun­
kásosztályt is. E czél hoz nem vezetne az.

és én erre nem érzem magam hívatva.»
A fiatal német császár ugyanezen elve­

ket követi. Elismeri a baleset elleni óvsze­
rek kiállítását rendező bizottság előtt a 
munkásokat egyenrangú osztálynak. Ez osz­
tály érdekei ma nem kevésbé fontosak 
előtte, mint bármely másé. Hangsúlyozta 
ezt a munkaadók küldöttsége elölt, azt ta­
nácsolván, hogy a jövőben nagyobb figye­
lemmel kisérjék a munkásmozgalmakat, ve­
gyék elejét előzékenységük által az elége­
detlenségnek, mert — s ezt a sztrájkoló 
munkásokra érti — emberileg természetes, 
hogy mindenki igyekszik lehetőleg anyagi 
helyzetét javítani.

A munkások küldöttsége elölt telt nyi­
latkozatok sokkal szigorúbban hangzottak. 
De akkor a császár még azt hitte, hogy a 
sztrájk a szoczialdcmokraták müve. l\íost 
már tisztán látja a helyzetet. Tudja, hogy 
az általa is hangsúlyozott aránytalanság a 
társulatok dús nyeresége és a munkások 
nyomorúsága közt okozta a tömeges mun­
kamegszüntetéséi. Most elismerését nyilvá­
nítja ugyan a munkaadók május 1 t-iki elő­
zékeny nyilatkozata fölött, melyben bér­
emelésre kötelezték magukat, de egyúttal 
tekintetét a jövőre irányozva, szorosabb 
kapcsolatot kíván munkás és munkaadó 
közt, bensőbb érintkezést és habár leplezve 
utal a munkások részelletésére a tőkenye­
reségből.

Érdekes a császár beszédében az is, hogy 
a munkások magasabb miveltségére hivat­
kozik. A munkások — úgy mond — új­
ságokat. olvasnak és tudják mily kicsi az ö 
munkabérük, s mily nagy a társulatok 
baszna. És valóban meglepő magas fokát a 
gazdasági előrelátásnak tanúsították a mun­
kások a sztrájk folyamán.

Nem a béremelésre lek telik a fösulyl, 
hanem a munkaidő leszállítására. Az előbbit 
11-iki nyilatkozatuk szerint a munkaadók 
megadnák, de az utóbbitól vonakodnak. A 
munkások azonban a lövidebb munkaidő­
ben látják a magasabb bér garancziáját. 
Felfogták, hogy a túltermelés nyomja le az 
ár! s az alacsony ár leszállítja a munka­
bért. Ha megrövidül a munkaidő, csökken 
a termelt mennyiség és enyhülnek az eset­
leges túltermelés káros következményei.

Azonban bármennyire igazuk vanekom- 
bináczióval, kellőt felednek. Az egyik az, 
hogy a szénárakat ma már nem saját ke­
rületük, hanem a világ termelése szabá­
lyozza. A másik pedig, hogy a szén oly ipari 
segédanyag, melynek megdrágítása a köz­
érdekbe ütköző s millió meg millió más

iparágban dolgozó munkás sorsát veszé­
lyezteti.

Saját és általánosan a munkásosztály 
érdekében kénytelenek lesznek tehát e te­
kintetben követelésük merevségéből engedni. 
A körülmények nyomása, a császár békítő 
szavai és a munkaadók előzékenysége mind­
annyi tényező, melyektől végre a normális 
állapotok visszaállítását remélhetni.

A sztrájkok nagysága és gyakori ismét­
lése azonban érlelni fogja azt az eszmét, 
hogy a munkásokat és a munkaadókat 
szervezni kell törvényes alapon. A bér e 
két egyenrangú tényező közt lesz a jövő­
ben megállapítandó. Ez lesz a legbiztosabb 
óvszer az ilyen gazdasági zavarok ritkítá­
sára, sőt talán elhárítására.

Budapest, máj. 17.
A Nemzet mai reggeli számában elkeseredett han­

gon ir egy anonimus ellen, a ki állítólag a szabad­
elvű pártkor diszkrét természetű tanácskozásait a 
lapoknak, — első sorban pedig az Egyetértés-nek — 
«ciántli«.» Az említett kifakadás olyan szörnyű ana- 
tbémát mond • arra az ismeretlen képviselőre, hogy 
mi azt szó nélkül nem hagyhatjuk. Biztosítjuk a 
Nemzet t. szerkesztőjét, valamint megnyugtathatjuk 
az egész tisztelt szabadelvű pártot, hogy áru­
lást a párt egyetlen tagja sem követett el se 
«pénzért se reklámért», s az Egyetértés fő- 
szerkesztője nem lehet abban a helyzetben, hogy 
«azt az urat megfizesse, de kezet ne fogjon vele», 
egyszerűen azért, mert nan egy, de több kormány­
párti képviselő elejtett nyilatkozataiból állítottuk 
össze tudósításunkat a Rudolfinumra vonatkozó 
pártkonferencziáról és merjük állítani, hogy olyatén- 
képen, mint ebben az esetben, a Nemzet t. szer­
kesztőjétől is megkaphattuk volna azokat az ada­
tokat, a melyekre szükségünk volt.

A mi a AVw:r/-nck azon való csodálkozását illeti, 
hogy egy ellenzéki lap a kormánypárt belélctéből 
adatokat elfogad és azokat közli, megjegyezzük, 
hogy ez egészen zsurnalisztikái felfogás és azt, 
hogy mi tartozik és mi nem a nyilvánosság elé, 
már csak mi magunk fogjuk az Egyetértés számára 
megállapítani. Egy ellenzéki lap nem tartozik min­
denben diszkrécióval a kormánypártnak, nem külö­
nösen akkor, ha oly dologról van szó, a mely emi­
nens közügy, országos érdekű, s a miről oly lap, 
a moly feladatának magaslatán áll, tájékozást kö­
teles nyújtani olvasó közönségének.

Egyébiránt arról a sokat emlegetett konferencziá- 
ról csaknem valamennyi újságnak volt kisebb-na- 
gyobb tudósítása, s a dolog lényege valamennyiben 
meg volt. Hogy a Nemzet mért aposztrofálja ép az 
Érmeié etesd, az hízelgő lehet a mi jól értés ül tsé- 
günkre, de kétségtelenül az objektivitás és a mél­
tányosság rovására esik.

Hamis barátot vendégelnek most a bécsi Hof- 
burgban. A montenegrói fejedelem útban van 
mindenható protektorához, az orosz czárhoz 
és közben Becsben is j megteszi tiszteletét. Itt 
persze a legszívesebb udvariasságban van része. 
Mindig is az volt jó szomszédi viszonyunk Monte­
negróhoz, hogy a kis potentát délkeleti határaink 
sarkában szabadon követhetett cl minden álnoksá­
got monarchiánk irányában, külügyi politikánk, vi­
szont mindig kitüntető figyelemben és a leggynn- 
gédebb bánásmódban részesítette. Mert Montenegro, 
bár valamennyi Balkán-állam közül legtávolabb esik 
Oroszországtól és minden irányban ágyúink lő­
távolába esik, mégis mindenkor az orosz ér­
dekek leghívebb előőrse maradt. Olyan idők­
ben, mint a mostaniak. Nikita bizonyosan nem 
utazik tisztán a hódolat platói okából l’é tér várra. 
Lesz ott számára is olyan utasítás, melynek a lé­
keié hegyek lakói szokott harczias energiájukkal 
megfelelhessenek. Nemcsak egy herczcgovinai fölke­
lés periodikus rendezése tartozik Montenegrónak ha­
táskörébe, de a szerb trónváltozás óta sokkal ha­
tározottabban lép elő az a törekvés is, mely Niki- 
tát az egységes szerbség képviselőjévé szeretné 
avatni. Most hogy Belgrádiján és Bukarestben orosz- 
érzelmű kormányok uralkodnak, a pánszláv propa­
ganda úgy látszik nem akar időt veszíteni, hogy a 
jövő esélyeit a maga számára teljesen biztosítsa. A 
készülő drámában kétségtelenül nagy szerep jut a 
montenegrói fejedelemnek is, kit Becsben most oly 
szívesen látnak.

<‘íz őrs só.(Ifi yiilési szabadelvű párt ma rí. u. 7 
órakor Poclmaniczky Frigyes báró elnöklőin alatt 
tartott értekezleten első sorban Tisza, Kálmán mi­
niszterelnök szólalt fel Irányi Dánielnek a vallás- 
szabadságra vonatkozó határozati javaslata tárgyá­
ban. Az értekeztél a miniszterelnök nyilatkozatát he­
lyesléssel fogadván, abban állapodott inog, hogy a 
párt. nem kíván belebocsátkozni a határozati ja­
vaslat tárgyalásába. Ezután a honvédelmi miniszté­
rium költség vetésének részletes tárgyalása került 
napirendre. A költségvetést Dániel Ernő olöadö tüze­
tesen indokolta, mire az .1 Fii tuti r/t. Aurél, Jíertelcndy 
Béla és György Endre felszólalásaik után elfogadta­
tott. Fcjérváry Géza báró honvédelmi miniszter adott 
felvilágosításokat, és a költségvetésben 900,000 Irinyi 
pausuhalis törlési helyezett kilátásba miután a terve­
zett keret sza pori lások előreláthatólag csak július 1 - én 
lógnak életbeléptcllelni. Erre nézve egvébiránt a mi­
niszter a háznak jelentést tuend. Ezzel az értekezlet 
véget ért.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőhás ülése május 17-én.

I.
Alapos s tanulságos vita folyt ma a házban a 

füldmivcléá-, ipar- s kereskedelemügyi minisztérium 
költségvetésének részletes tárgyalásánál. Így például 
Hoitsi/ Pál nagyon érdekesen fejtegette, hogy mit 
lehetne s kellene nálunk tenni a gyáripar fejlesz­
tése érdekében. Tanulságos adatait az egész ház 
nagy figyelemmel hallgatta. Felszólalt ma Herman 
Ottó is s ma is megmutatta, hogy a legszárazabb­

nak látszó tárgyakról is vonzóan, érdekesen tud 
szólni. Herman a halászatról s a fillokszeravész 
országos érdekű kérdéséről beszélt. A halászat ér­
dekeljen szólalt fel Peleiek Ferencz, valamint A'w/.s 
Ivor báró is. A lillokszcra kérdéshez pedig még 
Szederkényi Nándor szólott. A sclyemtónyészlésröl 
Pet rich Ferencz s Hord a szíg Nándor szólották. 
Páll;// Árpád magasabb fokú kertészeti iskola lel- 
állilását sürgette. Szapáey Gyula gróf miniszter, 
habár a vita közben érintett tárgyak egy része 
még csak egy-két hétig tartozik a minisztérium ha­
tásköréhez, válaszolt valamennyi felszólalásra. A 
miniszter támogatására, hogy neki esetleg felvilágo­
sításokkal, adatokkal szolgáljanak, megjelentek a 
ház irói karzatán Kozma Ferencz. Balö Albert, 
Lipthag István, Tormai/ Béla miniszteri tanácso­
sok, Módúi/ Izidor osztálytanácsos s Balogh Vilmos 
min. titkár. Holnap folytatják a löldmivclési lárcza 
költségvetésének tárgyalását s esetleg megkezdik a 
kultuszminisztérium budgeljét is.

II.
Elnök: Pcchy Tamás; jegyzők: Josipovich Géza, 

Szálhmáry György, Nagy István.
Az elnök bemutatja a biharmegyei tankerületi ta­

nítótestületnek é-s Szombathely város népoktatási inté­
zetei összes tanítóinak kei vényét, mclvbi-n az íz-7.5. 
évi 32. l.-r-zikkcl az 188.'). évi ll.l.-c/ikk szellemiben 
megváltoztatni kérik. A nagyszebeni pénzíigvicazgatósá- 
g"'. Ir-uilel.'n levő pénzügyi liatö-.igok és hivataloknál 
működő pén/.iigvililkámk és fogalmazóknak kérvényét, 
melyben fizeti'-.ik javításáéit e-i-il: /.nek.

Ki fognak adatni a li.iz kéivényi lnzolt-ágának. 
Neményl Ambrus bemutatja a kuzlekr-d. -e-vi bí­

zol U ág jelentését a kővetkező négv Iá rgxT.il u. 
ni. a hnilapesl-szentlöiinizi helyiérdekű va-úl \ona- 
lának a Ludovika-akadémia előtti térig leendő me«- 
hosszabbitásáról, a boiossebes-bulyin-garahonezi ma- 
sodrangu güzmozdonvii vasul engedélyezéséről, a dcés- 
zilahi helyi érdekű vasul engedélyezéséről, vénre a 
Csáktornyától Zala-Szent-lvánon át l'kkig vezetendő 
helyi érdekű vasul engedélyezésére vonatkozó felhatal­
mazásról. Annak idejében lóg napirendre tűzetni.

Latkóozy Imre : Benyújtja a közigazgatási bizott­
ság jelentését a belügyminiszterhez lfSn ||. ,y.
8,4n'ÍII. szám alatti határozatával elrendelt. Udvarhely 
és Háromszéket, valamint Torda-Aranvos és lvolozs- 
megyét érintő területi át kábelezési tárgyában.

Annak idején lóg napirendre Ifizetni.
Következik a földmivelés- ipar- és kereskedelmi 

minisztérium 1889. évi költségvetésének folytatólagos 
tárgyalása.

Az ipari czélok léteiénél Komlóssy Ferencz az 
iparos tanonezok oktatásáról szól. A kővetkező ha­
tározati javaslatot nyújtja be: Llasillatik a löldmive- 
lés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter ur, liogv a 
vallás és közoktatásügyi miniszterrel egvelértőié» az 
iparos tanulók iskoláinál, az ugynevezett tanonez-isko- 
Iálmái a vallásos szellem ápolására és a liitlani órák 
behozatalára nézve rendeleti utón intézkedjék. (He­
lyeslés.) Sza párt/ miniszternek tegnapi szavaira azt 
mondja, hogy a miniszter ezekkel csak azt igazolta, 
hogy ö benne sokkal nagyobb a reakezionárius szel­
lem mini szólóban. (Derültség.) Reméli ;i miniszter 
most mint Hars meg ve képviselője meglógja látogatni a 
felvidéket. Szóló szívesen lesz tolmácsa. iXagv derült­
ség). Beszédét igy végzi: Nagyon rosszul gondolkoz­
nak a miniszter urak, ha azt hiszik, Imgv fik hivatvák 
nekem erkölcsi predikáeziót tartani. Ha sem leszem, 
én nem tartok predikáeziót. (Közbeszólások többletül: 
Nem is lehel!) De Int provokálnak, mondok olxnn 
predikáeziót, a melyei meg nem köszönnek. (Általános 
derültség.)

Károlyt Gábor gr.: Rájuk férne! (Derültség a 
szélső baloldalon.).

Holtsy Pál: Én iparunk helyzetének javítására kí­
vánom a figyelmet felhívni. Iparúnknak egész haladása

A „Kaiser Franz Josef I.“ páncsé- 
los hadihajó.

Haditengerészetünk ismét egy remekművel gyara­
podott. A hajóipar és technika összes újabb vív­
mányainak felhasználásával elkészült egy hajó­
éi ia.-. melyet «Kaiser Franz Josef I.»-nek neveztek 
el. Rendeltetése az, hogy nagy távolságokra uralja 
a tengert, és többi társaival együtt a haditengeré­
be" i felderítő szolgálatot teljesítse ; berendezése és 
ielszcrclese képessé teszi azonban arra is. hogy 
előforduló esetekben az ellenséges hajókkal önálló 
Lüezot folytasson. A hajó gőzerővel 5000 mért- 
léldnyi utat teliét meg, a mi az adriai tenger tizszc- 

hosszának felel meg, és ez elég arra, liogv 
habom eseten mindenfele érdekeink megtámadá­
sát megakadályozza. Más országokban, különösen 
Angliában a legújabb időben építenek olyan hajókat 
is, melyek sokkal hosszabb járatokra vannak be­
rendezve ; nekik, a tengeri nagyhatalmaknak azon­
ban az oczeani kereskedelem védelme a hivatásuk, 
minek csak igen bosszú járatú hajókkal felelhetnek 
meg, a mi viszonyainkra ellenben 5000 mérlföldnyi 
menet képesség teljesen megfelelő. Azok a hajók 
aránylag nagyobb költséggel is épülnek, mint hadi 
tengerészetünk hasonló szerkezetű hajói.

A K isír l-'ruuc Josef óránkint 10 mérlföldnyi 
sebességgel haladhat: ez csaknem megközelíti a 
gyorsvonatok sebességet. Előnye azonkívül az, hogy 
erős j ánezélzata és torpedo felszerelése van,továbbá ne­
hezen sulveszthető, mert belseje több mint száz egymás­
tól teljesen elkülöníthető részre van osztva, melyek 
c.-o- és zsiliprendszereken alapuló szivattyúkkal köz­
lekednek, és még abban az esetben is, ha vala­
mely ellenséges golyó a viz alatt rést ülne a hajó 
testén, a betóduló vizet csak egy ilyen osztályra 
v'agv zárkára lehetne szorítani. A hajó egész alsó 
részét pánczél veszi körül, mely a vizvonalon alul 
1 méternyire terjed. Ez a pánczél megakadalyozza 
a legerősebb golyót is, hogy a hajó belsejébe ha­
tolhasson. a hol kiszámíthatatlan pusztítást le­
helne, mert a kazánok, gépek, a lölténykész- 
H és a hajószolgálathoz szükséges összes 
r.'zkózok és felszerelések ott vannak elhe­
lyezve. A pánczél továbbá képessé teszi a hajót 
arra. hogy ellenséges hajók ellen rohamra menjen, 
azokon rést üssön és őket elsülyeszszc, mert nein 
szabad szem elől téveszteni, hogy ilyen támadások 
a hajóra magára nagy visszahatást idéznek elő, 
azért annak igen szilárd szerkezettel kell bírnia. 
Évekkel ezelőtt, mikor a Kaiser Vilhelm német pán­
célos hajó az angolországi csatornában a Grosser 
Kurfürst nevű német hajót elsüllyesztette, u hatal­
mas lökés következtében maga is annyira megsé­
rült. kogy az elsül védéstől alig volt megmenthető, 
G bátran feltehetjük, hogy háború eseten a Kaiser 
^iilieliu is mindenestől odaveszett volna. Ebből a 
Példából is látható, hogy hasonló esélyek a támadó 
hajúnál milyen rendkívüli szilárdságot tételez­
nek lél.

A hajótüzérségi felszerelése a legújabb ^ ágvu- és 
•orpedórendszerek szerint készült. Mindenekfelett 
megragadja figyelmünket a hajó orrán és farán el­

helyezett két óriási ágyú. Valódi szörnyetegek, mind­
két irányban tizenhét kilométernyire uralják a látó­
határt. Ezek és a többi ágyuk összesen huszonegy 
aczélvéd mögött vannak elhelyezve, belőlük nem 
latszik ki egyéb, mint az ágyucsöve; a laletták, a 
liizérszolgálat többi kellékei és eszközei mind az 
aczélvcdek mögött vannak. Az óriási súlyú ágyuk 
kezelésére emberi erő nem elég, minden előforduló 
murika teljesítésére külön viznyomásu gépek vannak 
berendezve. 11a az ágyút meg keil tölteni, megindítják 
a viznyomásu szivattyút, és az, az 5-10 mázsás csö­
vet könnyeden és gyorsan a kívánt helyzetbe te­
reli, ekkor csavarok segítségével kinyitják az úgy­
nevezett ágyúzárt, mi által a csőnek vont belseje 
láthatóvá lesz. és az ágyú képes a töltést befo­
gadni, Egyidejűleg külön gőzgépek kiemelik a hajó 
belsejéből az aczél-ürlöveget, melynek súlya 2Í5 
kilogramm, és a 100 kilogrammnyi löporiöltést, 
melyet ismét viznyomásu tolózár egymásután a 
csőbe nyom. Most az ágyuzárl előbbi helyére vissza­
tolják, viznyomásu gépek a csövet a lövéshez meg- 
kivántató helyzetbe terelik, és ekkor már le­
hel czclozni. A tüzelést villamos szikra vagy 
gyutacs közvetíti. A lövés hatása leírhatatlan: 
nemcsak a czélnál lehet azt érezni, hol a löveg 
végzi iszonyú rombolását, hanem visszahat két irány­
ban magára a hajóra is, és pedig egy hatalmas 
lökés alakjában és a nagy légnyomás állal, melyet 
a rázkódtál ás idéz elő. Természetes tehát, hogy a 
fedélzeten is mindennek megfelelően szilárdnak és 
rugókonynak kell lennie. Az aczélból készült iir- 
löveg (510 méter másodpereznyi sebességgel hagyja 
el az ágyul, a mi elegendő arra, hogy 52 ezenti- 
méter vastag pánczélt keresztül törjön: ilyen vastag 
pánczélok pedig eddigelé semmiféle hajón sincsenek al­
kalmazva. A hajók pánezélozatlan részei ellen a gyula- 
esős ürlüvegckel használják, melyek mindegyike 25 
kilogramm robbanó anyagot tartalmaz, és melyek 
felrobbanása óriási pusztítást idéz elő.

Az uj pánczélhajó gyors tiizii ágyúival cs kitűnő 
felszerelésével nálánál erősebb ellenséggel is felve­
heti a harezot és csak tőle függ, mikor akarja azt 
abbahagyni, mert gyorsabb járása képessé teszi 
arra, hogy a csatározás távolságát és tartamát az 
ellenség hátrányára ő határozza meg.

Ha ellenséges lövogek, vagy torpedo-robbanások 
rést ülnének a hajó testén, a hetóduló viz eltávolí­
tására erős szivattyúk vannak a hajón, melyek 
óránkint 1200 tonna vizet képesek visszaadni a 
tengernek. Bőven elég, hogy a hajót a süllye­
déstől megóvja, mert, mint említők, a hajó bel­
seje több részre van elkülönítve, ugy hogy 
egyszerre a betóduló viz csak kis területen 
ha'talniaskodhatik cl. Itt alkalmazták azonkívül 
először mint óvszert a belóduló viz ellen a czellu- 
lozet, melyből a hajó belsejében az egész pánczél 
hosszában egy méter vastag öv készült. Ennek az 
anyagnak az a tulajdonsága, hogy ha a löveg rajta 
keresztülhatolt, magától enged és a keletkezett rést 
elzárja.

Tekintsük meg most a hajó belsejét. Itt legérde­
kesebb a gépek és kazánok elhelyezése. Legelőbb

vizhatlanul elzárható ajtókon keresztül a két ka­
zánba zba érünk, melyek mindegyikében két magas 
nyomású kazán van elhelyezve, egyenkint tizenkét 

^tüzelő helyivel. Ezek rendes viszonyok közt tiz lég­
nyomása gőzt szállítanak a haj tógépekhez. Há­
ború esetén a tüzelésnél mesterséges légvo­
nalot idéznek elő az állal, hogy hat gőz-
erejű ventillátorral a kazánházakban a le­
vegőt összesüritik, mely a tüzet rendkívül iz­
zóvá teszi. Mesterséges légnyomással a gépek 
0800 lóerőt fognak kifejteni. A főgépek kél vízhat­
lan helyiségben vannak elhelyezve, mindegyik gép 
egy három, egyenkint íj méter átmérőjű lapáttal 
bíró csavart hajt. Háború esetén a vízhatlan he­
lyiségekhez vezető minden ajtót és bejárást légmen­
tesen elzárnak, ilyenkor a helyiségek közt minden 
közlekedés szünetel, és csak különös parancsra
nyitható ki valamelyik ajtó. E tekintetben a legna« 
gyobb szigor alkalmazandó, mert különben minden 
óvrendszabály illuzóriussá válnék.

Hogy a hajón minden munkáról és segédeszköz­
ről mily nagyszerűen gondoskodtak, kitűnik abból 
is, hogy rajta 32 önálló gőzgép 79 gözhengerrel 
van működésben. Még ti kormányzás is gőzerőre 
van berendezve, s a kormányt a hajónak több 
pontjáról lehet irányítani.

Vajon mit szóllak volna a régi hősök, ha ilyen 
hajóval találkoznak ? Ha Trafalgarnál, hol a nagy­
hírű Nelson aratott dicsőséget az angol lobogónak, 
tajtékot szórva, kéményeiből fekete füstöt okádva, 
ilyen tengeri szörnyeteg jelent volna meg, ha még 
hozzá óriási ágyúit süti cl, löréseiböl száz méternél 
magasabb lőporfüst oszlopok törnek elő, 'bizonyára 
a legnagyobb ámulat és rettegés fogja el a liavczo- 
lókat, és ész nélkül igyekeztek volna menekülni a 
csata színteréről.

Az emberiség merész fantáziája sohsem pihen. 
A mint az életet nemesíteni igyekszik, ép oly szí­
vóssággal kutatja az eszközöket, melyekkel ellensé­
gei ellen sikerrel harczolhat, de mégis legelkesere- 
dettebben harczol az ember az ember ellen. Arra, 
hogy háborúban embertársat kiirtsa, minden esz­
köz meg van engedve, s minél pusziitól)!» az, an­
nál drágábban fizeti meg. Harmincz év alatt az 
öldöklő fegyverek terén óriási haladást tettek. A 
havminczkét fontos ágyukról, melyek nyolez font 
puskaporral lövöldözlek, áttértünk a száztíz tonnája 
ágyúra, mely 400 kilogramm lőporral 900 kiló- 
grammnyi lövegckel szór, és torpedókra, melyek 
100 kilogramm súlyú dinamit töltényeket robban­
tanak, és a hadigépek tökéletesítése most sincs 
befejezve.

Az osztrák-magyar haditengerészet uj pánezél-lm- 
.jőja gép- és hajóiparunk haladásának fényes bizo­
nyítéka, vizrebocsátása e hó 18-án nagy ünnepé­
lyességgel megy végbe; legyen minden útja és mű­
ködése hazánk hatalmának és dicsőségének hir­
detője.

KLEOPÁTRA
EGYIPTOM ASSZONYA.
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XVIII. FEJEZET.

Az isteni Mcnka-Ra koporsója. — Az intő Írás. — 
A kincs elvétele. — A sir lakója. — Kleopátra és 

Harmakhisz menekvése a szent helyről.
Kicsiny, boltozatos szobában állottunk, mely nagy 

sziénai gránit-tömbökkel volt padozva és kirakva. 
Es előttünk, egyetlen darab bazalt-kőből metszve 
és laház formájára faragva, volt — egy arany- 
arczu szfinksznek a hátán — az isteni Mcnka-Ra 
kőkoporsója.

Áhítattal eltelve álltunk olt és néztünk magunk 
elé, mert a némaság súlya és a szent hely ünne­
piessége lenyűgözött bennünket. Fejünk fölött sing- 
röl singre emelkedett hatalmas méreteiben cg felé a 
piramis, melyet az éjszakai levegő csókolt. De mi 
melyen lenn voltunk még alapzata alatt is a szikla 
gyomrában.

Egyedül valánk a halottal, kinek nyugalmát meg­
zavarni jöttünk. A morajló levegőnek egyetlen hangja, 
a külső életnek egyetlen jele sem hatolt hozzánk, 
hogy megtörje a borzalmas magányt.

Ránéztem a koporsóra; nehéz födele le volt 
emelve és ott hevert mellette. Körülié az évszáza­
dok pora vastagra ülepedett és a porban emberi 
lábak nyoma látszott... Reszketés fogott el, mert 
tudtam, hogy most amaz ősömnek a lábanvomát 
látom, ki emberöltők előtt minden élők közül leg­
utoljára járt ezen a szent helyen . .. Rég elköltö­
zött már Oziriszhoz és holt "lábának a nyoma itn 
mégis itt látható a leülepedett porban!

— Nézd, suttogám, — egy írásra mutatva, mely 
a régi kor szent jegyeivel volt a falra föstve.

— Olvasd el, Harmakhisz, (eleit Kleopátra ugyan­
azon a suttogó hangon, — mert én nem tudom.

Elolvastam, a mint következik:

«En, Ramszesz Miamon, szorultságomnak idejé­
ben és órájában itt jártam e sírban. De jóllehet 
nagy volt szükségem és bátor vala szivem, nem 
mertem magamra venni a Mcnka-Ra átkát. ítélj, 
oh, te, ki utánam idejövendő lészel, és ha lelked 
tiszta és Khem végső ínségre jutott, vedd el azt, a 
mit én érintetlen hagytam.»

— De hol a kincs? sullogá Kleopátra. — Arany­
ból van ez a szlinksz-arcz ?

— Ott, felelém, a koporsóra mulatva. — Jöjj 
közelebb és nézd.

Megfogta kezemet és közelebb jött.
A kökoporsó födele le volt véve, de melyében 

benn volt még a Fáraó második koporsója. Lefúj­
tam ennek tetejéről a port és elolvastam rajta az 
Írást. Ezt olvastam :

«Fáraó Menka-Ra, mennynek szülöttje!
«Fáraó Menka-Ra, a napnak felséges fia!
«Fáraó Menka-Ra, ki Nutnak a szive alatt fe- 

küvél!
«Nut, a te anyád, az ő szent nevének varázs­

latával övez téged.
«Nutnak, a te anyádnak a neve a mennyek rej­

telme.
«Nut, a le anyád, befogad téged az istenek 

sorába.
«Nut, a te anyád, rálehell a le ellenségedre és 

elpusztítja őket.
«Oh Fáraó Menka-Ra, te ürökkün-ürökké élsz !»

— Hát hol a kincs ? kérdé Kleopátra ismét. — 
Itt van ^ valósággal az isteni Mcnka-Ra teste; 
de egy Fáraónak a teteme még sem arany : s ha 
ennek a szfinksznek az arcza aranyból van, hogyan 
vigyük el?

Felelet helyett azt mondám neki, hogy álljon föl 
a szlinkszrc s fogja meg a felső koporsó lödelét 
fejtől, én pedig megfogom lábtól. Azután a jeladá­
somra fölemeltük, s a födél mely nem volt lóerő­
id Ive, engedett, és lebocsátottuk a földre.

Es olt, a koporsóban volt előttünk a Fáraó 
múmiája, a mint háromezer esztendővel ezelőtt 
belefektették. Hatalmas múmia volt, és kissé for­
mátlan. Nem volt ékesítve arany-álarczczal, mint 
mai nap szokás ; a fej csak clsárgult ruhákba volt 
burkolva, melyek piros len-szalagokkal voltak le­
kötve, a mik alá lótusz virágok szávai voltak 
tűzdelve.

A múmia mellén pedig, lólusz-bimhúk füzérjébe 
foglalva, volt egy nagy arany-lap, sűrűn borítva a 
szent irás jegyeivel. Fölvettem a lapot s a világosság­
hoz tartva, olvasata:

«Én Menka-Ra, az Oziriszhcli, egykoron Khem 
földének Fáraója, ki a magam idejében igazságban 
éltem vala, mindenkor azon az ösvényen járván, 
melyet lábam elé a Láthatatlannak Blürvénye sza­
bott, ki kezdete és vége mindeneknek —

«Im szólok sírom mélységéből azokhoz, kik utá­
nam királyi székemben ülnek.

«En, Menka-Ra, az Oziriszbéli, élelemnek idejé­
ben álmot látván, hogy lészen idő, mikoron Khem 
földének félnie kell, hogy idegenek kezére kerül és 
uralkodójának nem lészen elegendő kincse, hogy 
sereget állítson síkra, mely az idegent visszaverné : 
bölcscségemben im ezt cselekvőm.

«Tetszvén az oltalmazó isteneknek, hogy nekem 
oly gazdagságot adjanak, a milyen egy Fáraónak 
sem volt még Horusznak ideje óta — ezernyi bar­
mot és aprómarhát, ezernyi levét és szamarat, ezer 
meg ezer mérő gabonát és száz meg száz mérő 
aranyat és drágakövet : én e kincsekkel takaréko­
san bántam, a mi pedig helölök megmaradt, drága 
kövekre váltottam be — smaragdokra, a legszeb­
bekre és legnagyobbakra, melyek a világon talál­
hatók valanak.

«Es c köveket teltem vall félre Khem földének 
szüksége idejére.

«Ám mivelhogy voltak és lesznek is olyanok, a



ü legköze'obl'i nmlihan, mondjuk a 22 évi alkotmányos 
a era alalt, crm leld meg azon várakozásnak, melyet 
hozzá kötöttünk. Hoztunk ugyan törvényt, a mely az 
itj vállalatoknak bizonyos kedvezményeket biztosit, de 
azon törvénynek alig voll eredményi-, a minek leg­
inkább az volt az oka, Imgy azon biztosítékokat vagy 
nem isme • a külföld, vagy pedig nem vette azzal a 
komolysággal a milyennel azok nyújtva és igérvo vol­
tai.. (I v v.m' a .1 -I fi ioliiaaiiti dagam Indok e«y 
esetet fölhozni, éa Dégcn képviselő iirtrt, a ki ott ül 
velem szemben, tanúságai hívhatom fel e dolog mbllelt. 
(Halljuk '

ligy kúiföidi - z< _ An-zli alul julagváiat akart ala­
pit;:"!. Dégen I. |iv '• -I.. Ml- I ldi-me. hogy ligvelilii-ztello 
azokat az urak.- , l.-g j "j'-m-k inkább ide Magyaror­
szágba, itt a i..'véii; ihm v ilyen nagy előnyüket 
biztosit szán •.

Öl. azonban .......  :•/! iri.mt'ák: 'ludj.ik, Imgy ez
\« ■;\ I>•:: de hál meg logják-e azl lat- 

bal- I szélső baloldalon.) És csak­
ugyan az rége a dolognak, hogy ök magától a
iinniszlerini i kéi.visi-löjéi-'.l kívánlak "hizlosilá.-l arra 
nézve Imgv a mi kedvezmény a törvényben van, azt 
csakugyan meg is fogják kapni.

.Nikiink, I.' a, a.,-.i|iik, hogy it! g-.iiak épulji-nek, 
|.,x.d)b lu ll Mi ,nmn-. cg\ nev zeli-s h péssi-l.

Iliigv i,ii xi-.n oi államnak - a korioánynak 
, 1 %, I, I i-ml- |i-. a.-.t i-gv pdd.ix.il logom illusz­

trálni (Magjuk '1
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g • ,\a- inai soMil-rn. akkor nálunk az ipái ma- 

, ,, ,,i is kiieilo i'u ; il év van! a - a i-i haloiii. de még 
ezeknek van -kii.ik hiánya mellett is sokkal lohh
törlénlictnék. inég o mellett is adhatnánk gyárosaink­
nak oly elő yükot, a melyokkol gyáraikat felvirágoztat­
hatnák. Vegyük pl. annak a fejlett ipart képviselő • 
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ilellein, mert nekem nem
a be; ve \ lilék-k Mil—W

.. jben kell a gyárakat folállitni, a hol 
munkás kéz; a munkásoknak napról-napra 

--a -okkal i'-oli kerül, mintha a munká-t 
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,a n-ita:.-. Ii--gv o‘l a nap-zám drága lesz, me ri
■ naps :ámo oda hozzuk, akkor oly szerződést 
e le. ,i I linóhoz o hazájába;! -/olíva van. De

km gonoszul cinek a földön és a kik. nyereségre 
vágyódván, elvehetnék c kincsei, melyet én felhal­
moztam vala, és a magok hasznúra fordítanák: 
hidd meg, li meg nem születeti valaki, ki az idők­
nek Icteit-ivel ill állasz egykoron fölöttem, olvas­
ván azl, a mit én c táblára Írattam vala — hogy 
én a kincset hova rejtettem: tulajdon csont- 
iáim közé.

i Anniikokii-irl, oh le meg nem született valaki, 
ki most még Xutnak mellében ahiszol, ezeket mon­
dom én lenéked:

dia valósággal kincsekre vagyon szükséged,hogy 
KI.cm földét megszabadítsad Khemnek ellenségeitől: 
ne félj és ne légy tétovázó, hanem tépj ki engem, 
az Oziriszben nyugovói, koporsómból, oldozd fel 
kötelékeimet és hasítsd ki keblemből a kincset, s jó 
dolgod lészen; mert csupán azl az egyet parancso­
lom. hogy csontjaimat azután ^isszalielyheztesd az 
én szent koporsómba.

«'Ámde hahogy a szükség csak múlandó és nem 
túlságosán szorongat!', avagy ha álnokság lakozik 
szivedben, akkor átka legyen rajtad Idcnka- 
Kának !

cKajlad legyen az az álok. mely sújtja azokat, 
ki mcgszcnlscgtclenitik a holtakat; j Hajiad legyen 
az az álok, mely üldözi az árulót! Hajiad legyen 
az az átok. mely azokat éri, kik az istenek felsé­
get megbánják, lloldogtalan legyen életed a földön, 
vérben és nyomorúságban legyen halálod, és nyo­
morúságban legyen kinuztatásod mind örökkön 
örökké!

cMert hidd meg, te gonosz, hogy szemtől szembe 
löszén találkozásunk az Amentiben.

(-Hogv pedig e kincsnek titka mindenkoron meg 
legyen őrizve, én, Menka-lta, templomot épitteték 
magamnak ezen én halottas házamnak keleti olda­
lán. És c templom öröklő főpapja lészen időről 
időre tudója a titoknak.

«Es valamely főpap iőlfedezendi a titkol másnak, 
mintsem a Fáraónak. vagy a Fáraó koronáját vi­
selő és Kliem királyi székében ülő asszonynak; ő 
is átkozott legyen.

«Ezeket indiain vala én, Menka-lía, az Ozi- 
riszbéli.

«Es most teneked, ki még most Kútnak mellé­
ben aluszol. de egykoron itt állasz fölöttem, Íráso­
mat olvasván, azt mondom: ítélj magad ! cs ha 
rosszul ítélsz, sújtson a Monka-Ra átka, a mely 
elöl nincs menekvés.

«Köszöntelek — élj boldogul I»

Hallottad, oh Kleopátra, mondám iinnepiesen. — 
Vizsgáld meg a te szivedet, ítélj magad és a ma­
gad jóvoltáért helyesen ítélj!

Kleopátra gondolkodva hajtá le fejet.
(Folytatása következik.)

EGYETÉBTES, SZOMBAT, MÁJUS 18, 1889

* A régi egyiptomiak, mint tudjuk, nagyobb szent­
ében és tiszteletben tartották a holtakat, mint az 
őket. A halál után szerintük a lesiet még folyvást 
ieglátogatta a lélek, és hitték a testnek feltámadását, 
zárt balzsamozták be oly gondosan és ezért építettek 
ly bámulatos sírokat. R. ff.

már most ennek a szolnoki gyárosnak javára szolgál­
nak a kövei kezük: Előszűr is az a rcielmnbergi gyá­
ros adót fizet még pedig nevezetes jövedelmi adúl, 
házadul, mindenféle áliralási költségeket, bélyegeket; 
a hazai gyárosnak ezokel mind egyszerűen elengedi a 
magyar állam a fennálló törvény erejénél fogva, az ü 
jövedelmei tehát ezzel isméi tetemesen szaporodnak. 
Ez fennállóit eddig is, de úgy látszik ez nem volt ele­
gendő ; menjünk tehát most egy lépéssel tovább, ad­
junk annak a gyárosnak még egy további előnyt. Biz­
tosítsuk öt arról, hogy a magyar állam szükségletei­
nek legalább egy vészét tőle fogja beszerezni. íme ill 
van pl. az egész honvédség, azt fel kell ruházni, olt 
töméntelen posztóra van nekünk szükségünk, olt van 
azután a csendőrség, olt van valamennyi megyének 
lius/.ársága, panduvsága, ott vannak a bürtöuörük, a 
kiket szintén ruházni kell: ott vannak a vasutak szám­
talan alkalmazottai, a kiket szintén az állam ruház 
fel, olt van azután az államtól függő és az állam 
szolgálatában álló egyenmbázott emberek hosszú soro­
zata, kiknek szükségleteit mind ezen gyárakból lehelne 
beszerezni s a gyárosokat akkor, midőn felszólittalná- 
nak arra, hogy gyárukat ilt felállítsák, biztosítani le­
helne arról. Imgy bizonyos árakon a beszerzés ü tü­
lök fog lürlénni. (Helyeslés a szélső balon.)

Sül még tovább megyek. Ha ez sem segít, arra is 
kötelezettnek tartanám az államot, a mi viszonyaink 
közölt, a midőn ily szomorú tapasztalatokat leszünk, 
hogy az ilv gyárosoknak azt mondja : ha részvénytár­
saságot alakittok, én a részvények egy részéi átveszem 

nem nagy részét - és ha a gyárosok látnák, hogy 
a magyar állam is részt vesz vállalataikban, más 
szemmel néznék az ily vállalatokat, és nagyobb ked- 
vfik volna azokban részt venni úgy a belföldi, mint a 
külföldi kapitalistáknak. Ezzel szemben azután nem 
•sinálhalnának lionliunencziál sem a bieliczi, sem a 

roichenbergi gyárak, mert akkor oly erők hatnának 
közre ezen vállalatuknál, hogy a magyar gyáros előny­
ben volna amazokkal szemben, és akkor ki volna 
zárva a rsehországi és a movvaovszági konkurrenczia, 
még mostani szomorn helyzetünkben is, midőn nem 
védelmezhetjük magunkat vámokkal, (ügy van! a 
szélsöbaloldalon.)

Hallottam azon ellenvetést, hogv nincsenek képzeli 
munkásaink és munkavezetőink. Ez is olyan, hogy a 
munkásokat be lehet hozni, ha tisztességesen megfizet­
jük őket. Természetesen nem kell a külföldi munká­

kkal szemben alfele rigo.iozilássál eljárni, a mint 
nálunk szokásban van, hogy néhány esztendővel ez­
előtt alig volt külföldi munkás, a kit holmi szoezialisz- 
likns lundenoziák Kifogásával ki no tolonczozlak volna; 
néhány esztendeje Budapestről százával küldték cl 
ezen szerencsétlen embereket, szitakötőket, rézöntőket, 
púdig nézetem szerint főkapitányt és rendőrüket 
találunk a városban annyit, a mennyit akarunk, 
hanem rézöntői nagyon keveset, (llgy van ! a 
szélső baloldalon.) Sőt azl gondolom, hogy most, 
midőn a külföldön szoezialiszlikus üzelmek miatt ki­
szorítják ezen elemekei: kedvező alkalom van arra, 
Imgy azokat mi befogadjuk. Állói a szoozializmuslól 
nem kell olyan borzasztóan félni. (Helyeslés a szélső 
mioldalon.) Midőn a hugonollákal Kvaneziaországból, 
mini az államra nézve veszedelmes elemet kiűzték, 
ezzel tönkre lelték a Iranczia ipari: a kiűzőitek pedig 
Németországban s Belgiumban megleremletlek olyan 

»art, mely olt az elölt nem létezett. Mondják, hogy 
strike-ok vannak : de ez körülbelül oly régi, mint maga 
az emberiség, azl sem most találták ki a munkások.

Beöthy Ákos: Kómában is volt: Mcncnius Ag- 
II).pa.

Hoitsy PálNemcsak Rómában, hanem mára 
régi Kgvplnmbnn. .Mikor III. Ilamzcs Tliebában épilke- 
zcli. a munkások ép ugy lellek, mint most Németor­
szágban: mikor nem fizol tők ükcl, mikor árpát és 
kenőcsöt nem kaptak kellő mennyiségben, abban 
hagvlák a munkál és kivonullak a városból.

De tovább megyek. Épp ily fontosságot, a minőt a 
gyapjunak, tulajdonítok a len- és kcnderlexlil-iparnak 
is. Ezen iparág kifejlődésének előfeltételei is mind 
meg vannak, és suli jó akarattal és a kormány közre­
működésével nagvon sokat lehelne ezen a téren tenni. 
(Helyeslés a szélsőbaloldaliul.)

Ilyen maga a selyem-ipar is, ámbár ez ma még 
(■sokélv fejlettségű. De nem lélszeg dulog-e, hogy mi, 
a kik a nvers selyem előállítására évenkinl igen neve­
zetes és Meines összegeket állítunk be költségveté­
sünkbe, eddig semmiféle előkészületeket nem tettünk 
arra, hogy Ül selyem-szövőszékek állitassanak fel. 
Felszeg dolognak tartom azl, hogy mikor már nagy 
gondot fordít link a sclyenitermelés emelésére, ezt az 
általunk produkált nyersselymei külföldre visszük ki, 
ull dolgoztatjuk fel és aztán hazahozzuk, mint kész 
árut. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Még e-ak egy dologról akarok megemlékezni, és ez 
az üveg-ipar. E lévén oly nagy haladás történt a leg­
közelebb múltban, hogy egyrészt a régi gyárak úgyis 
kénytelenek átalakítani eddigi berendezéseiket, más­
rész! a prodiikcziő olcsóvá lelt, hogy voltaképen csali 
a szállítási köli/égek jöhetnek számba. így pl. mióta a 
Siemens-féle kemcnezékel állították lél Köflachban,

I a kőszén törmeléke! olcsón, mintegy mellékes rá­
adásul kapják, egy bulella clüállilásának ára oil 

krajezárba kerül, teliül nyolez üvegei lehet elő­
állítani cgv krajezárérl. Már most ily olcsó elö- 

ilás melleit lehetetlenség, hogy valaki nagy messze­
ségről vele a lionkm rencziát kiállja. I la Magyarországon 
pl. a főváros közelében épülne ilyen gyár, hiába adná 
még kél krajezárérl is bármely külföldi gyár az üve­
gei, ezzel a gyárral semmiféle idegen produkezió a 
versenvt ki nem állhatná, mert a szállítás is három, 
négv krajezárba kerül. Igen közel állói Mink pedig 
hozzá, hogy ill Budapesten is létesüljön ilyen üveg­
gyár. De ez a terv megbukott. Hiszen alig egy-két 
e.-zlondoje, hogy a, világnak egyik legnagyobb ipa­
rosa, iiveggyárüsa, Siemens itt Budapesten akart 

lállitani egy ilyen gyárai, de mindjárt kezdet­
ben oly nehézségekkel ’ találkozott, hogy jónak látta 
tervétül clállani és az egészet abban hagyni. 
Ha igv akarjuk és tudjuk megadni az iparnak ama 
engedményeket és előnyökéi, a melyek melleit az 
prosperálhat, akkor ne csodálkozzunk azon, hogy ma 
■22 o.-zlondei alkotmányos aera illán is ott vagyunk, a 
hol voltunk ugy, hogy egész gyári iparunk jó formán 
cgv jelentékeny lépéssel sem haladt előre.

Ezeket akartam különösen a I. miniszter ur szivére 
kötni, különben a léteit elfogadom. (Elénk helyeslés a 
szélsöbaloldalon.)

Dég-en Gusztáv válaszolva Hoitsy Pál szavaira, 
megjegvzi. hogy a külföldi tőkepénzesek a kik az 
ujtciki jullagyáral létesítették nem törvényeink hatálya 
iránt bizalmatlankodlak, liánom inkább tájékozódni 
óhajtottak, hogy azt, a mit a törvény nekik kilátásba 
lielvezolt rövid idő alatt csakugyan meg is kapják és 
pedig nemcsak, a mint ök hitték, egy pár hónap alatt, 
liánéin megkapják a legrövidebb idő alatt, a mint az 
meg is történi. A födolog az ily kérdéseknél, 
hogv mi érintkezésbe legyük magunkat külföldi tőke­
pénzesekkel, világosítsuk lel ökoi, hogy minő a hely­
zet Magyarországon, tájékozzuk és nyugtassuk még 
ökel az iráni, hogy ha ök, oly gyári árultál állítanak 
elő, a melyekre Magyarországnak szüksége van, hogy 
ök az ily árukat ill biztosan el is fogják adni. (Hc- 
Iveslés jóbbfclöl.)

Vlsi Imre előadó : Első sorban legyen szabad Hoitsy 
Pál t. képviselőtársam fejtegetéseire annyit megjegyez­
nem, hogy tökéletesen egyetértek vele és üdvözlöm öt 
annak elismerése leven, hogy a közös vámterület ténye 
egymagában nem teszi lehetetlenné — a mi a lulső 
oldalról oly sokszor állíttatott — egyes iparágak fej­
lődéséi. Ez a dolog természetében van és mindazon 
hanyatlások, a melyekről képviselő társam is említést 
lett és a melyek az egyes iparágakban észlelhetők, 
nem a közös, vagy külön vámterület tényével függnek 
össze. Bizonyos tekintetben a közös vámterületen az 
iparfejlesztés jobban érvényesíthető. (Helyeslés jobb- 
fclöl.)

Igaza van a t. képviselő urnák, hogy a löké bizal­
mának felkeltése a födolog. A mit f. képviselőtársam 
elmondott, igen jellemző példa e tekintetben. Azonban 
én arra kérem a t. képviselő urat, hogy figyelmezleté- 
Enitnea kormány padjain ülőkhöz intézze, akik a töke 
bizalmának felkeltése iránt minden körülmények kö­
zött mindent meg fognak tenni, hanem intézze szom­
szédjaihoz. . . .

Fenyveesy Ferenoz; A mi e tekintetben mondva 
lett, csak egyéni nézet.

Vial Imre előadó ; . . . a kik részéről csak tegnap 
hangzott fel egy felszólalás, a mely nemcsak azt tar­
talmazta, hogy Magyarországon a részvényesek va­
gyona ne legyen biztos, hanem még az iránt is hozott 
fel insinuaeziöl, hogy a jelzálogban elhelyezett tőkék ér­
téke is dovalváltassélc és a külföldi töke meglámad- 
Inssék. Hogyha Magyarországon ily hangok hangzanak 
fel, még pedig Kmnlóssy képviselő ur részéről, a Ili 
az állami szoczializmusra, a kentszlény szoeziálizmusra 
mint a jövő jelszavára és irányára hivatkozott,..

Fenyvessy Ferenoz ; Ez csak az ö nézete I (Hall­
juk : Halljuk!)

Visl Imre előadó; hogyha — és ezt Fenyvessy 
képviselő urnák mondom ■— a keresztény szocziáliz- 
musnak azon lantélelci, a melyekre Komlóssy képvi­
selő ur is hivatkozott, nem csak azon párlárnyalat 
részéről részesüllek a közelmúltban felkarolásban, a 
melyhez Komlóssy képviselő ur tartozik, hanem azon 
párlárnyalat részéről is, a melynek a képviselő ur oly 
buzgó tagja..........

Lits Gyula: Hol kezdődött az antiszemitizmus? 
Nem a túlsó padokon-e, honnan Istóczy Győző három 
éven át hirdette az antiszemitizmus tanait ? (Nagy zaj 
jobbfelöl. Halljuk ! Halljuk !)

Vial Imre előadó:...........akkor én nem beszélve
az antiszemitizmusról, liánom beszélve a töke elleni 
támadásokról, azt mondom, hogy ha az ipar számára 
a lökét meg akarjuk nyerni, a töke ellen intézett 
direkt vagy indirekt, leplezett vagy leplezetlen táma­
dásokkal fel kell hagynunk (Helyeslés jobbfelöl) és el 
kell ismernünk, hogy Magyarország azon helyzetben 
van, hogy ma is éreznie kell azon tétel igazságát, a 
melyet ölvon évvel ezelőtt Szécsúnyi tűzött ki először 
jelszóul, hogy t. i. itt az idegen töke nem veszély, 
liánéin arra szükség van, mert c nélkül, a közgazda- 
sági téren clölmladásl nem tehetünk. (Élénk helyeslés 
jobbfelöl) Ezt tartottam szükségesnek Hoitsy képviselő 
ur rejtegetéseivel kapcsolatban megjegyezni. (Elénk 
helyeslés jobbfelöl.) A mi Komlóssy határozati javasla­
tát "illeti, abban nem találok semmi nehézséget, hogy 
az illető miniszter akár rendeleti, akár más utón fel- 
liixja az ipariskolák főfelügyelője közvetítésével az 
ipariskolák vezetőit, hogy legyen gondjuk arra, hogy a 
lanonezok oktatásában a valláscrkölesi momentumra is 
fordítsanak figyelmei. Ez a mennyiben arra szükség 
van, megtehető, de tovább menni e részben nem tar­
tom szükségesnek. Kérem teliál Komlóssy képviselő 
urnák javaslatát, mellőzni. (Helyeslés jobbfelöl.)

Fonyveasy Ferenoz: Éppen a szomszéd padokon 
— én jelen voltam — egyetlen hang se támogatta a 
tökét támadó felszólalást. És ha közbeszóltam, teltem 
azért, mert én sem helyeseltem azl, ha százszor is be 
volt burkolva az a keresztény szoezializmus elveibe, 
Es ha ráfogja az előadó ur pártunk egy előkelő tag­
jára, mondjuk ki, vezérét, hogy ez elveket hangoz­
tatta, igen téved. Olvassa cl azt a beszédet, melyben 
pártunk vezére erről szólott, semmit sem fog abban 
találni, a mit bárki is, a ki hazája javát akarja, ne 
oszthatna. E tan, ha nem is áll nyílt ellentétben Kom- 
lossv t. képviselő ur egyik-másik kijelentésével, de 
attól lényegében egészen különböző. E lan igenis az 
ország javára van, és olyan, melyet a német császár 
sem átall magáénak vallani.

Hoitsy Pál: A t. előadó ur ugy tüntette fel beszé­
deméi, mintha bizonyos tekintetben a közös vámterü­
let felé közeledtem volna (Ugy van ! a szélsőbalon), 
süt üdvözölt is c téren, mintha én beismertem volna, 
hogy a közös vámterületen «ép» oly jól lehet az ipart 
fejleszteni, mint külön vámterületen. Én ennek épen 
ellenkezőjét mondtam, azt, hogy önálló vámterület 
mellett iparunk önmagától fejlődnék, mig közös vám­
területen óriási áldozatokat kell hoznunk, hogy csak 
valamelyes iparunk is legyen. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Szápáry Gyula gr. földmivelés-, ipar- és kereske­
delmi miniszter: Én mindazokat az észrevételeket, 
melyek akár ipari, akár kereskedalmi kérdésekre vo­
natkozólag, tegnap és ma előadni lak a legnagyobb 
gonddal feljegyeztem, és ezen feljegyzéseimet ál fogom 
adni azon miniszter urnák,, kinek ro.-sovljába ezek a 
kérdések tartozni fognak. En abban, hogy valamely 
külföldi tőkepénzes, midőn nagyobb vállalatba akarja 
tőkéjét fektetni, az illető törvény intézkedése mellett, 
valamint azon felvilágosítások mellett is, melyeket 
egvcscklül kaphat, az illetékes kormány köveihez is 
fordul, nem találok bizalmatlanságot a törvényhozás 
intézkedései iránt, különösen nem látok akkor, midőn 
az a vállalkozó tudomást kíván szerezni magának 
arról, Imgy azon áru, melynek előállítására a gyárat 
felállítani szándékozik, azok sorába esik-e, melyek 
részére a törvényhozás a kedvezményeket kilátásba 
helyezte. (Helvcslés jobbfolöl.) Ha az iilctö vállalkozó 
ily őzéiből, különösen pedig azért, Imgy a kedvezmé­
nyeknek lehelő rövid idő alatti megadása iránt magát 
megnyugtassa, a kormányhoz fordul, ez nem bizalmat­
lanságnak, liánom csak saját érdekei biztosításának 
tekinthető. (Élénk helyeslés jobbfelül.)

A mi különben t. képviselő ur azon állítását illeti, 
hogy ez a törvény megalkoltatotl ugyan, de ennek 
igen kevés eredménye volt, bátor vagyok emlékezetébe 
hozni, hogy ezen törvény megalkotása óla, tehát 18(11 
óla, liánv gyár alakult meg épen ezen kedvezmény 
folytán, meri csak igy volt lehetséges a gyárak létesí­
tése. (Halljuk!) Mezőgazdasági szeszgyár 23(5 alakult, 
posztógyár 2 í, gép-, szerszám- és kazángyár 28, por- 
czeliángyáv •!, kötőszövet gyár 17, Ion-, kender-, paniul- 
fonó-gyár !>, kő- és ásványalaj-finomitó gyár 15, üveg­
gyár 15, összesen 125. (Tetszés jobb felöl. Egy hang 
szélsőbal felül: De hány bukott meg?) Megengedem, 
hogy ezen 125 gyár közt van apróbb kiterjedésű gyár 
is, de azt se lehet tagadni, hogy ezen gyárak közt 
vannak igen nagy forgalmú, kiterjedésű és nagy érté­
ket képviselő gyárak is. Hogy mást ne említsek, ott 
van a gazdasági gépgyár, mely ha nem is mint magán­
vállalat, szintén ezek közt foglal helyet. Az állami 
gépgyárnak fejlődése, mely lehetővé tette, hogy gazda­
sági gőzgépek nálunk is gyártassanak, a magyar ipar 
fejlődésére nagy befolyással volt. (Helyeslés jobbfelöl.) 
Ily nagy fontosságú, hagy kiterjedésű cs nagy értékű 
gvár a petróleum gyár, a vizshantoló gyár is. (Ugy 
van! jobbfelöl.) Azt mondani tehát, liogv azon tör­
vény alapján nem történt elegendő, alaposan nem 
lehel.

A t. képviselő ur továbbá egy számítást téve, hang­
súlyozta, hogy mennyivel volna előnyösebb Magyaror­
szágon gyárakat létesíteni már azért is, mert a nyers 
anyagnak igen nagy részét itt állítjuk elő és az élelmi 
szerek a munkásokra nézve olcsóbbak; ugy, hogy ezen 
kedvező faktorok kívánatossá teszik a gyárak létesítését. 
De ez két faktor, még nem elégséges a gyáraknak 
nagyobb számban való kclclkezhetésére, hanem szük­
séges azonkívül szakképzettség, munkakedv, még pe­
dig ugy a vállalkozó, mint a munkavezető és a munká­
sok részéről, szükséges végre nagyobb népesség, moly 
a munkának ez irányba való terelését lehetővé legye. 
Ezek azon számba vehető faktorok, melyek a gyárak 
létesítéséhez szükségesek. (Ugy van ! jobbfelöl.)

A tétel megszavaztalik,
A következő tételnél felszólal
Hoitsy Pál: Voltaképen csak egy megjegyzést kí­

vánok n tételnél tenni az imént felszólalt fölrimivelési 
miniszter ur beszédére, ő felhozta azon előnyöket, 
melyek Magyarországra származtak abból, hogy az 
iménti, sokszor említett törvény a gyári és ipari vál­
lalatoknak adandó kedvezményekről létnsittelett. Fel­
hozta a többek között azt is, hogy e törvény hatása 
alatt 425 gyár keletkezett Magyarországon, ezek között 
24 posztógyár is. Méltózlassék a t. miniszter urnák 
csak egyetlen egy posztógyárat is megnevezni Magyar- 
országon. kivévén a már nagyon régen fennálló gácsi 
posztógyárat, a mely a gyár nevet megérdemli, akkor 
megengedem, hogy ennek a törvénynek meg volt a 
maga hatása. De ezekkel a gyárakkal is ugy vagyunk, 
mint Jankovioh képviselő ur az iparkamara jelentésé­
ből kimutatta, hogy az kimutatja, hogy Budapest terü­
letén 140 gyár működik, de maga az ipari kamara el­
ismeri, hogy csak kettő van olyan azok között, a me­
lyet gyárnak lehelne nevezni. Én csak a t. közmunka 
és közlekedésügyi minisztert arra kérem, hogy ne le- 
gven oly vérmes reményekkel eltelve jövőjére nézve, 
mint a t. földmivelésügyi miniszter, hogy tekintse in­
kább sötótebb színekben a helyzetet, és találjon azon 
több javítani valót, mint Szapáry t. miniszter ur.

A gazdaság különböző ágainak emeléséről szóló té­
telnél Mohay Sándor a bőrgyártás mcggátlására hívja 
lel a miniszter figyelmét.

Szápáry Gyula gr. • Már két törvényjavaslatot ter­
jeszteti. elő erre nézve az illető szakminiszter; de. maga 
azon kérdés iránt : mi neveztessék gyártott bornak, az 
illetékes szakkörök mindeddig nem tudtak megegyezni. 
Most is törvényjavaslat van erre nézve a közgazdasági 
bizottság elölt, de a fökévdés iránt ma is ellentétek ál­
lanak fenn. Mindenesetre igen fontosnak tartom ezen 
kérdési, foglalkozni fogok vele s meg fogom ki.-érloni : 
sikerüll-e az eddig fennállott ellentéteket kiegyenlíteni 
és a kérdést megoldás felé vezetni. (Helyeslés.)

Petrich Ferenoz a hal tenyésztésről szól. Helyte­
leníti, hogy a kultúrmérnöki intézmény a viz termő 
erejének értékesítését legkisebb figyelembe sem veszi. 
Sajátságos az, hogv van halászati felfigyelő, van ha- 
Iászmcslcr, napidijakra töméntelen összeg megy fel és 
nincs cgv talpalatnyi területe annak a szegény halá­
szati felügyelőnek, a hol életrevalóságát ki tudná mu­
latni, a hol legalább az érdeklődök egy mmlahalá- 
szatot láthatnának, az eredményt megtudhatnák és az 
országos halászati felügyelőtől útmutatást nyelhetné­
nek. Sajátságos ez kivált ilyen komoly tárgynál, mi­
dőn sokkal csekélyebb tárgyakra milliókat ál­
dozunk a lialtcnyészléd és a viztermö erejű­
nek kihasználására és emelésére pedig semmi 
gondunk nineseli. Az igaz, hogy az iglói ál­
lami haltcnyészcli intézetre kiadunk évenkinl 3(i0, 
mondd háromszáz hatvan frtol; hal-ikra beszerzésére 
200 frlot, az intézel kiadásaira 210 frtol, azután egy 
halászati újság fen tartására 4770 Irtot. Az egész tónak 
fenlarlása belekerül 600, az újságé pedig 776 írtba. 
(Derültség a szélső baloldalon.)

Ugyan kérem, én nem tudom, mi czélra fordítják 
ezt az újságot. A haleladást, az üzleteket közli-e, vagy 
mit ? Évek óla szerepel ez a tétel a költségvetésben. 
Ikrák minden évben vannak, u halakat is minden év­
ben etetik, a szolga is megvan, de mutassanak egy 
árva pisztrángot, a melyet onnan eladásra kivittek 
volna, vagy mutassanak egy embert, a ki abból evett 
volna. Hál"ezért tartunk mi halászati felügyelőt és szak­
lapot ?

Mint szőlőtermesztők megütjük a mértéket, de mint 
bortermelő a lehelő legrosszabbak vagyunk, mert a 
hogy mi a bort termeljük, külföldi kereskedő meg 
nem veheti. Es ezt azután nem tanítják sem népisko­
láinkban, sem szakértők által. — Szóló a rizsterme­
lésre fordított összegeket is a hallcnyésztés czéljairu 
ól i aj tanú fel h a szná I n i.

Szederkényi Nándor a fiilokszera-vészröi szól. 
Azt el kell ismernem, hogy idönkinl az állami költ­
ségvetésbe bizonyos összeget felveszünk a szőlőműve­
lés okszerű kezelésének és a pusztulással szemben 
szerzett tapasztalatok érvényesítésének költségeire, azt 
is tudom, hogy az átmeneti kiadások közt fel van 
véve, ha jól tudom, 80—81» ezer írt a íillokszcra el­
leni védekezés érvényesítésére. A borászat ezimen 
ugy tudom, 18 ezer forint szerepel, de ennek is kö­
rülbelül felét a mintapineze költségeire levonva, alig 
7—8 ezer forint használtatik fel a czélra, de mik ezen 
összegek szemben azon veszteséggel, melynek eléje 
megyünk, ha Magyarország szőlői elpusztulnak. Már 
ma is ki lehet mutálni a fokozatos veszteségeket, me­
lyek az államkincstár bevételein fogják érvényesíteni 
pusztító hatalmukat. Midőn a selyemipar meghonosítá­
sára, ilyen szerintem kétes experimentumokra körül 
belül \\ millió Irtot fordítunk, akkor, ha ezzel szem­
beállítom a Magyarország borászati és szőlészeti érde­
keire, a fillokszera elleni védekezés kísérletezéseire és 
egyébre fordított mintegy 80—86,000 forintnyi összeget, 
a melyből szintén megtérül egy tetemes rész, azt kell 
kérdeznem, hogy valóban kellőleg mérlegelletik-e ugy 
a képviselöliázban, mint a kormánynál ezen kérdés 
fontossága ?

E tekintetben az apalhiál kétségtelenül azt idézi elő, 
bogy a védekezésre nézve még az eszközök szerepe 
és a módok sincsenek megállapítva : tehát egy foly­
tonos experimentálás torén állunk. Ez igy van. De 
azt kérdem, hogy vajon ezen experimentálás te­
rén meglcszszíik-o mindazt, a mit meg kell tennünk, 
a mii megtesznek más államokban, p- o. Francziaor- 
szágban, a hol a szülő kultúrál igazán állami érdek­
nek tekintik ? Nem meglepő jelenség-e az, hogy mi­
diin ily nagy válsággal küzd Magyarország közgazda­
sága, hogy midőn a filloxera-vész már jóformán két 
évi izeden dúl nálunk, a segítő módok évtizedes tanul­
mányozása után, még annyira sem vagyunk, liogv a 
kormány arról gondoskodott, volna, hogy ha bár drága 
áron is, de szénkéneg készlete legyen. Ugy tudom, 
hogy most már lehet kapni, de inog mindig 28 
forintért, vagy 27, 26 fit a szállítási költség levoná­
sával egy métermázsa szénkéneg ára.

Kérdem a t. miniszter urat, lehet-c kilátás arra 
hogy a gazdaközönség ezen szónkéncgel mindig meg­
kaphassa és hogy ez a szénkéneg készletben lesz-e 
mindig, mert ez is födolog. Másodszor pedig, hogy az 
eddigi árak Icszállillatnak-e oly fokra, hogy mint re­
mélem, meg fogják tartani az előbbi miniszter ur Ígé­
retét — legalább 15 fiion lehessen a szénkéneget 
kapni: én ugyan még olcsóbban óhajtanám kiállíttatni 
és a gazdáknak e kedvezményt megadni. (Helyeslés a 
szélső balon.)

Magyarországon a halászat regenerálása közgazda­
sági tekintetben 5—8 millió értéket képviselhetne és 
ha ezt rationúlis alapon felkaroljuk s az úgynevezett 
váltó gazdasági rendszert hozzunk be, a melyre Ma­
gyarország határozottan alkalmas terület, s a válasz­
tolt területek egyik része halászat, másik pedig a ta­
karmány termelés szolgálatában áll, akkor ez az érték 
megkétszereződik. Azt hiszem, hogy tekintve Magyar- 
ország közgazdasági állapotát, egy ilyen dolog felelt 
könnyű szerrel elsurrani nem lehet és annak gondo­
zására nem lehet elégséges az, hogy azt épen csak a 
minisztériumban hivatalosan kezeljék cs az ország 
egész tájékoztatása abban állván, hogy az illető osz­
tály hivatalnoka: a halászati felügyelő, évenkinl be­
terjesszen egy alázatos jelentést, melyben az ö műkö­
déséről beszámol.

Minthogy az országos halászati felügyelő egyik je­
lentésében az foglaltatott, hogy ö Kecskemét xárosá- 
nak halárában a város tulajdonát képező egyik terü­
leten, mely 700 egynéhány hold, egy rendszeres 
pontylenyésztést rendezett be, én eltökéltem magamat 
arra, hogy ezt a halászati tenyésztést meg fogom te­
kinteni. (Derültség.) Nagyon sajnálom, hegy Horváth 
Ádám képviselő ur nincs itt. . .

Horváth Ádám: De itt vagyok. ' ••••
Herman Ottó ; ... annál inkább örvendek, hogy 

rögtön ráhivalliozhalom, mértén levélben fordultam Hor­
váth Ádám képviselőtársamhoz és felkértem, hogy nyújt­
son nekem módot arra, hogy én e hallenyészlést 
megtekinthessem. Erre képviselőtársam a következő 
levelet irta nekem : Ez előliem tökéletes újság. Noha 
én Kecskeméten születtem, noha a törvényhatósági bi­
zottság tagja voltam, noha spcczialiler a város gazda­
sági ügyeivel foglalkoztam, nekem ily haltcnyészlűsml 
tudomásom nincsen. (Derültség). Képviselőtársain meg 
fogja nekem bocsátani, én iparkodtam öt felvilágosítani 
a dologról és elküldtem neki a kinyomatott hivatalos 
jelentést, azon paszszus aláhúzása mellett, hogy annak 
a hallcnyésztésnek csakugyan ott kell lennie. "(Derült­
ség). En nem tágítok, hanem lemegyek Kecskemétre. 
Le is mentem. A város érdemes polgármestere szintén 
újságot hallott tőlem. (Derültség.) Csak a gazdasági 
tanácsos említette, hogy egy kullur-mérnök járt egy­
szer cgv területen, de"azon halászat nincs. Engem 
azonban foglalkozásom arra kötelez, hogy minden­
nek teljesen végére járjak és nem ."tágítottam mind­
addig, mig oda ki nem vittek. És volt alkalmam 
konstatálni, hogy az egy régi darab árterület, melyen 
a mérges euphorbia ölnyi magasságra áll, mely igen 
szép buja legelő lehet, de liogv olt rendszeres hal- 
tenyésztés nyomait láthattam volna, azt nem mondha­
tom. (Derültség.) Én Magyarországot három formában 
ismerem: az egyik az «Oszlrák-magyar-monurcliia Írás­
ban és képben, a másik Magyarország jelentésekben, 
a harmadik Magyarország valóságban. (Derültség.) Én 
ennél fogva felhagytam az ellenőrzéssel, mert rám 
nézve ez egy adat teljesen elég volt. Hogy Petrich t. 
barátomnak az i«lói pisztráng-tenyésztésre vonatkozó­
lag mondott nyilaikozaiának igazat adjak, — még ogv 
megjegyzést teszek az úgynevezett ikra-beszerzésről.

Méltózlassék érdeklődéssel viseltetni a dolog iránt, 
mert a halászat rendkívül fontos. Az összes hivatalos 
kimutatásokban rendesen ez szerepel: ez esztendőben 
beszereztetett ennyi cs ennyi millió ikra, kiosztatott 
ebből ennyi és ennyi százezer, és ez igy megy folvton 
évről évre. A halászat hasznát nem az ikrák milliói­

ban keressük, hanem azt kérdezzük : ha éveken ke­
resztül osztogatták az ikrát, hol vannak a halak? (Di;. 
riiltség.) És olt hiába vannak a legszebb jelentések, 
Magx-arország halászati ügyeinek fejlődését akkor lehet 
reálisnak venni, mikor az itt tenyésztett, halak H.o-zr'r 
jelenni !■: meg a piaezon és felveszik a versenyt kül­
földről hchozotlakkul. Minthogy megmondtam, mit vá­
rok a halászattól, mily fontos nemzetgazdasági ágat 
látok benne, csak azt kérem a t. miniszter úrtól, mól- 
tóztassek gondoskodni, hogy a jelentésekben foglalt ada­
tok ezentúl reális alapon nyugodjanak.

A mi a fillokszera kérdést illcn
Károlyi Gábor gróf: Nincs i't a fillokszera t 

(Mozgás.)
Herman Otto; Már az a kitrulmcnx;, ho-v •» f mj. 

niszter ur szükségesnek tartotta a tegnapi pregramm- 
szeru nyilatkozatában a. fillokszcrát külön is megemli- 
teni, arra mutat, hogy a ba j nagy, hogy a veszedelem 
már nem minimen.-, hanem számításom szerint, In 
ugy járunk el, mint eddig, .15 év múlva tökéletes ka. 
tasztrófa következik he. És .Magyarország mindazon 
vidékei, melyek tisztán < sak bor és szőlő után kényle. 
lenek élni, azok valósággal végnyomoru.agba leszn=k 
döntve. Ezen végnyomoruság első jeleit mar Magvar. 
országon tapasztalhatjuk ; különösen minden bdü.i-vn- 
mellcki ember nagyon ,|ol tudhatja, liogv ott a híj 
hová fajult már. Ezen bajnak és az ez ellem küzde­
lemnek Magyarországon meg van a maga historikuma. 
Nagyon szeretném, ha a t. képviselöház ezt nr-m unni 
cs cn iparkodni fogok, hogy egész röviden vázoljam ezt 
a histonkumot. Az első megállapodás az volt, (Halljuk! 
Halljuk!) hogy nekünk a fram ziákat kell követnünk,cs eb­
ben impliezitc az foglaltatott, hogy Magyarországon soha. 
sem lehetnek oly szakemberek, kik esetleg melyebben 
látnak be a dolgokba, mint a francziák. Alikor azt az 
cltökélést .Magyarország a zárszámadások tanúsága sze- 
rint sok 100,000 írttal fizette meg. Magyarország ezek- 
kel az összegekkel szegényebb lett, a filloxcra azon­
ban szaporodott, mint azelőtt.

Következett azután a második fázis. Gróf Széchenvi 
Pál kijelentette, hogy ö nem az irtási eljárásnak ha- 
rútja, hanem az akkori oppoziczió álláspontjára he­
lyezkedik, mely egyszerűen az volt, hogy a magyar 
szőlőket nem kell kiirtani, hanem minden módról kell 
gondoskodni, hogy fentarlassanak. Akkor került plö 
legelőször az amerikai vessző kérdése. Igen nagy hihat 
követett cl a miniszter akkor, midőn beleegyezett, hogy 
az amerikai vesszők milliók számra szállíttassanak bo 
az országba, mielőtt még tudhattuk volna, hogy ezen 
vesszők milyen magatartást fognak tanúsítani itt ama- 
gyár földben.

A borászati kormánybiztos propagálta mindenfelé az 
oltást, a zöldoltási és más egyebeket ; a kísérleti ál­
lomás pedig kénytelen volt megmondani, hogy ezekre 
nézve vagy nem lehet még biztosat mondani s be kell 
várni az eredményt, vagy pedig bebizonyult, hogy 
nem állják meg helyüket.

Nekem nincs biztos tudomásom a dologról, de a 
mondottakból azt kell következtetnem, hogy épen azon 
intézménynyel, mely első sorban van hivatva Magyar- 
országon a fillokszéra ügy állásáról pontos kimutatást 
adni, t. i. a kísérleti teleppel most fel fognak hagyni 
s nem vagyok képes magamba fojtani azt a gyanút, 
hogy ez azért történik, nehogy a kormánybiztosok 
kedves tárgya stbje azzal összeütközésbe jöjjön. Sze­
retnék ebben tévedni. Egyébiránt pedig csatlakozom 
Szederkényi t. barátom azon nézetéhez, hogy ez az 
egy kisérleli telep Magyarországon nem elég. Nekünk 
Magyarország szölövidékeit természeti viszonyaik sze- 
rint meg kell ismernünk, mert hiszen azt jól tudjuk, 
hogy az a szölöfaj, mely a Hegyalján megterem, nem 
terem meg másutt, a hol agyagos, nehéz a talaj. 
Teliül ezeket az amerikai fajokra tartozó állomáso­
kat a legfontosabb borászati vidékek szerint fel kell 
osztani. Ezen kísérleteket — még most. is azt mon­
dom — csak kicsiben kell folytatni, de naczionali- 
san és szigorúan, mert a mi magának a szölöállo- 
mánynak fcnlartását illeti, annak a becses állomány­
nak pedig I. i., a mely Magyarországnak megadja a 
borászati charaklerél, erre nézve ma már a tudósok 
közt nincs kontroverzia. Tudjuk, hogy a víz alá he­
lyezés csakugyan fenlartja a szőlőt: fájdalom, a he­
gyeket nőni lehet viz alá helyezni. Minthogy pedig a 
mi boraink közölt legkitűnőbbek a hegyi borok, ezeket 
minden áron fen kell tartanunk ; és tudjuk, hogy fen 
is lehet, tartani az úgynevezett gyéritési eljárással. A 
gvéritési eljárás azl jelenti, hogy csak annyi szénkéne­
get adjunk évenkinl a töke mellé, hogy a filloxcrának 
egy bizonyos mennyiségét elpusztítsa, a lökének ne 
ártson vs igy a töke. újból erőhöz kaphasson, De ne 
méltózlassék elfeledkezni egy körülményről és az a 
következő : bármily olcsóra szállítják le a szénkéneget, 
az Magyarországon az egész borászatot megmenteni 
nem fogja.

A szénkénegezés csak olt fog haszonnal járni, a hol 
a szőlő tiszta haszna akkora, hogy megbirja a mos­
tani művelési költségen túl a szénkénegezést is.

Én igen jól tudom, hogy Magyarországon minden 
hegyi szőlőbirtokos irtózik attól a szótól: «homokra 
kell menni!» Már pedig t. ház, Magyarországon xannak 
roppant nagy területek, melyek a fillokszerától teljesen 
immunisok. Ez bizonyos, ez kétségbe nem vonható. 
Hanem azl. mondják, hogy: homokon csak rossz bor 
terem. Ezeknek, a kik ezt mondják, én azt felelem, 
hogy a homoki borok azért voltak rosszak, mert nem 
voltak raczionálisan kezelve, sem pinezéjük nem volt 
a szőlőbirtokosoknak, sem eljárásuk. (Igaz! Ugy van')

Miután a t. miniszter ur az ö nyilatkozatába ezt, 
t. i. a Íillokszcra bajt belefoglalta, remélem, hogy a 
további eljárásnál szakítani fog azzal, hogy a szakem­
bereket mellőzve, csupa igenlőkkel vegye körül magát, 
és nem fogja megengedni, hogy azt az egyetlen terü­
letei, a hol most biztos vizsgálatok folynak, a hol 
szakemberek valósággal tájékozhatják magukat, fel­
hagyják, sőt gondja lesz arra, hogy Magyarország min­
den kitünöbb és karakterisztikusabb borterületén is 
hasonló kísérleti állomásuk állíttassanak fel, már csak 
azért is, mert nekünk leltei egyfelől azt is feltennünk, 
hogy az amerikai szőlő idővel Magyarországon szintén 
nem fog ellcntállani a fillokszerának, de xüszont más­
felől lehetséges az is, hogy ellcnlállva, termése mégi? 
olyanná fog kvalifikálódni, hogy szintén mint her 
egyáltalán a kereskedésbe jöhet. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Szóval tapasztalati eljárásról van sző, az pedig ha­
tározott objektivitást követel és én ajánlom a t. mi­
niszter urnák, tegye fögondjává e tekintetben azt, hogy 
ez a dolog a kifejlettem pontok tekintetében is folya­
maiba menjen és ily formán a ma"var borászat kapja 
meg, a mire égető szüksége van. (Élénk helyeslés é? 
éljenzés a szélső baloldalon.)

Szápáry Gyula gr., fóldmivclesi-, ipar- és kereske­
delemügyi miniszter: Én nem tartom feladatomnak az 
egyik gazdasági ágat a másiknak rovására emelni (He­
lyeslés) ugy, hogy pl. hanyagoljuk cl a lótenyésztést 
azért, hogy a halászatot emeljük, vagy hanyagoljuk el 
a solyenilunyésztést azért, hogy a borászat emelkedjék. 
Nekem feladatom a gazdaság különböző ágainak össze­
ségét védelmezni és mindenkor kérni a törvényhozás­
tól mindazon összegeket, a melyek ugy az egvik. mint 
a másik gazdasági emelésére szükségesek. (Általános 
helyeslés.)

Hogy a halászati felügyelőségnek csak ugy volna 
ezélja, ha kísérleti teleppel is rendelkeznék, azt nőm 
ismerhetem cl, mert a. halászati felügyelőnek ig°n sok 
más teendője is van. () ügyel fel a halászati törvény 
végrehajtására az egész országban, s már ebbel ’* 
szempontból is ugy az állási, mini az arra szükség1'- 
költségeket, melyek a költségvetésbe fel vannak '"vr- 
szükségesnek tartom. (Helyeslés jobbfolöl.)

Hogy mit lesz a halászati felügyelő, az minden o-z* 
lendübon tudomására jut nemcsak" n miniszternek, ha­
nem a miniszter jelonivso által magának a törvényi!1'" 
zásnak is. Igy történt a mull évben is. a jelem1"" *'/’ 
volt adva és abból mindenki tájékozást nyev'i 
ami nézve, Imgy ennek a halászati felügyelőnek 
állása mire való. (Ugy van! jobblclöl.) ,

Petrich Ferencs: A kecskémeti ló is benne vall 
(Derültség bal és. szélsübulfélüí.)

Szápáry Gyula gr. földmivelés-, ipar- és kereske­
delmi miniszter: Ha ez a jelentés nem kielégítő, ntél- 
tóztassék rá megjegyzéseket tenni. Én mindeneseire 
ügyelni fogok — a mint eddig is történt — hogv 8 
jelentés a valóságnak minden tekintetben megfeleljen- 
Azokat a tanácsokat, a melyeket a Gartenlaube 
Magyarországnak, én részemről nem |fogom köveim

1889

ial

lal

(Helyeslés jobbfe 
szág iránti közt 
előterjeszt, irány 
jobbfelöl.)
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(Helyeslés jobbfelöl) és azt, a mit ez a lap Magyaror 
jzág iránti köztudomású rosszindulatában (Úgy van 
előterjeszt, irányadónak venni nem fogom. (Helvesli 
jobbfelöl.)

A legfontosabb kérdés, mely felemlittetett, a fillokszera 
kérdése. A szénkénegre nézve méltóztatnak tudni, hogy 
az most csakis egy gyárban állíttatván elő, az elő 
állítható mennyiség bizonyos korlátokhoz van kötve 
de épen azon előadásokból, melyek itt tartattak, mél 
hizlallak arról is tudomást szerezni, — a mi különben 
i- köztudomású, — hogy a szénkéneg csakis korlátolt 
mennyiségben használható fel, mert csakis azon sző 
lükre alkalmazliató.a melyek azon költség-többletet csak 
unván meghívjak és hogy a szénkéneg vagy más eszközök 
alkalmazása irán* a nézetek nagvon eltérők. De épen, 
minthogy ily különböző nézetek léteznek a felett, hogy 
mi alkalmazlassék a íillokszera ellen, meiy Kétségkívül 
yen nagy közgazdasági baj, a mely nemcsak minálunk 
t-tezik. hanem más országokban még sokkal nagyobb 
nértékben — és sajnos, hogy az a sokkal nagyobb 

mérték mi nálunk is legközelebb be fog következni — 
p: mindenesetre oly fontos és komoly kérdés, hogy 
azzal foglalkozni kell.

A kérdés csak az, hogy mily irányban induljon meg 
a tevékenység ez ügyben. Azt hiszem, azon eljárás 
melyet tegnap jeleztem, hogy !. az országos lillok- 
. rer.i bizottságot összehivjam és almai; javaslata nyo­
mán induljak el a teendők tekintelétien, czélravezetü- 
n „ mondható. (Helyeslés jobbfelül.) A bizottság ki- 
pyé'Zitésénél tekintettel leszek arra, hogy az ország 
minden vidéke és minden felfogás képviselve legyen 
tünk helyeslés.) Ily módon azután megállapitliatnók 

azon irányelveket, a melyek e fontos kérdésben köve­
it ml ik lesznek, úgy hogy a jövő évi költségvetéssel 
kap1 -illatban lehessen majd megállapítani azon költ­
ségeket, melyek ezen fontos gazdasági ág érdekében a 
jelentkező baj megszüntetésére szükségesek. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Kaas Ivor b.: A bajnak legnagyobb oka az, hogv 
a Tisza egész hosszában kubikgüdrök ásaltak, a halak 
■ :»n gödrökben ívnak s olt kelnek ki a peték s a kis 
halak oda beszorulnak. Alidon azután a viz leapad, a 
halak erusebbjei, melyek már kissé okosabbak, (De­
rültség) kiszöknek, de a piczike halak milliói olt pus­
kádnál: a gödrükben és elvesznek. A mig ezen bajon 
nem to--z segítve, addig halászatnak a Tisza mentén 
nincs jövője.

A -'dyemtenyésztés emelésének tételénél Vial Imre 
.’..adó ajánlja a pénzügyi bízottségnak erre vonatkozó 
határozati javaslatát.

Petrich Ferencz: Ha már a selyemtenyészlé.s csak­
ugyan olyan életrevaló, a milyennek nem hiszem, de 
a milyennek fejlődése mutatja, ha már 14 milliónál 
•ülhet kell belefektetni, akkor lloitsy képviselőtársam 
szerint is nagyon visszás dolog az, hogy mi nyers ter­
ményeinkkel kimegyünk a küllőidi piaczra, hogy azo­
kat ott kínáljuk, és alig tudjuk eladni a nyersen le- 
motólált selymet, akkor oda kell törekedni, hogy ezen 
fejlődésben lévő selyprntenyésztésnek gyárai is’legve- 
n*k, melyek ezt a nyers selymet felhasználva, ne je­
gyünk kénytelenek a mi pénzünket küllőidre kivinni. 
iinndo=kodjunk egy önálló selyemgvár lélesitéséröl.

Horánszky Nándor helytelennek tartaná, ha ettől 
az iparágtól a támogatást most megvonnák. Óhajtja, 
hogy ezen iparág minél előbb a maga lábán állítasson, 
de sem az áldozatokat nem tartja oly nagyoknak, sem 

iparágat nem tartja oly csekélynek, melynek támo­
gatását már ma meg lehetne szüntetni. (Helyeslés a 
tál- és jobboldalon.)

Szápáry Gyula gróf: Megengedem, hogy a selyem 
tenyésztés még nem érte el azt a fokot, a melvel az 
fddig elért eredmények alapján remélni lehel. (Halljuk! 
Halljuk!) Azonban konstatálom, hogy ezen iparág, rö­
vid fejlődése alapján, igen nagymérvű és nagybasznu 
közgazdasági ágazatnak mondható, mert ez a közgaz­
daságnak oly ágazata, a mely a legszegényebb sorsú 
és gyengébb testalkatú fiatalabb munkaerők felhaszná­
lását teszi lehetségessé. (Helyeslés jobbfelöl.) Ezt tehát 
ápolni én is igen fontos feladatnak tartom és azon 
eredmények, melyek eddig elérhetők voltak, első sor- 
hun és kizárólag azon selyem tenyésztési biztos érde­
mei, ki egész lelkesedéssel, odaadással és önfeláldozás­
sal karolta fel ezt az ügyet és érte el ezeket az ered­
ményeket, melyeket ma láthatunk. (Igaz! Úgy van!)

Mind a mellett, hogy oly nagy lendületet vett a se­
lyem gubó termelés és még nem oly nagymérvű, hogv 
► egy nagyobb gyár létesítését lehetővé tenné. (Úgy 
van! jobbfelül.)

A tétel s a bizottság határozati javaslata megsza- 
vaztatik.

A magyar-óvári gazdasági akadémia tételénél 
Vállyi Árpád ma is felhívja a miniszter figyelmét 

oly tanintézet felállítására, a melyben a nagyobb 
Kényeknek is megfelelő kertészek képeztessenek ki. 
.v in lehetne-e — hogy a költség kevesebb legyen — 
Egyik _ vinezellér képezdénket alakítani ál egy ilyen 
tanintézetté, hogy — ha nem lehetne is mindjárt az 
pk'ö évben a magasabb igényeknek megfelelő ilven 
intézetet alakítani — e téren az első lépést meglegyük 
sí aztán tovább haladhassunk. (Helyeslés a szélső balon.)
A miniszter tegnapi beszédére a következüket válaszolja: 
a regale bejelenté-i határidőt illetőleg azt méltózlatott 
mondani, hogy nem mondható az, hogy a kártalani- 
tá-'i igény bejelentésére rövid lelt volna az idő, inert 
hnzen tudja mindenki, hogy a regále-megváltás ügye 
nem egy pár hét alatt dőlt el. volt ideje mindenkinek, 
a ki a maga ügyeire gondol, az előkészületeket meg­
tenni,

H.-vje el a t. miniszter ur. a mai világban mindenki 
'Em- uk gondol, de nagyon is gondol az olyan ügyeire,

-• ‘T'bvl pénzt kap mégi igen sokan nem tudtak 
ú-szeszedésével kellően elkészülni, mert 

a: n három, illetve négx hó, mely •- c/.élra 
-J--V0M, 1K is kevés volt. Aztán l.-ledni iné! - 
óztatott uzt I. miniszter ur, a mikor, ha jól 
‘ - in a Lej- lenti -I időből két hónap már elteli,

.r ujabb intézkedés más alapon kívánta a be- 
j ■ ■ ■-l:ei incgién-lm. Ezzel igen sok baji azok
•' a kik mái készen voltak bejelentéseikkel • aztán

Kit dolgozniuk, igen ->>|; kellemetlen-Y<?vl ukoz- 
•: E l.öiiilményt i ■ számba véve, melyet tegnap ma- 

in emlitPtlem meg. teljes joggal vádolhattam e 
*Huale;ben a kormányt. Mérjen az ember egyenlő 
inéi:é|;k.-|. A I. kormány mindent évek hosszú során 
'■■■ z-jKott lanulmányuzgalni, a regále-tulajdonosoktúl 

. azt kiiánlák. készüljenek el bejelentéseikkel •»
■ aluli. (Helyesli-, a : 7él--übaloldalon.) 

í-lnvk: Kémein kell a képviselő urakat, ne ínéllóz- 
ily specziális tételeknél előbbi beszédekkel 

P'jhu.iát folytatni: mert igy a vitának vége soha a-in 
f ezt a házszabályok is tiltják. (Helye -lés jobb-

Hiapáiy Gyulitföldiiiivelési miniszter: Igaz, hogy 
r;... -n felállítva külön kertészeti tanfolyam, de em* 

gyzem, hogy a kertészei nem oly tudomány, me- 
h'E* épen tlieoriából lehet és kell megtanulni, hanem 
'ukl:.il inkább gyakorlati ismeretek megszerzése által 

azt elsajátítani és ezen gyakorlati ismeretek meg- 
s>rz. >iv] ezen költségvetés keretén belül is történik 
Ep;n az állam hozzájárulásával gondoskodás. Először 

minden vinezellér képezdénél vannak a kertészetre 
unatkozó tanfolyamok. Különösen nagymértékben és 
-:jn ?._p eredménynyel folytatják az allnin állal fel- 

•• tot* rákospalotai intézetben. Ugyan igy van ez az 
tU.o-'zegi intézetnél, a hol gyümölcsészet terén szép 
okerrel iolv az oktatás é így egészen elhanyagolva 
":;n ágazat *-ddi? :r-rn volt Különben a kérdést ma- 

*Ti fontosnak tartom, de csak a költségvetés 
óidén belül rendelkezésre álló összeg erejéig lehet 
‘‘fra költséget fordítani. (Helyeslés jobbfelöl.)

A tétel megszavaztatik.
A vitát holnap folytatjuk.
Elnök: A holnapi ülés napirendjére vonatko- 

zálag azt vagyok bátor javaslatba hozni, hogy 
u földművelési minisztérium költségvetésének letár- 
iia!á-a után következhetnék Irányi Dániel Uép- 
• isf-lö urnák a vallás szabad gyakorlatáról szóló 
törvényjavaslata indokolása, mely egészen külön tűi - 
-•at képez s nem tartozik magához a vallásügyi lár- 
•éalioz. Ezután következnék a vallás és közoktatásügyi 
Minisztérium költségvetésének tárgyalása, ezzel kap­
raiban a közoktatásügyi bizottság jelentése a közok- 
''••'asi miniszter urnák a közoktatás állapotáról szóló 
•’TII. jelentése tárgyában, továbbá a pénzügyi bizott- 
-i Tí. ;z. jelentése a vallás és közoktatásügyi minisz-
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terium 1889. évi költségvetése némely tételeinek mó 
dositása iránt beadott előterjesztése tárgyában,

bízott
• X-....... .. ............. jelentése fog tár

gyaltntni. Azután pedig szombati nap lévén, az ülés 
végén a 13. sorjegyzékben foglalt kérvények tárgyalása 
és netáni interpellácziók megtétele következnék. Azt 
tartom azonban, hogy ha a vallás- és közoktatási mi 
niszlcriuni költségvetésének tárgyalására a sor csak 
órakor kerülne, az esetben a költségvetés tárgyalása a 
hétfői ülésre fog halaszlatni és következnének a kér­
vények. (Helyeslés.)

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

A képviselőház közigazgatási bizottsága Tisza 
Lajos gróf elnöklete alatt ina délután í> órakor tar­
tott ülésében folytatta a pénzügyi közigazgatás szer­
vezetében eszközlendü változtatásokról szóló törvény­
javaslat részletes tárgyalását.

A 10. §-nnl Szederkényi kifejti azon nézetét, hogy 
az illetékek megszabásának a §-ban kontemplált rend­
szere nem fogja megjavitni a kezelést s a fórumok 
tekintetében is visszásságokkal fog járni. —- Jastiv 
Gyula szerint mielőtt az adóhivatalok ez illetékkisza­
bással megbízhatók lennének, szükség van előbb az 
illetékügy! törvények és szabályok reformjára.

Wckerle pénzügyminiszter kiemeli, hogy az illeték­
ügyek túlnyomó része, 8ön/0-a oly egyszerű, hogy a 
kiszabás azoknál minden nagyobb szakismeret nélkül 
könnyen eszközölhető. Ezeknél az adóhivatalok saját 
körükben fogják eszközölni a kiszabást. A komplikál­
tabb ügyeknél is az adóhivatalok készítenék el a ki­
szabási tervezetet, de mielőtt kiadnák a fizetési meg­
hagyást, beküldenék a pénzügy-igazgatóság székhelyén 
kirendelt illetékszabási tisztviselőhöz. Ez lényegesen 
egyszerűsíteni fogja s olcsóbbá teendi az eljárást. Az 
illeléki reform oly szükségei képez, a melyei ki kell 
elégíteni s foglalkozik is evvel a pénzügyminisztérium, 
(le ennek ezélszcrii megoldása bizonyos előfeltételektől 
lügg s ennélfogva nem is történhetik egyhamar meg.

Tisza miniszterelnök hozzáteszi, hogy az illetékki­
szabási hivatalok közegei be fognak osztatni, s igy 
legalább annyi szakértő egyén, mint eddig, a jövőre is 
rendelkezésre fog állani.

A bizottság változatlanul elfogadja a szakaszt, s a 
pénzügyi bizottság módosításával a közvetlenül lero­
vandó illetékek kezelésének módosításáról szóló fejezet 
többi szakaszait is (17—20. i$-ok).

A 21. S-nál Szederkényi mellüzlelni javasolja a fő­
ispánok felruházását a pénzügyi hivatalok megvizsgálá­
sának jogával.

Tisza miniszterelnök hangsúlyozza, hogy a főispá­
noknak nem adatik rendelkezési háláskor, s általában 
oly jog, mely az alispánt is ne illetné meg, csak egy 
adatik, a hivatalok megvizsgálhalása. Kizárni, hogy a 
főispán ellenőrizhesse azt, vajon az állam érdekei csak 
úgy, mint a polgároké, kellőleg szem elült tartatnak-e, 
valóban nem lenne helyes.

A bizottság változatlanul elfogadta a §-t, valamint 
a pénzügyi bizottság módosításával a törvényjavaslat 
többi szakaszait is

A törvényjavaslatra vonatkozó jelentés szerkesztésé­
vel Lalkúczy előadó bízatott meg. elhatároztatván, 
hogy a két bizottságnak a IOrvénvjavaslatra vonatkozó 
megállapodását Hegedűs Sándor pénzügyi bizottsági 
előadó fogja a házban képviselni.

Ezzel az ülés véget ért.

KÜLFÖLD.
— máj. 17.

A resztfétliai sztrájkokról szóló távirati tudósítá­
sok hol kedvezően, hol kedvezőtlenül hangzanak; 
majd arról szólnak, hogy a munkások egyre na­
gyobb számban állnak vissza a munkába, majd meg 
arról, hogy a sztrájk egyre nagyobb mértékben 
terjed. Hármint van is, tény, hogy Vilmos császár 
beszédei nagy befolyással voltak ugv a munká­
sokra, mint a munkaadókra, különösen az utób­
biakra, kik előtt úgyszólván pártfogásába vette a 
munkások mozgalmát, jóllehet a munkásküldötlség- 
gel elég szigorú hangon beszéli. Ujabb tudósítá­
saink nagyobb része máris az alkudozásokról szól, 
melvek a munkások és a bányatulajdonosok közt 
folynak. így egy berlini táviratunk szerint a veszt­
fáliai munkások megbízottjainak Hum mache r képvi­
selővel folytatott tárgyalások alkalmával formulázotl 
óhajai lényegükben a következők:

A bánya-igazgatóságok kötelezik magukul, hogy 
jövőre a munkaidő a 8 órái meg nem haladja. A 
rendes munkaidőn túl való dolgozásnak csak kivé­
telesen akkor van helye, ha a bányák és a bányá­
szok biztossága megköveteli. Rendkívüli megrende­
lések esetén a rendes munkaidőn lul való dolgozás 
a bánynigazgalóság és a munkások által évcnkinl 
választandó bizalmi bizottság között előlegesnn 
megállapítandó. A 8 órai rendes munkaidőbe a le- 
és felszállás nincs beleszámítva, de ez utóbbinak 
nem szabad fél óránál tovább tartania. A bánya­
igazgatóságok föl kéretnek ja munkabér méltányos 
fölemelésére, valamint arra, hogy az elbocsátási bi­
zonyítványok kiállításakor legyenek tekintettel a 
munkások boldogulhatásáva; az olajat és lőport a 
munkásoknak csak a beszerzési áron számítsák föl 
és a sztrájkotokat a munkába állás után semmiben 
se rövidítsék meg. Hammaeher ez óhajokat alkal­
masnak tartja, hogy az egyezkedés alapjául szol­
gáljanak.

A Breslauer Zeitung woldenburgi jelentése sze­
rint a bányák képviselői és hivatalnokai tegnap ér­
tekezletet tartottak, melyben részlvelt Junker kerü­
leti elnök is. — A teeiszslrhii bányászok ma abba­
hagyták a munkái. A bcrczegi bányákban csak a 
munkások egy része dolgozik. A bányászok ma 
délelőtt tárgyalásokul folytattak az igazgatósággal- 
Rendzavarás eddig nem történt. Licrs'kerületi főnök 
proklamácziót tett közé, melyben a bűn telő-tör­
vénykönyvnek a közrend megháborilására vonat­
kozó szakaszaira utalva, óva inti a munkásokat a 
tavaigásoklól. —■ Ugyanő lapnak egy másik tudó­
sítása szerint a plessi bányamunkások, számszerint 
4000-cn, sztrájkolnak. A munkások risszautasilották 

nekik megajánlott Hz szúzuh'k béremelést és vona­
kodtak beleegyezni, bogy a munkát szombatig, mig 
követeléseikre nézve megállapodás jönne létre, to­
vább folytassák. A Freisinnige Zeitung arról értesül, 
hogy a sztrájk ügyében megindult kiegyezési tárgya- 
ásókul míg kel/ell szakítani, mert Krabler igazgató 

csütörtökön este kijelentette, hogy nem vesz részt a 
további tárgyalásban, melyet a bányatulajdonosok 
többi megbízottai hajlandók lettek volna folytatni. 
Erre a többi megbízottak kijelentették, hogy Krab- 
ér igazgató nélkül nem folytathatják a tárgyaláso­

kat. — Az Aachener Zeitung szerint. Wurm vidé­
kén az Anna-bánya kivételével valamennyi bányá­
ban megszűnténél■ a munkál. Rendzavarás sehol sem 
fordult elő.

Berlin már készületeket tesz az olasz király fo­
gadására. A város képviselőtestülete 150,000 már­
kát szavazott meg az utczúk feldíszítésére, jóllehet 
hozzáteszik, hogy e határozat csak igen hosszas 
vita után és igen csekély többséggel hozatott. 
Solms gróf római német nagykövet már előre ha­
zautazott, hogy jelen legyen az olasz király foga­
dásán. ,

A franczia képviselühéiz tegnap folytatván a költ 
ség vetés tárgyalását, Amagat (pártonkivüli) megtá­
madta a kormány pénzügyi politikáját és megtaka 
ritásokat kívánt. Bordcau előadó Amagatnak váln 
szólva, kifejtette, hogy a pénzügyi helyzetet kitűnő­
nek tartja. A ház elhatározta, bogy a szombati 
ülésekben mindig a munkásokra vonatkozó kíván 
Ságokat fogja tárgyalni. — A szenátus tegnapi ülé­
sében elfogadta az ujonezozási törvényjavaslat 22 
czikkét; de a 21-ik czikken módosítást tett, minek 
következtében a törvényjavaslat újra visszakerül a 
képviselőházhoz.

Az angol alsóházban tegnap Fergusson államlit 
kár kijelentette, hogy a kormánynak nincs tudo­
mása róla, hogy a franczia kormány ellenezné a 
ezukor-egyezményt. A kormány arról sem bir érte­
süléssel, hogy lVissmann ujabb támadást intézett 
volna Busiri ellen. Az angol fökonzulnak nincs 
joga beavatkozni, ha csak a benszülötlck fül nem 
kérik erre. Smith miniszter kijelentette, hogy az 
egyiptomi elsőbbségi adósság konverzióját nem az 
angol, hanem az egyiptomi kormány végzi. Mielőtt 
a kormány beleegyezését adta a konverzióhoz, 
meggyőződést szerzett e művelet legalitásáról.

A római béke-kongresszus, mely tegnap be fejez le 
üléseit, nagy többséggel elfogadta a bizottság ja­
vaslatait a béke és a nemzetközi választott bíróság 
érdekében Olaszországban megindult mozgalom szer­
vezése iránt és elhatározta, bogy a jövő évi kon­
gresszust Milanóban tartja. Végül a gyűlés ismét 
kijelentette, hogy a béke és a nemzetközi válasz­
tott bíróság érdekében megindult mozgalomnak min­
den pártpolitikától távol kell tartania magúi. Ez­
után Bought nagy tetszéssel fogadott beszéddel be­
zárta a kongresszust.

A monsi nagy szocziafista pür ügyében most szinte 
hihetetlen dolgok történnek. A helyzet hirtelen meg­
változott, a vádlottakból vádlók lettek, és n vádlot­
tak padján nem a szoozialista-vezérek ülnek, hanem 
a belga kormány vezetői, 1 ícérnáért miniszterelnök 
és Devolder belügyminiszter. Majdnem hihetetlenül 
hangzik, a mi itt a kormány és az agent provo- 
caleurök intim érintkezéséről kiderül. Most már bi­
zonyos, hogy a kormány nemcsak közönséges ké­
meket bérelt, hogy a szocziálista táborban történő 
dolgokról híreket kaphasson, hanem a beugrató 
kémek eljárását is üsmerte és helyeselte. Pourbaix 
Leonhard beugrató detektív érdekes vallomása be­
bizonyítja, hogy az 1887-iki munkászavargásokat 
fükép az agent provocaleurök idézték elő, még pe­
dig a kormány tudtával. Rourbaix, a ki «szoczialista» 
nyomdatulajdonos, ugyanis május elején a belga 
kormány megbízásából Parisba utazott, hogy Defuis- 
seaux Alfréd agitátort belga földre csalja és rá­
bírja a sztrájk vezetésének átvételére. De fuisseaux, 
a ki a beugrató kémet elvtársnak tartotta, lépre 
ment, és helyeselte azt az eléje terjesztett mani- 
fesztuniót, mely Belgium munkásait forradalomra 
.szólította fel, és tele volt a legvastagabb királysér­
tésekkel. Mikor Defuisseaux kijelentette, bogy a 
manifesztumot helyesli és másnap Motisba utazik, 
Pourbaix egyenesen a táviróhivalalba ment és de 
I lasse (iaulicrnck, a belga államrendőrség főnökének 
ezt sürgöny űzte: «Ma éjjel megérkezem, értesítsétek 
Becrnaertcl.» A beugralú detektív, mint. ebből látszik, 
nagyon családias hangon beszélt a miniszterelnökről. 
A tanácskozás éjfélkor tényleg megtörtént a mi­
niszterelnök és a beugrató rendőrkém közt, és pe­
dig a minisztérium épületében. Pourbaix bemutatta 
a miniszternek az általa készített manifesztumot és 
közösen megegyezlek abban, bogy «Stanislaus Tou- 
dcur» nevet lógják alája írni. Másnap megjelent a 
manifeszlum és egész Belgiumban nagy felhá­
borodást okozott izgató hangjával. Legjobban 
Beernaert volt felháborodva s ámbár tudta 
bölcsen, hogy az egész Pourbaix rendőrkéni 
müve, kiadta a rendeletét, bogy a szerzőt a legna­
gyobb erélylyel nyomozzák. Valóságos komédia volt 
tehát az, a mit az ország elölt eljátszottak és Beer- 
naert nyugodt vérrel nézte, hogy két szoczialista 
vezért, névszerint Défuisseaux Györgyöt és Goureur 
Ilektort, a szerzőség gyanúja miatt elfogták és né­
hány hónapig tartó börtönbe zárták. A miniszter- 
elnök még akkor sem állt elő az igazsággal, mikor 
a két elfogott ellen a hűtlenség! pert megindították. 
Szerencsére bizonyítékok hiánya miatt fölmen­
tették őket. A dolog ilyen fordulata nélkül talán 
néhány évi (egyházra Ítélték volna őket. Most múl­
ni indenki tudja, hogy a manifeszlum szerzője Pour­
baix és a miniszterelnök Pourbaix czinkostársa. 
Elképzelhető, hogy a dolog milyen óriási feltűnést 
okozott egész Belgiumban. Azt hiszik, hogy a kor­
mány állása — akár visszavonja a panaszt, akár 
bevárja az esküdtszék Ítéletét — immár tarthatat­
lan. Beernaert miniszterelnök és Devoider belügymi­
niszter bukása már csak napok kérdése. De nem 
csak a kormány, hanoin az egész klerikális párt 
iránti bizalmat is mélyen megrendítette a monsi 
hazaárulás! per.

ÚJDONSÁGOK.
— máj. 17.

A fürdő-évszak beálltával értesítjük t. elöli/,c- 
tfiliikef, hogy kiadóhivatalunk a lapot, akár­
hányszor változtatják Is lakhelyükéi, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás vele 
idejekorán küzőltetlk. Az értesítésben leérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. l.cgczélszerübb u legutóbb használat­
ban volt czimszulagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös Ügyeimébe ajánl­
juk még, hogy a fürdő-évszak alatt egy hónap­
nál rövldebb Időre is fogadunk cl megrendelé­
seket.

— Személyi hívek. Stefánia özvegy trúnörü- 
íüsné május 29-én ünnepli meg 25-ilc születésnap­

ját. Az özvegy trónörökösné legközelebb Laekenlien 
'átogalja meg a belga királyi családot. — Coburg 
Fülüp és neje Koburg Lujza hcrczegnő a napokban 
' axenburgba utazik az özvegy trónörökösné láto­
gatására. — Olló füherczeg nejével ma Triesztbe uta­
zott, hol a fuherczegi pár jelen lesz a Kaiser Franz 

hadihajó vizrcbocsátásán. — Jlajner füherczeg 
Görzbe utazott. — A tpanyol reycns-királyné, mint 
Madridból jelentik, pár nap óta gyöngélkedik. — 
Haynald Lajos bíboros érsek ma Fiúméból a fővá­
rosba utazott. — Fejér Miklós föklmivelésiigyi ál­
lamtitkárt, a tierkulcs-fürdő vendégét, táviratilag 
üdvözölték kinevezése alkalmából. — fír. Kimen- 
Jlédercúnj Károly horyát bán, mint táviratilag je­

lentik, ma gr. Zichy Ágost fiumei kormányzóval 
Portorébn érkezett, "hol a lakosság lelkes ováczióval 
fogadta a vendégeket. — Dr. Machoeits Gyula esz­
tergomi főszentszéki jegyzőt a pápa pápai kama­
rássá nevezte ki. — Teleki Samu gróf tegnap dél­
után Sáromberekre érkezett, hol nagy lelkesedéssel 
fogadták. Teleki a község lakosságát gazdagon meg­
vendégelte.

— József füherczeg Marosvásárhelyen. József 
füherczeg, aki, mint megírtuk, tegnap reggel Maros- 
vásárhelyre érkezett, ott még tegnap megszemlélte a 
honvéd-lanzászlóaljakal és kiképezlelésiik fölött teljes 
megelégedését nyilvánította. A löherczeg törzskarában 
voltak: Szvelenay báró altábornagy-had lesi parancsnok, 
Nyáry báró allábornagy-föiHlvarmes'ler, Andrásfy és 
Say tábornokok, Zoltán, fluncscli és Glair ezredesek. 
A löherczeg hosszasan beszélgetett a törzskar lisztjei­
vel, majd a tanzászlóaljakat léptette el maga elült. A 
gyakorlótérről a «Transylvania» szállóba kocsizolI, Imi 
tiszteletére 18 terítékű bankot volt, melyen Teleki 
Samu gróf is részivel!. Az Al'rika-utazó gróf élményeit 
a fölmrezog kiváló érdeklődéssel hallgatta. József fö- 
herezeg ma délelőtt megszemlélte a iionvédlovasságot, 
aztán kíséretével együtt a vaspályaházba ment és a 
tizenegy órakor induló vonattál Ny illára utazott.

— Budavár bevételének negyvenedik évfordulóját 
ünnepli meg május 21 -én a főváros hazafias közönsége, 
mely ez évfordulón mindig kegyelettel szokott áldozni 
a krisztinavárosi temetőben örök álmaikat alvó bősök 
emlékének. A buda-ú-budai honvédegvlel választmánya 
rendezi a magyar történelem e nagy és dicső lényén 
emlékeztető ünnepel. Délelőtt 10 órakor requiem lesz 
a krisztinavárosi templomban, délután öt órakor pedig 
az egylet kivonul a krisztinavárosi temetőbe a honvéd 
sírhoz. Az elesett bősök baj Iá fsainak ritkuló sorából 
bizonyára senki sem fog hiányozni a requienien • 
temetői ünnepen s május 21-ikonok negyvenedik év­
fordulójának megünneplésére a főváros hazafias kö­
zönségét lel sem kell hívni, mert ez mindig megnyilat­
kozása szokott lenni a hazafias érzületnek, úgy halljuk, 
hogy az egyetemi ifjúság szintén részt vesz az ünne­
pélyes kivonulásban.

—■ Németek küldöttsége az angol királynőnél. 
Londonból táviratozzak mai kidet lel. hogy tegnap az 
ottlakó németek hattagú küldöttsége járt Windsorbaii, 
hogy átnyújtsa Viktória királynőnek a jubelinmi aján­
dékot. Werner festményét, mely nagyon sikerültön áb­
rázolja a királynő németországi rokonait. A királynő 
a küldöttséget rendkívül szívélyesen lugadla.

— Fejedelmi vendégek Bécsben. Mint lapunknak 
Becsből távirják A'iki/a montenegrói fejedelem 
Daiiiló lierezeg, kik tegnap reggel óla tartózkodnak 
Bécsben, tegnap délután 3 órakor a kapuezinusok sír­
boltjába mentek és Rudolf trónörökös ravatalára ko­
szolni. helyeztek. Ma délután egy órakor a király 
felsége külön kihallgatáson fogadta a montenegrói feje­
delmet és Daniié) liorvzcgot; kél órakor pedig őfelsége 
egy szárnysegéd kísérel ében .A'iki/a fejedelem szállására 
a HolelConlinentálba hajlatot!, hol 20 perczig időzöl 
fejedelem lakosztályában ; távozásakor a szálloda elé gyü­
lekezett nép élénk ovácziókban részesít el le. Ma délután 
ő órakor a moníencgrúi fejedelmi vendégek tiszteletére 
diszebéd lesz Scliünbnmnban, melyen a dán királyi 
pár is részt vesz. Ez utóbbiakat ö felsége tegnap este 
látogatta meg Pcnzingbon és fél óráig időzött náluk. 
A dán királyi pár e hó 20-áig niarad Bécsben s aztán 
a Cumberland bcrczegi családdal együtt Címundenbi 
megy, a lionnél Kérésziéig király Wiesbadenbe utazik.

— Papnövendékek kirándulása. A budapesti köz­
ponti papnövelde növendékei tegnap tanáraikkal ogv ül 
kirándullak Esztergomba, hol Czibulka Nándor kano­
nok kalauzolása mellett megtekintenék a város neve­
zetességeit. Délben a hajón volt ebéd, melynél több 
lelkes fel köszöntő derítette kedvre a társaságot. Visz- 
szajüvol kikötöttek Visegrádiad, Imi feliándullak 
Salamon tornyához s a várromokhoz. A hajón clk 
tölt lakoma után a társaság este 10 óra tájba I 
vissza a fővárosba.

— A párisi világkiállítás magyar kiállítói, 
mint nekünk Írják, e lm 1 í-ikén a magyar csárdában 
nyolezvan lorilékü társas vacsorát rendezlek a magyar 
sajtó képviselői liszt eleiére. A franczia és magyar 
nyelvű diszcs étlapon a következő magyar ételek vol­
tak megnevezve ; magyaros leves, marhahús pörkölt 
burgonyával, túrós csusza, vesepecsenye mártással, 
sajt, alma, kávé, Cognac. A kedélyes üsszejüveten so­
kan a kiállítók közül nejeikkel jelentek meg. Ott vol­
tak többek között Boriba Sándor, Engl József szob­
rász, Török József budapesti gyógyszerész stb. hazánk­
fiai is. A pohárküszünlük sorát Fischer J. majolika- 
gyáros nyitotta meg a sajtó jelenlevő képviselőit éltet­
vén. Utána Salamon a magyar kiállítókra, Pataki az 
itt időző magyarokra, Korda Dezső a franczia nem­
zetre, Singer a hölgyekre, Bertha a magyar hazára 
ürítette poharát. Vacsora után a fiatalság kedélyes 
csárdásra perdült, melyhez a szegedi czigánybanda 
lmzta a talp alá valót.

— Tanítók tisztelgése a közoktatási minisz­
ternél. A szombathelyi tanítók négy tagból álló kül­
döttségéi tegnap fogadta Csáké Albin gróf miniszter. 
A küldöttséget a miniszternek Varasdy Károly Szom- 
balliely képviselője mulatta be. A tanítók kívánságát 
Zagrúczky Tivadar tolmácsolta s különösen arra kérte 
a minisztert, hogy a tanítói nyugdíj törvényi revideálás 
végett a képviselőhöz elé lerjeszsze s annak oly alapra 
való helyezésén munkálkodjék, a mely alapon az állami 
tisztviselők nyugdíjaztatásáról szóló törvény áll. A mi­
niszter kegyesen fogadta a küldöttség tisztelgését s 
körülbelül a következőket mondotta : «Örülök, hogy 
önök elölt megnyugtató nyilatkozatot lehetek. Magam 
is belátom a mostani állapotok tarthatatlanságát s 
méltányolom jogos kérelmüket. A bizottság előadójá­
nak e tárgyban való jelentéséi már kiadtam, hogy az 

fennálló lörvénynyel egybevet tessék. A javaslat 
immár készen van s csak tárgyalásra vár. A tárgyalás 
azonban ezen ülésszakban már alig fog sorra kerülni, 
hanem az üszőn fog eszközöltetni s kérelmük igy már 
a legközelebbi jövőben teljesítve lesz.» — Vasinegve 
tanítói külön is köszönet tikéi fejezték még ki Kovács 
Albert képviselőnek a pártfogó jóakaratért, melyet a 
nyugdíjügy előadásánál a tanítók érdekei iránt tanú­
sított.

— II reviendra. Nem Boulanger, — Haslinger. Az 
a bizonyos óriás termetű, nagy poezalm, nagy szájú, 
nagy fogú, nagy gyomra Haslinger, a ki temérdek 
sokat eszik, promesszeket árul és minden évben leg­
alább egyszer öngyilkossá lesz. Legutóbb Kassán ön­
gyilkolta magát, úgy találták átlőtt mellel, halva, ke­
zében «még füstölgőit» a revolver, melyből persze 
hiányzott a végzetes golyó, ugyanaz, mely kioltotta 
az életét, üzvegygyé tett egy feleséget és árvákká vagy 
hal neveletlen kisdedet. S mikor az emberek nagyon 
megsajnálták a szegény vén llaslingerl, egyszerre csak 
el ej bök toppan, kezében azzal a «legeslegutolsó» pro- 
mcszszcl, mely okvetlenül megüti a főnyereményt. Egy 
cseppet sincs meghalva, és épenséggel nem olyan a 
megjelenése, mintha egyenesen a másvilágról jönne, a 
hova különben is hiába ment volna, meri ki az ördög 
venne ott igéryényekel V Az üreg Haslinger legutóbbi 
halálhírre tehát ismét csak reklám voll, az öreg Has­
linger él, virul, iszonyatos módon cszik-iszik és min­
denek fölött árulja a promesszeket kávéházakban, korcs­
mákban, és keservesen panaszolja nagy szomorú sor­
súi, mely megint a halálba kergette vén korára.

— Berlin városa és Umberto király. Berlinből 
táviratozzak hogy a városi tanács kebelében nézeteité- 
rések merültek fel arra nézve, hogy mi módon foyadja ,

u város Umberto olasz királyt. Forckenbeek főpolgár­
mestert értesítették, hogy a császár óhajtaná, bogy a 
város nagy pompával log adja kirúlvi vendégét. Erre a 
czélra az elöljáróság 1 öÖ:0Ü0 márkát kért a tanácstól, 
melynek kebelében azonban akadtak olyanok is a kik 
az ünnepélyes ulczai fogadtatás belvett’ azt akarták 
hogy az olasz király tiszteletére a berlini polgárság 
ünnepélyt rendezzen a városházán. De ez a terv sem 
a császár intenczióival sem a városi tanács többségé­
nek véleményével nem egyezvén meg, szavazás alá 
bocsátották a dolgot és 50 szóval 49 ellenében meg­
szavaztál; a 100,000 márkát, a kisebbség javaslatát 
pedig elvetettél;.

- Boulanger nem beteg. Ezl a hirt közli egy mai 
keletű londoni távirat, a mely szerint Boulanger maga 
határozottan megczáfolja azt a liirl, hogy komolyan 
beteg és kijelenti, hogy soha egészségesebbnek és erő­
teljesebbnek nem érezte magát mint most, a mikor 
mindenféle fizikai fáradalmat könnyű szerrel kiáll. Bi­
zonyítja ezt az is, hogy na pont a l.ét-három órát lova­
gol a nélkül, bogy a legcsekélyebb kimerültséget is 
erezné.

— Sulkovszki lierezeg szökése. Arra az eljárásra 
vonatkozólag, melyet a svájezi hatóságok Kulkov szki 
berczeggel szemben követni fognak, kétféle verzió van 
forgalomban. Az egyik szerint a hcrezegel, mint po­
rosz alattvalói vagy Berlinben, vagy Bonnban fogják 
valami tébolydában elhelyezni. Ezzel szemben a «Neue 
Züricher Zig.» félhivatalosan Bernből arról értesül, 
hogy miután a lierezeg személyazonosságát a rendőr­
ség niegallaiiilolla, semmi scat áll útjában annak,hegy 
visszavigyél; Becsbe. Diplomácziai közvetítésre nincsen 
szükség. A lierczoget jelenleg egy Zürich mellett levő 
tébolydában őrzik, a Imi dr. Főről feliig ve lelő alatt 
áll. A lierezeg váltig azt erősíti, hogy ö mari beteg s 
hogy családi fordulatok következtében' jutóti a téboly­
dába. lízel; illán némelyek nem tartják lehel ellennek, 
hogy a lierczegiiel; megengedik, bogy a lé-bolvilából 
leendő kiszabadulása iránt ügyvédjével ci in'kezesbe 
lépjen. A kél nő, a ki a horozegel megszül; lel le, jelen­
leg szabadlábon van Zürichben, de alkalmasint kény­
telen lesz a varosból mielőbb távozni. A lierezeg elfo­
gat ására kitűzött őOO forintnyi dijat a zürichi rendőr­
ség fogja megkapni.

- Házasság a Boulanger családjában. Az «Echo 
de Baris» azt a hirt közli, hogy Boulanger tábornok 
második leánya nemsokára férjhez megv. A vőlegény 
állítólag a Bari grófnő lia. Bari gróf, íl. Ecroncz ná­
polyi exkirály fivére, miül vett volt egy már kissé érett 
kom lánczosnöl, a kinek egy lia volt. A grófnak ezt a 
lint a saját fiául kellett elismernie, jóllehet alig volt 
Itt 12 évvel idősebb nála. II. I cronez tiltakozoli csa­
ládjánál; váratlan szaporodása ellen s a törvényszék 
elé vitte a dolgot. Az nj pár azonban Olaszországba 
ment nászúira s ott lelhasználta az alkalmat a helyzet 
tisztázására. A tini Nápoly városában lürvénycsitelíe s 
olaszoknak nyilvánítván magukat, két-égbe vonták a 
franczia törvényszék illetékességét. A napolvi ex-király 
nem folytat halta a peri Olaszországban, mert az olasz 
igazságszolgál látáshoz fordulva egyiitlal elismerte volna 
a szavojai házal. Ez a Bari gróf állal elismert fiatal 
ember fogja elvenni Boulanger tábornok második Icárn ál.

Emléktábla ? keszthelyi iskola, alapítójá­
nak. Keszthelyen, mint nekünk i> jak, június 17-ikén 
h'gnnk hozzá az uj községi elemi iiu-iskola építéséhez, 
melyre néhai Festclich Taszilo gróf nagvohh összeget 
hagyományozott végrendeletében. Az iskola minden 
tekintetben meg fog felelni a modern követeléseknek. 
Az építés vezetésére kiküldött képviselő-testületi tagok 
elhatározták, bogy a nagylelkű hagyományozó emlékét 
az épület falába elhelyezendő márvány táblán fogják 
megörökíteni.

— Egy őszinte ezó Milán királyhoz. A szerb 
«Pogled» most nyilvánosságra hoz ogv levelet, melyet 
(íarasaiiin. voll kabinetfőnök a múlt év augusztus 
29-én Milán királyhoz irt. Alibin az időben kelt ez a 
levél, mikor Milán király válni készült a nejéiül. (Já­
rásánál e levelével rá akarta venni a kiráívl, hogy 
álljon el válási szándékától. Az egykori miniszterelnök 
megjósolja, hogy .Mihin, királynak vesznie kell, lia e 
szándékát keresztiilviszi. «Igen, felség, írja (Járá­
sánál - • ma már ebben az országban az uralkodó 
tekintélye nagyon meg van ingatva. A forradalmi ele­
mek ílj életre kellel;, s Szerbia oly területté váll, me­
lyen ma az európai «ehmniquc seandaleusc» állandóan 
megtalálja a maga táplálékát.» A miniszter ezután az 
apához szól: «S ha szózatom a trón lépcsőjén nem 
talál meghallgatásra, úgy könyörüljön ön a gyerme­
ken, ki mindnyájunk reménye s kinek felséged egye­
düli támasza. Ne engedje, hogy e fiatal szívből a jó­
ság és szeretet érzelmei kihaljanak s helyükbe 
gyűlölet és hoszu lépjen. Eljön majd a nap, 
mikor a hullámok, melyeket oly vigyázatla­
nul engednek körülötte tornyosulni, az ö élete hajóját 
is körülnyaldossák s mikor keserűséggel eltelve fogja 
kérdezni: «.Miért van mindez? hol van az eredete és 
ki az oka ? Mii vételiem én, hogy oly koráin kiszakí­
tottak az anyai karok közül s megfosztottak édes 
anyám szent szereidéiül ? Mivel tartozom ennek a 
világnak s mit vétettem isten ellen, a mit ma oly drá­
gán tizetek meg r» Es ha a gyermek e komoly kérdé­
seke! egykor felteszi, akkor ön, felség, ön, egyedül 
lesz az, kinek e kérdésekre felelnie kell .. . Felség ! 
Álljon cl a válás szerencsétlen gondolatától, kövesse a 
királyi nagylelkűség meg a nemesszivüség sugallnát, 
mely tulajdonságokban való büvclkedésnck ön már 
annyi fényes (amijeiét adta, morzsolja szét ezzel sze­
mélyének és nevének elleneit : vigasztalja meg bará­
tait : adjon életei az országnak és egy intéssel legye 
meg azt, a mit mint férfinak és mint szerbnek még 
kell lennie s a mit mint atya véghezvinni köteles. Ez, 
felség, az utolsó kérés, de egyszersmind az utolsó 
gyónás is, a mit a legluihb alattvaló és alázatos szolga 
a királya elé terjeszt.» Hogy ennek az ékes szava 
levélnek nem volt meg a várt eredménye, azt tudjuk. 
He a sors igazat adott Garasaimmal;, mert Obrenu- 
vics Milán sem királya többé Szerbiának.

— Borzasztó tűzvész pusztított tegnapelőtt, egy 
nowyorki távirat szerint, Quebelc állam Slratfor! nevű 
városában és pár óra alatt úgy szólván teljesen elpusz­
tította a virágzó telepet. A templom és a szabadkő­
művesek temploma beomlott és sok ember is elpusz­
tult. A kár meghaladja az egy millió dollárt.

— Elfogott rablógyilkosok. .Megírtuk a minap, 
hogy Matyóiba .Inon gvalányi fiiról nemrég a belényesi 
vásárról visszatérőben a belényesi erdőségben íneggvil- 
kollál; és a tüszőjében volt 7—800 Irtot, elrabolták. A 
rablógyilkosság gyanúja alatt tegnap elfogtak egy, vagy 
40 tagból álló oíálwzigánybandál, melyet négyesével 
összelánezolva kisértek lie az aradi börtönbe. A ezigá- 
nyok mindent tagadnak, de az a körülmény, hogy 
megtalálták náluk a bíró tüszőjét, megerősíti a gyanúi, 
hogy ük követték el a rablógyilkosságol.

— Nemesség-átruházás. A király Beregszászig 
Lajos budapesti udvari zungorakészilö magyar nemes­
ségét örökbefogadott fiára, Beregszászig Gyula György 
bécsi lakos orvostudorra s ennek törvényes utódaira 
átruházta.

— Eg-y szocziálista bujtog-ató clfogatása. A te­
mesvári rendőrség régóta figyelemmel kisért egy Bluin 
Róbert nevű temesvári embert, a ki egy időben gé­
pésznek adta ki magát, majd egv kis esapszékel, nyi­
tott a Józsefvárosban, de voltaképen főfoglalkozása a 
szoezialisztikus tanok hirdetése és a munkások hajto­
gatása volt. Ezl az emberi tegnap este épen akkor 
tartóztatták le a józsefvárosi pályaudvarban, mikor a 
budapesti személyvonattal Nagy-kikindára akart utazni. 
Csalódnék azonban, aki azt hinné, hogy a letartóztatás 
politikai okokból történt. Az emberi jogok eme lenkölt 
lelkű apostola betört a házi ura lakásába, ellopta 
pénzét és ékszereit s a tett színhelyén egy levelet 
hagyott hátra, melyben azt irta, hogy a nyomor tette 
tolvajjá. Alikor elfogták, 8íj forint készpénzen kívül egy 
csomó Kossuth-bankút is találtak nála. «Ön bizonyára 
jó magyar hazafi, — szólt hozzá a rendőrkapitány, — 
hogy olyan nagy becsületben tartja a Kossuth-bánkó- 
kat.» — «Soha sem voltam az és nem is lehetek soha»

hangzott a hajtogató beszédeiről ismert szoczialista 
apostol válassza.
?fi — A kremsl nagy Jégeső pusztításairól újabban
még a kővetkező részleteket Írják : A jégdarabok kö­
zül némelyik négy dekát nyomott és 14 hüvelyk átmé-
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ríijii volt. A jégdarabok a gáziám púkat s az ablakokal 
csaknem mind bevertél; s az íivegházakban is borzaszlú 
pusztítást viliok véghez. A bezúzott üvegtáblák összes 
szárnál körülbelül 32,000-rc leszik. Azok közül a mun­
kások közül, a kik a jégzápor larlama alatt az üveg- 
házakat be akarták födni, többen súlyos sérüléseket 
szenvedtek. A környék szülői és ültet vényei kevésbbe 
rongálódtak meg, mert a zápor leginkább a Város terü­
letén zuhogott alá.

— Az írek áldozata. Említettük volt, hogy a mi­
nap Chieagoból eltűnt egv dr. Cronin nevű orvos, a 
kit az akkori hírek szerint valami politikai ellenséges­
kedés miatt alkalmasint az Írek tettek el láb alól. .Most 
azt táviratozzak New-Yorkból, hogy dr. Groninl eltű­
nése óla Torontóban (Kanada államban) látták, a hol 
úgy látszik, hogy a hatósággal is volt dolga. Kikér­
deztél vén. azt mondta, hogy e hó ó-én azért hagyta 
el oly hirtelen Chieagól, meri az ir Clon-na-Gacl tár­
sulat" meg akarta gvilkollalni, a miért egy az «ir ügy» 
javára elkövetett 85,(l(K) dolláros sikkasztást felfedezett. 
Az életéért remegő amerikai orvos a legközelebbi al­
kalommal Fran« ziaországba szándékozik utazni.

— Nagy robbanások. Drezdából táv it alozzák, 
hogv a königsteini várban a múlt éjjel villámcsapás 
következtében felrobbant egy lőpor-torony és vagy ezer 
darab gránit. A helyőrség sértetlen maradt, t-sak a 
loronv közvetlen közelében álló őr szenvedett jelenték­
telen '.«érülésl. Krous/adtbaii■ a Sojiti nevű gőzösön 
e hó 8-dikán kazánrobbanás volt, minek következté­
ben a kapilánv, a gépészmérnök s egy matróz meg­
hall. A robbanás állal okozott légnyomás egy mat­
rózt a tengerbe lökött, de ezeket kimentették. Kél 
matróz sidyo-an megsebesült. A kazán egy darabja 

a kikötőben horaonvzó bárkára repüli, mely azon­
nal lángba borult. A szerencsétlenül jártak száma még 
nincs pontosan megállapítva.

Nyilvános védliímlő oltás. A Ylll-ik kér. elűl- 
jái''-á" hivatalos helyiségében (sláczió-uleza iíi. sz.) 
minden szenlán és szombaton d. u. í és 5 óra közölt
• • -közli a kerületi orvos az ingyenes védhimlö oltást.

— Vasárnapi munkaszünet. Több előkelő papir- 
kereskedö-ezég azzal örvendeztette meg üzleti szeméiy- 
.**’él, lio'jv május 10-étül augusztus "JÖ-áig vasár- es 
ünnepnapokon zárva tartják üzleteiket. Ezek a követ­
kezők : i’osner Károly Lajos, Duna Döme és társa, 
Seelleblner .1. I... Hiegler József Ede, ilermanelzi pa­
pírgyári raktár. Első magyar papírgyár lészvénylár.sa- 
-ág. I’éierlalvai papírgyár raktár, Antriezi és woitz- 
bei’gi papírgyár r. I.. Galilzenstein Henrik, Schwartz 
(ívnia, Kunitz C., Tünk József, Gradl I". Adolf utóda, 
Károlyi llvörgv, Maser Lajos, Kurtz Alajos, lllocli 
.Manó. Schuler József.

Felhőszakadás Becsben. Mint bécsi tudósilónk 
i:'i\italozza, ma ott borzasztó felhőszakadás volt, mely 
nagyon sok kárt okozott. A tüzürséget több ízben allar- 
mimzlák, hogy segítségei nyújtson a viz ellen. A rend­
őrség a Wien l’olvó medréből négy gyermeket menteti 
ki. a kik a hirtelen áltól meglepve a bid alatt keres­
lek menedéket.

— Franezia vasutak statiszkája. Érdekes sla- 
! is;-!tkál állított össze a franezia közmunkaminiszler a 
f.anczla va-ulak kocsijainál; és gépeinek a számáról, 
r. zei ml összesen 27U.IHH) kocsi és gép van készlet- 
ben, evk l;özl : HUH Hl lokomoliv, íötHl első osztályú 
ken-. In.tutit má'odoszlálvu, tOJMKI harmado-zlályu s 
.• .önki;ól 10,(MN) kocsi a gvorsszáliilmányok és áru- 
cvd;!;ek lovábbilására s végül 235. GUI) teherkocsi.

— Kifosztott pénzeslevél. .Megírtuk a napokban, 
Imgy a szegedi post a hivat a illái nyomára jöttek, hogy
• . . kétezer forintnyi larialommal Budapesten feladott 
s Jiraszek Nándor szegedi műépítész nevére czimzetl 
ajánlott levél oda kifosztva érkezett.

Hogy ilv nagv összeget egyszerű ajánlott levél­
ben »dial; postára, annak az a magyarázata, hogy a 
k-i eskedövilágban most divatban van ajánlott levélben 
koideni pénzt .- az i!ven leveleket azután biztosítják 
magán-biztosiió hivatalukban. A Jiraszek nevére fel­
adott levelet otromba kézzel bontották fel, mindamel­
lett Szabadkáig nem vette észre a dolgot senki. A sza­
badkai postatiszt ügyeimét azonban, a ki a szegedi 
szállítmányokul is átvette, nem kerülte ki a belintázotl 
» a felbontás durva nyomait magán viselő levél, miért 
i rögtön kérdőre vonla a budapesti mozgópostával 
utazó postatisztei, ki a szállilmátiyl átadta. A buda­
pesti postatiszt azzal válaszolt, hogy a temérdek aján­
lott levél közt az ilyesmi nem igen tűnik léi a fővá­
rosi posta forgalmánál. Ezzel azonban nem elégedett 
meg a szabadkai postatiszt, hanem az ottani tűnők­
nek jelentési tevén, azonnal Szegedre vitte a gya­
lul' levelet s itt történt aztán a levélnek a már 
jelzet * ultidon, Jiraszek Nándor jelenlétében eszközölt 
felbontása. A kifosztott levélbe a sikkasztó nem telt a 
pénz helyébe papirost, mint tévesen jelezve volt. A 
levélben még egv másik kártyaszerii boríték voll, 
inéi vie* a 21M10 Irtot a küldő beletelte. Ezt a borítékot 
miután a pénzt a rajta vágott lyukon kivette, vissza- 
te’te a sikkasztó az öl p,--■séles levélbe. A gyanú szála 
ugv látszik, a budapesti józsefvárosi postahivatalba ve­
zet. A rendőrségnél, a hova az ügyről a kifosztott 
levél feladója lelt jelentést s a posta főnökségnél, mo­
le.t a szegedi postahivatal érlesitetl, a legszigorúbb 
vizsgálat folyik ez ügyben. A rendőri nyomozni már 
eddig kétségtelenül megállapította, hogv a levelet 
Budapesten fosztottuk ki. Az is bizonyos, bogy a 
józsefvárosi postahivatal nem a feladás napján, liánéin 
nití.snu/j továbitolta a levelet, a melynek borítékát 
a lettes, hogy az erőszakos felbontás nyomait eltün­
tesse. tintával végig öntötte. A lettes személyét eddig 
nem lehetett biztosan megállapítani. El fogat ás még 
nem történt, de a nyomozás erélyesen folyik.

Ellopott pénzealevél. Az ó-becscá postahiva­
talnál a napokban pénzeslevél lopás történt. A 
levelet, mely 1)80 forintot tartalmazott, (1 erster 
Ödön ó-becse gabonakereskedő küldte Budapestre. 
A postán átvették é- a gyakornok megkapta róla 
a szabályszerű vevényt. Másnap, midőn a posta- 
liszt viselői; a levelet expediálni akarták, nem találták 
sehol. \ megindított vizsgálat még eddig nem vezetett 
eredményre.

Tűzök a vidéken. Csöngőidről Írják lapunknak, 
hogy óit a belvárosban e hú ló-én ismeretlen okból 
kigyull egy ház s a tűz csakhamar tovább terjedt a 
feltámadt szél követkéz!ében, úgy hogy bal házal és 
több melléképületet elhamvasztott. Az egyik elpusztult 
ház tulajdonosnüje annyira megrémült, hogy nagy 
beteg lelt s az orvosok véleménye szerint aligha fel­
gyógyul. Egy égő házból a legnagyobb nehézséggel az 
ablakon át mentetlek ki a tűzoltók egy lial-liét éves 
leánykát. — Gordonybttn Kuús Lajos jómódú pol­
gár háza e hó 13-ikáii éjjel leégett, a tűz a szom­
széd óljaiból harapózolt ál Ivoós házára. A kár je­
lentékeny. Késztke.hjeu, levelezőnk értesítése sze­
rint, e hő 1:5-án a gazdasági tanintézet majorjában 
tűz keletkezett s egy nagy szalmakazal porrá égett. 
Ez alkalommal a liizrendörparancsnokot Riersch J.-el 
az a baleset érte, hogy a fecskendőről leesett s a 
karját vállbán kificzamitotla.

— A^Lúz-közíiégi bűntény czimü újdonságunkban 
néhány nap elölt mcgirliik volt, hogy tiumtinovils Ilei- 
mama é> Samunovils Jakabra a szerednyvi vásárol 
hazatértükben rádöllek s őket megsebesítenék, továbbá, 
hogy Farkas Alti jer/ a gyilkossági kísérlet gyanúja 
alatt letartóztatták.* Most azt Írják lapunknak, hogy 
Farkas Mayernak sikerült alibijét bebizonyítania, s hogy 
minden körülmény ártatlansága mellett bizonyít, minek 
következtében már szabadlábra helyezték. Farkas meg­
fogja indítani a lényitü eljárást rágalmazói ellen.

Rövid hírek. Bielitzben Wuol József 
csehországi születésű fékező féltékenységből beleiült 
a kedvesébe Sehcebüek Emíliába, azután önmagát 
lőtte agyon. A leány sebe is alkalmasint halálos. —• 
Oroszhcrflifst és StvocUovitx közt tegnap nagy 
felhőszakadás volt, mely a vasúti töltést több he­
lyen erősen megrongálta. — Klubénfuntban c 
hó 14-én Heinrich cseh képviselő fia, ki a 8-dik 
gimnáziumba járt, a lejébe lőtt, de nem jól talált, 
s így renfjlik, hogy felgyógyul. Állítólag tanárával

való összetűzés vitte a végzetes lépésre. — Bon­
kor it z (Ausztriában) közelében a napokban nagy 
zivatar volt, mely alkalommal a villám egy csa­
pásra nyolez munkást agyonütött. — Londonban 
nemrég Skinner Herbert tengerész-közlegény 1 .(iOO.OOO 
Iont sterlinget és több ezer hold földet örökölt. — 
Simán dón Lup Simion odavaló lakos tegnap­
előtt este rálőtt Kaza (lligornéra, mert nem akarta 
meghallgatni szerelmi ömlengéseit. A csinos nsz- 
szony életveszélyesen megsebesült. A merénylőt el­
fogtál;.

Tolvaj a hajón. Dr. Kék Lajos apatini ügyvéd 
a mull éjjel Apátiából a Széchenyi nevű gőzhajón a 
fővárosba jött. Az éjjelt az l-sö oszt. nlvólülkében Iöl­
tötte, hol egy tolvaj lárezájábúl ö7í- forint készpénzét 
és egy darab 187fí. évi 3027 sorsz. 19 nysz. magyar 
dijsorsjegyél ellopta.

A megbántott ártatlanság. Balázs György 
matróz e hó 10-én megjelent a főkapitányságnál és 
nagy méltatlankodva elpanaszolla, hogy a Hattyú. 
nevű hajón llenszl Árpád matróznál; feltörte a ládáját 
és kilopott belőle til) lit értékű ruhaneműi. A meg­
bántott ártatlanság lölliáborollásával kérte, hogy a 
rendőrség indítsa meg ez ügyben a vizsgálatot, mert 
az öl ért gyalázat megtorlást követel. A vizsgálat azt 
derítette ki, hogy ténvleg ö volt a tolvaj s a házkuta­
tás alkalmával az is kisüli, hogy még Huszár János, 
llansmann Mihály és llresoczky <ívnia matrózokat is 
meglopta. Az ellopott tárgyak értéke 10(5 frl s ebből 
!I8 Irt értékű holmi megkerült. A jó madarai holnap 
átadják a kir. ügyészségnek.

A gőzgép áldozata. Grogorelli Antal trieszti 
születésű újpesti lakost és fa kereskedőt tegnapelőtt 
halálos baleset érte saját gözfavágó telepén. Bá akarta 
tenni a gépsziját a mozgásban levő nagy liajlúkerékre, 
de a gép elkapta kezét és borzasztóan összezúzta. A 
szeronesélImiül járt lakereskedöt az izraelita kórházba 
vitték, a Imi a nagyfokú sebláz következtében liasliár- 
tyagyidadásl kapott s abban tegnap este meghall.

Öngyilkossági kísérletek. Kelői Ilona 22 éves 
pénzlám-nü vas-uteza I. sz. lakásán morfiumot ivott 
ma este. Kórházba vitték. Ugyancsak ma este egy má­
sik leányt is megmérgezve talállak. Ez öngyilkosnak 
még a személyazonosságát sem leheletI biztosan mng- 
állapilani. Állitólag Ádám Annának bÍvják és külél- 
tánezosnö. A mentük nyújtottak neki első segélyt.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A filharmóniai társulat küldötlségilog tisztel, 

gell ma Baross Gábornál, a belügyminisztérium veze­
tésével megbízott közlekedési miniszternél.

A tizenkét tagú küldöttség nevében A'ikolits Sándor 
üdvözölte a miniszteri, beszédében kiemelve, hogy a 
filharmóniai társulat, mint az opera kiegészítő ré­
sze felelte szerencsés körülménynek tartja és osz­
tozik az örömben, hogy az opera sorsa abba a 
kezekbe van letéve , melyeket intézkedéseiben a 
legtisztább hazaliság és részrebajlallan igazság vezet 
lankadatlan erélylyel. Ezután igy folytat la beszé­
déi : «Társulatunknak exczelleneziádban nem egye­
dül a nagyméllóságti miniszter inhoz, de különösen 
miiérlöliüz és a buzgó miipái tolóhoz is van egy alá­
zatos kérése. Megbízóink s mi is mindannyian zené­
szek vagyunk, tehát nem annyira a számiló ész, mint 
a kodélv emberei, kikben hajlamok, érzelmek és vá­
gyak gyorsabban és élénkebben fejlődnek, mint más em­
berek ben. Mióta tudjuk, hogy exezelleneziád nemcsak 
kedveli és pártolja, de gyakorolja i' a zeneművészeiéi, leg­
forróbb óhajunk az: vajba exezelleneziád kegyesen elfo­
gadni méltóztatnék a filharmóniai társulat védnökségéi, 
melyei ezennel a legmélyebb tisztelettel felajánlani bátor­
kodunk.» Bart\ss Gábor miniszter, ki a küldöttséget 
igen nyájasan fogadta és szólójuk beszédéi nagy figye­
lemmel hallgatta meg, válaszában kijelentette, hogy a 
filharmóniai társulat a művészeinek oly magas fokán 
áll, bogy a küldöttség kérelme által csak megtisztelve 
érezheti magát, figyelmezteti azonban a küldöttséget, 
hogv öi a belügyi lárezál esni; ideiglenesen vette ál. E 
küldöttség szólója, utalva beszédének azon passzu­
sára, melyben társai nevében kijelentül le, hogy nem 
eg vedül a miniszterhez, hanem különösen a mii értő 
és miipáitolóhoz intézi kérései, ismételve kéri a mi­
nisztert, hogy a filharmóniai társulat védnökségét el­
fogadni méllózlassék. A miniszter erre biztosította a 
küldöttségei, hogy e kijelentésül; felelte megkönnyíti 
elhatározását és a felajánlott védnökséget örömmel 
fogadja el azzal az Ígérettel, hogy mindenkor oil lesz, 
hol azt a társulat érdekei kívánják. Nikolics a lel nők 
köszönő szavai illán a miniszter szívélyes kézszorilás- 
sal búcsúzott el a küldöttségtől.

Hangverseny. A budai zeneakadémia ma 
este tartotta a vigadó kis termében II. évnegyede« 
hangversenyét szép számit közönség elölt. A miisor 
kél számol tartalmazott. Az első, Grieg zenekari sülleje, 
magán hu ólja szerzője különös egyéniségének a bélye­
géi. Grieg bármely darabját ép oly könnyen meg le­
het ismerni mint akármely Mendelssohn vagy Chopin 
darabot, annyira jeilemzeles és eredeti a slylje. Ma 
este hallott négy tételű suile-jét szintén ez ii bizar 
eredetiség jellemzi, mely óvatosan kerüli mindazt a mi 
már volt, mindig újat és különösen akarván produ­
kálni. A síiiie igen szép különösen a második rész 
Azes halála s a harmadik rész Anilra láneza, a mely­
nek egész hangulata azonban meglehetősen emlékeztet 
Carmen első és második felvonásaiban előforduló lán- 
ezokra. A zenekar ezt a darabol linóm árnyalással 
adta elő. Rheinberger Krisztofiras-a szent Kristóf 
legendáját tárgyalja, mely szerint Kristóf óriás ember 
volt, a ki a világ leghatalmasabb királyát akaria szolgálni 
Így került a sátán szolgálatába is s a hol egvszer egy 
remetét látott, a ki egy kereszt elöli térdepelt. Meg­
kérdező lehál a remetéiül, ki függ azon a keresztfán ? 
— A királyok királya, Krisztus isteniül, — lön a vá­
lasz. Hogyan állhatnék én az ü szolgálatába V Ha ezen 
a folyamon keresztül a vállaidon ál hordód a zarán­
dokokat, a kik a vihar és a viz mélysége miatt esak 
nagy nehezen juthatnak ehoz a feszülethez. Eveken ál 
végzi aztán Kristóf e lovagi szolgálatot. Egvszer egy 
szegényes öltözetii gyermeket akar átvinni, de mi­
dőn vállaira veszi, elindul ereiből a vér és körü­
lötte nőni kezd a viz. «fiam, minő nagy teher az, mi 
rám nehezül? Mintha a világot tartanám !» A gyermek 
pedig igy felelt : «A világot tartod, Krisztust, Isten 
fiát. Lovagom leltél, mert a szeretet szolgálatát telje­
síted irgalomból, künyüiiilelböl. Most vedd el hát szol­
gálatid jutalmát . . .» Kristóf eléri ezéljál, a menyor­
szágba jut, hol öt az angyalok kai a üdvözli. Rheinberger 
gondosan megkomponált zenél irt ehhez a legendához, 
de minden különösebb inspiráezió nélkül. A kar zene­
kar s a szólisták derekasan oldották meg feladatait, A 
ezimszeropet Delej Emil énekelte ízléssel és nemes 
előadással, kár, hogy indispozieziója megakadályozta 
öt nagy bariton hangjának teljes kifejtésében. —Is.

— Népszínházi hírek. A népszínház műsorát e 
hóban nagyrészt az «Utazás a föld körül 80 nap 
alatt» czimü látványosság fogja kitölteni, mely eddig 
is szép számú közönséget vonzott. E hó 21 -én, ked­
den, azonban újra szilire kerül Bartók Lajos «lla- 
luska Benedek» ez. énekes bohózata, mely darab 
Bál may Ilka betegsége miatt szorult le a műsorról. 
A «Gárdisták» ez. operettet a jövő héten kétszer ad­
ják elő. A népszínház legközelebbi újdonsága Labiehe 
E. «Ha le úgy, én is úgy» ez. három telvonásos éne­
kes bohózatot Kiirthy Emil fordította le s első elő­
adása e lui végére van kitűzve. A darab főszerepeit 
Hegyi Aranka, Fárlényuié, Vidomé, Németh, Szirmav, 
Szabó Antal, Ej vári és Bóráiul játszák.

— Hangvaraany. Az ó-budai dalárda holnap, szom­
baton Ó-Budáii a «Magyar korona» vendéglő ^nagyter­
mében hangversenyt rendez. A hangverseny esté 8 
lilakor kezdődik s közreműködnek benne dr. Molnár 
Miirné, Benin Gizella, Marcsiin Mariska, Mongarer Elsa, 
Lányi Ernő és Noszeda Gyula.

— Judlo asszony és társulata ma érkeztek rneg 
Bukarestből. Holnap, 18-án kezdik meg előadásaikat a 
gya;f it-iilezai színházban. Vasárnap f. hú l9-énMam"zelle 
Nitmielie-l játszák. A kitűnő művésznő s társulata 
Bukarestben nagy sikereket araiolt.

— Megsemmisített határozat. A magyar szinész- 
egycsiilet fegyelmi bírósága, igazgató tanácsa és köz­
gyűlése tudvalevőleg Szabadhegyi Aladár vidéki 
színigazgatót több rendbeli visszaélések elkövetése miatt

.színigazgatói engedélyéiül egyhangúlag megfosztotta és 
az egyesületből kizárta. A belügyminiszter azonban a 
közgyűlés határozatát megsemmisítette, mert az okokat 
nem találta elégségeseknek, egyúttal ez ügyben uj tár­
gyalást rendelt el s a tanácsot uj határozathozatalra 
utasította.

Pepa.
(Vígjáték bárom felvonásban, irta Mcilhnc ds Gaudorax, 
fordította Paulay Ede, a nemzeti sziidiázban előszűr adták 

május 17-én.)
Ez volt a Comédie Franeaise első ujdonsága a mull 

ősszel s ezzel fejezte be a nemzeti színház ez idei új­
donságainak hossza sorát. Olt nem volt szerencsés 
kezdet, de itt sem nevezhető szerencsés befejezésnek. 
A Pepii olt is, itt is gyengébbnek bizonyult Iliiénél: 
talán mert nagyon sókat vártak tőle. Pep a — ezime 
és hősnője után ítélve — ahhoz a genrehez tartozik, 
a melyben exolikus lények szerepelnek, hogy könnyeb­
ben elfogadtassák magukat a párisi közönséggel, hogy 
cselekedeteikért, érzelmeikért, gondolkozásukért ne le­
gyenek kénytelenek számol adni a józan emberi felfo­
gásnak : egyébként a vígjáték nagyobb része, magva 
ismét esak arról szól: váljunk-e vagy sem ? Egy ne­
gyedrészben'TElrangéra, bárom negyedrészben Divoryous, 
Dumas és-Sardoii vegyülök.

A vígjáték meséjét ismertetve, bátran elhagyhatjuk 
mind azt, a mi a füalakra, magára Pepit ra vonatkozik. 
Mistress Clorekson legalább úgy lesz, mintha kötné s 
oldaná a szerencsét len társaságot inig Gliamhreiiil 
és Vvonna Papa nélkül lesznek egymáséi, válnak el 
egymástól s lépnek ismét házasságra. A «Papa» czimü 
vígjátékot Papa és exolikus környezete nélkül is 
igen jól el lehet képzelni. Gliambreuil többször megcsalta 
a feleségéi, Yvonnel. a ki végre is megsokalja férjé­
nek kihágásait s válúpörl indít ellene, ti a világi 
törvény föl is bontja a házasságot. Yvonne most már 
szabad s pár évi szalma-özvegység titán ismét házas­
ságra gondol, nőül akar menni Gneroliehez, régi imá­
dójához. Ezzel kezdődik a darab. Yvanne azonban so­
kat ad a nagy világ véleményére s ezért úgy akar 
nőül menni, hogy az egyház áldását is megnyerje : 
csakhogy ezt nehéz megszerezni, különösen ha első 
férje nem lesz segítségére. Magához hivatja tehát Cliam- 
brenil ural s megmondja neki, mi az óhajtása. A ta­
lálkozás minden esetre érdekes és a franezia szerzők 
nem is mulasztották el az alkalmat az érdekes helyzet 
kiaknázására. Az egykori házasfelek előbb hidegen 
érintkeznek egymással, de egy véletlen, egy kis 
jó pletyka visszazökkenti őket régi viselkedé­
sük medrébe ; e megl’eledkezésüknél aztán ssak az lesz 
komikusaid), mikor .észreveszik, hogy megfeledkeztek 
magukról. Aztán isméi komolyan hozzá látnak az ügy 
megbeszéléséhez s megállapodnak az eljárásban. Gliaiu- 
brcnil ugyan, ki minden hibája mellett kedves, rokon­
szenves ember volt és a maga módja szerint mindig 
szerelte nejét, sőt most is szereli, újra meg újra meg­
próbálja, nem lobbanllialná-e lángra nejének régi sze­
relmét ; tie hiába, Yvonne nem megy lépre. A jó 
Yvonne látja, de figyelemre sem méltatja Gliambreuil 
törekvését, a mini nem sokat gondol leendő máso­
dik férjével sem és csupán az egyház áldása után só­
várog, a melyet Chambrenilnek kell megszereznie. 
Cliambrenil nyíltan meg is ígéri, hogy mindent megtesz, a 
mit csak egykori neje kíván, egyszersmind azt is fölteszi 
magában, hogy mindent elkövet neje . visszahódilására. 
Ez volna tebái a vígjáték feladata, s ennyiben igazi 
jellemvi«;játékkal volna dolgunk. De a vígjáték csak 
közepe Iáján, mintegy véletlenül szegődik e határozott 
feladathoz s azután is más csapáson halad, egészen 
az utolsó jelenetig, a mikor Gliambreuil ismét roha­
mot intéz neje közömbössége ellen, még pedig teljes 
sikerrel. Tudtuk, hogy igy kell történnie s mégis meg­
lep, hogy történt, mert az egész kifejlődés nem volt elő­
készítve. Ilyen könnyűséggel Gliambreuil már az 
első találkozás alkalmával is győzhetett volna: 
mert Yvonne nem szerelte jövendőbelijét, a mini 
ez sem szerelte öt. Yvonne nem szerel senkii, de nem 
is érzeleg, inig Gnercbe jobbra is, balra is sandít, de 
ép oly kevéssé szereli Yvonnet, mint Pepát. Csak ez 
a különbség közöttük! ti éppen ezért meg is érdemel­
nék egymást, Gliambreuil pedig boldogabb lehelne a 
kis Papával.

íme Popéhoz jutottunk. Pepa nagybátyja, egy dél­
amerikai köztársaság volt elnöke, jelenleg teljhatalmú 
minisztere és rendkívüli követe az összes európai ud­
varuknál, különben, saját vallomása szerint, komikus 
szédelgő és opereltc-figura, tehát ez a nagybácsi azt 
szerelné, ha Pepa nőül menne Cliambreuilliez. Es 
Pepa, ki szerelmes Guercliebe, valamint Gliambreuil is, 
ki szereti elvált nejét, mikor megtudjál; a Guerelie 
és Yvonne házassági tervét, bosszúból egymásnak 
ígérkeznek, s talán titokban mind a kelten 
azt remélik, hogy e lépésük nyilvánításával lölrezzen- 
tik Yvonnál és Guercbel s magukhoz hódítják ükéi. Ez 
is jó bohózati mólivilin volna, de nem keletkezik be­
lőle semmi bonyodalom, csak egy-kél kevésbé sikerüli 
helyzet.

A knezaglató elem képviselője mind végig az ope­
rett e-nagybácsi. A jellemvigjáték Gliambreuil és Yvonne 
kél rendbeli találkozására szorítkozik. Yégre a Citnm- 
hreuil és Pepa tervezett házassága, helyesebben, 
összeesküvése, drámai szempontból szintén mode S 
maiad, ti midőn a darab többszörös zökkenés 
és rövidsége mellett is hosszadalmas hányódás után 
azzal végződik, hogy Gliambreuil másodszor is elveszi 
első nejéi, Gnercbe pedig a kis Pepat, eszünkbe jut a 
«lant de bruit». Egyébként a párbeszédek elevenek és 
szellemesség dolgában sem szűkölködnek.

Az előadás elég jó volt. Újházi (a nagybácsi) egy 
párszor zajos nevelésre kényszerűét te a különben tar­
tózkodó közönséget. Csillag Teréz (Pepa) is olyan szé­
pen megjátszott egy jelenetet, hogy nyílt színpadon 
zajosan megtapsolták. Csillag Teréz különben az egész 
szerepet hálásabb feladathoz méltó igyekezettel játszi». 
Yvonnnel Hegyes! Mari adta, a kivel valami drámai, 
aktívabb szerepel is kellene végre játszatni, mert az 
Yvonneokkal, Clotitdeokkal annyira beleéli magát a 
passzív alakok ábrázolásába, hogy egészen modorossá 
válik ; ma is érdekes alak volt és szépen játszott, de 
közel volt az egyhangúsághoz. A hasonló szerepeket 
egyéniségénél fogva mindenesetre ö jáiszlialja legjob­
ban, de föl kell léptetni másféle szerepekben is, hogy 
ne váljék egyoldalúvá s hogy izmosodjék. Még Nátday- 
ról kell szúlanunk, a ki, azt hisszük, többel is csinálhatott 
volna Cliambrenil szerepéből, ha finomabb jellemzésre tö­
rekszik s nem tereli az alakot a bohózati genre felé. 
Igaz, hogy e szerepben a boliózatos irány is kínálko­
zik, de nem bizonyul elég hatásosnak, hogy föláldoz­
zuk érle a tiszta komikumot.

A közönség, mely zsúfolásig megtöltötte a nézőiért, 
csak a második felvonást fogadta melegebben, s a har­
madik felvonásban már isinél hosszadalmasnak találta 
a darabol, a mely pedig mindössze alig tartott har­
madfél óráig. Az előadás fél nyolezkor kezdődött s tíz 
előtt már véget ért.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A husárulásl szabályrendelet éleiben létének 

rövid kél napja alatt megteremtene a fővárosban a 
haskárdásl. A szabályrendelet ama czélja, hogy a 
kis fogyasztókat védje meg a mészárosok ellen, egé­
szen hajótörést szenvedett s ma a kicsiben fogyasztó 
közönség egészen k; van szolgáltatva a mészárosok önké­
nyének. Azok a cliicaneriak, melyeket a közönség a nyom­
tatéi; miatt tűrni volt kénytelen, többé nincsenek meg 
ugyan, de meg van e helyett a húsárak felemelése, a mit 
a mészáros iparosok nagy körültekintéssel és rafiine- 
riával készítettek elő. A mészáros ipartál.salat mielőtt 
a szabályrendelet életbelépett volna értekezletet tartott 
s ott kimondta, hogy helyesli a szabályrendeletei, 
melynek legfőbb intézkedése az, hogy bus gyanánt 
csak busrész.ek árusiIhatok, sőt arról is gondoskodott 
az iparlársiilal, Imgy lapokban és falragaszokon hir­
desse, hogy a szabályrendelet megtartásának ellenőr­
zésére egyenesen a közönséget kérje fel. Ezzel 
az ipartársulal megtelte kötelességét mint tes­
tület, a mi ezentúl történi, az már esak c,evesek ténye 
volt a közönséggel szemben, s ezért az ipartestillet 
mossa is kezeit. A mészárosok nagy része ugyanis

20—25 százalékkal emelte fel a húsárakat a tegnapi 
nappal, mikor a szabályrendelet élet belépeti, s abban 
az árban méri a nyomtatéból , mint a más 
husi, s ezzel lényegesen drágábbá teszi a fővá­
rosban a -nsz piaez- és vásárrendszer miatt amúgy 
is tűrhetetlenül drága megélhetési. A lakosság, mely 
mód nélkül fel van háborodva a mészárosoknak e 
perfid iája miatt tűrhetetlen helyzetbe jutott ezzel, mert 
a főváros lakosságának sem gazdasági, sem egészségi 
viszonyai nem engedik meg, bogy a bus, ez az első 
rendű életszükséglet a nélkül, hogy azt bármely külső 
körülmény indokolná, 20--250'0-knl dráguljon meg, s 
ez a helyzet egyenesen kötelezi a lö város ha­
tóságát , hogy a lehelő legerélyesebb intézke­
désekkel biztosítsa a fogyasztók érdekeit. Az ipar- 
törvény provideal intézkedési arra az cselre, 
ha a fogyasztók érdekei ilyen komoly veszélyben fo­
rognak a hatósági ár.szabályival s a fővárosnak ez 
volna a legkönnyebb mód megvédeni a lakosságot 
azoktól a bajoktól, melyek abból származnak, ha a fő­
városi elet egyéb kellemetességei mellett a szegény em­
bernek még a liuskéi déssel is meg kell ismerkedni» 
másik kisegítő eszköz volna a frissen vágott bus behoza­
talát megkönnyíteni annyira, bogy a bust drágán 
áruló mészárosok a verseny üdvös hatása alatt tanul­
nák meg, Imgy az üzleti éleiben mi a polgári haszon, 
s mi a nyerészkedés. Arra, Imgy hatósági mészárszé­
kek felállításával ellensiilyozza a főváros a lakosság 
minden rétegét egyaránt érintő bajt, nem is gondo­
lunk, mert ha ilyen fajta konezepezió iránt volna ér­
zék a hatóságban, szó sem lehetett volna arról, Imgy 
a Ims-kérdés a formájában akut legyen. A tanács kü­
lönben — a mint a jelek mulatják — nem zárkózik 
el a minden oldalról felhangzó panaszok elöl, mert a 
közélelmezési bizottság (lerlóczy Károly polgármester 
intézkedése következtében már holnap tartandó ülésen 
tárgyalja azt a kérdést, hogv miféle intézkedések állal 
lehelne e fari Italian állapotokat gyorsan megszüntetni.

A középítőéi bizottság; ma G'erláezy alpol­
gármester elnöklete alatt ülést tartott, melyen a \ HL 
kér. Kemény Zsigmond-uleza megnyitása ügyében ho­
zni I közgyűlési határozat következtében a telekiu- 
lajdonosokkal való alkudozásra llolhauer, Preuszner, 
Kummer János. Nászai biz. tagból álló albizottságot kül­
dőt I ki.

Több külső dob-ulezai lakos kéri, hogy az uleza 
Zsifimtnidy Vilmos, vagy rövidebben Zsiymondy- 
tilczának nevezi essél; el. A közmunkatanács a város 
véleményéi kérvén ki, a bizottságban vita támadt e 
kérdésben, indítványozzák azt is, hogy a budai 
Zsigmond-ulezál nevezzék el Zsigmnndy-utozának, mert 
egy Zsigmondy-ulcza a pesti oldalon sok postai 
zavarra adna okot. Rózsa Péter tanácsos kiemelte, 
hogy a kérelmező polgárok löcz.élja az, Imgy utezájok 
ne neveztessél; kiilsö-dobiilezának, hanem maradjon 
csal; doh-utezának, ha esetleg a Zsigmondy elnevezés 
nem fogadtatnék el. A bizottság többek felszólalása s 
Preuszner .1. és GerláczJ/ indítványai nyomán ki­
mondta, hogy a kérelemnek annyiban helyt vél adni. 
hogy az etjész dobateza egyszerűen dobiitezának 
neveztessék Zsigmondy Vilmos nagynevű bánya­
mérnök iránti kegyeletét pedig rója le a város 
ugv. hogy az arlézi-luit környékét nevezze el Zsiy- 
mondy-térnek s helyezzék oda Zsigmondy mellszob­
rát. A butlai színkör sorsa került ezután szóba. A 
7-es bizottság megvizsgálván a színkört, úgy találta, 
hogy in. e. 12,000 Irinyi költséggel gyökeresen ál le­
hel "alakítani s ekkor 15—20 évig fennállhat még, de 
még éven ki ni fiUO - 800 lit befektetésre lesz szüksége. 
Ezt a kiadást összegezve : rajta Ián uj színkört lehel 
építeni. A tanács erre nézve a bizottság véleményét kívánja 
hallani. Gcrlóezy attól fél, hogy ha a budai .szín­
kör I lebontják, alig épül helyébe legalább néhány 
év alatt másik. A budai részeknek pedig annál na­
gyobb szüksége van egy nyári színházra, mert a pesti 
állandó színházak nyáron szünetelnek. Nem hiszi, hogy 
24,000 fiiból uj színkört lehessen építeni, a modern 
igényeknek teljesen megfelelő vas-szinkörre sokkal na­
gyobb összeg kell. Az százezer forintba is belekerül. 
Azért ajánlja, Imgy a l2.0tH) forintos helyreállítás 
mellett nyilatkozzál; a bizottság, mert évi lén tar­
tási költség az iij színkörnél sem kerülhető el. Rózsa 
Péter azt kívánja konstatálni, Imgy a 7-es bizottságok 
javaslatában nem a színkör megszüntetése, hanem egy 
uj színkör építésének gondolata vezette s a régit az 
uj elkészülte előtt ez sem akaria volna lebontatni, 
mert tagjai meg vannak győződve ezen kulturális in­
tézmény szükségéről. Hofhauscr végleges döntés 
elölt az uj színkör költségtervezetéi szerelné látni. 
Preuszner szintén hangsúlyozza a színkör szük­
ségességét s llofliatiser nézetéhez járul. Szuper 
László, mint a színkörnek a tanácstól felkért fel­
ügyelője sürgős közléseket kíván lenni. A tanács 
egy hóval ezelőtt elrendelte a színkör 1200 lit erejéig 
való helyreállítását. Az ácsmunka — a főrésze a do­
lognak be is van fejezve, de a faoszlopok feslelle- 
niil, a páholyok a tapétától megfosztva ott állanak, s 
most nem dolgozik olt senki. Pedig a színtársulat 
27-én már itt lesz s azonnal játszani akar. A színkör 
házmestere azt mondja, hogv járt a színkörnél egy 
mérnök, — s arra a kérdésre, mért nem fejezik be 
a munkát, azt felelte : nincs pénz. Ezen előadásból a 
bizottság meggyőzödön, hogy az 1200 frl nem volt elég, 
de a többi munka alig 100 írtba kerül s hibát köve­
telt id a mérnök, hogy nyomban nem lelt jelentést. 
De Szuper azt az örvendetes jelentést is lelte, hogy az 
ácsmester állítása szerint a színkör 10—15 évig is el­
állhat igy. Ezzel azonban nem akar bizalmatlanságot 
nyilvánítani a 7-es bizottság iránt. Elnöklő Gcrlóezy 
alpolgármester kijelenté, hogy azonnal elrendeli 
a munkák teljes befejezését, a festést és kárpi- 
lozást , hogy az előadásokban semmi fennakadás 
ne legyen. A színkörre vonatkozólag pétiig a bizottság 
azt a javaslatot teszi, hogv óhajtandó ugyan egy egész 
uj színkör építése, a tanács tétethet is e tekintetben 
számításokat, de lm ez nagy összegre rúgna, — akkor 
a főváros rendelje el a 12,000 fitos átalakítást, a mi 
a mostani színkör fiuiá Ilii sál kél évtizedre biztosítja. 
Ezután hozzájárullak a YörösinarlÁ-uleza egy részének 
terméskővel való burkolásához in. e. 3200 frl költség­
gel. Elrendelendönek tartják a felső zárda-uteza járható 
állapotba helyezéséi. Ama jelentés folytán, hogy a döinüsi 
trurhit zúzott Jeti, a mit az Eölvös-nIezábati próbakép 
lefektettek, — jónak bizonyult, elhatározták, hogy az 
árlejtésekbe ezt is fölveszik. Kimondták végül a rak­
tár- és kerék-ulezák terméskövei való burkolását, 
elfogadtál; a sláezió-ntczai villamos vasul egyetemién 
részének terveit, hozzájárullak a fogaskerekű vasul 
meghosszabbításának részletterveihez s pártolják a 
X. kér. bányatér és lialoin-ulcza s a III. kér. lakianva- 
uleza csatornázáséI.

— A tanács a Gellérthegyi útnak hátralevő sza­
kaszának kiépítését a Tavassv-telek mentén elrendelte.

— A nagykörúti villamos vasút meghosszabbí­
tása ügyében a köziek, miniszter a közigazgatási bejá­
rás megtartását május 20-árúl 27-éro halasztotta el.

— Közmunkák. A osümüri-nt külső részének (a 
kerepesi-ulló! a mnrányi-iilczáig) gránitkoezkával vn»v 
keramil-téglával való kikövezése iránt a tanács ll-ií; 
ügyosztályában június 4-én d.'e. 10 órakor lesz az ár­
lejtés. Június 15-én pedig a füv. vízmüvek gépeihez 
három évre szükséges kőszén szállítása iránt tartják 
meg ugyanitt az ajánlati tárgyalást. A balparii gépek­
hez ni. e, 80—120,(JiK) mmázsa kőszén lesz sziiséges.

— Adókivetés. Az adákivetö bízottsűtj e hó 
20-án délelőtt íl órától délután 1 óráig a IX. kér. 
vámpalnla I. cm. 72. sz. alatt tartandó ülésén n nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 
1889. évi adójára vonatkozó javaslatokat fogja tár­
gyalni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti tudomány-egyetem orvosi kará­

nak kórszövettani intézeténél dr. Székely Ágost lesz 
a jüvü évre tanársegéd. Az általános kór- és gyogy-

tani intézetnél Bendel Józsefet és Reich Lajost al­
kalmaztál; osztály-gyakornokokul. A kórbonczlani intézet 
mellett dr. Alzél Károly II. segéd, a gyógyszertani 
intézetnél periig Kása Gyula lesz gyakornok. A ||. 
belgyógyászati klinikán dr. Benczúr Dénes első tanár­
segédei egy és dr. Csat ti ry Ágost második lanáise- 
gédet még két évre állomásaikon meghagyták, dr. 
Kiss Gvillái pedig még egy évre díjazott gyakornokul 
alkalmazták. Az I. belgyógyásza ti kórod áll dr. Kü­
rti nyi- Sándor gvakornol; leli, dr. Ltlrtinszky László­
nak'pedig tanársegéddé leendő kinevezése kéretett.

— A blharmegyei tanítótestület az a küldött- 
seue, nielvröl lanügyi rovatunk egyik közelebbi száma 
tüzetesen megemlékezett, feljött a fővárosba, hogy a 
kormánvl kérelmüknek tárgyában informálja. A kül­
döttséget, mely Edény! Sándor, Gáliéi Jakab és Mar- 
kovies Pál tagokból áll, tegnap Tisza Kálmán, mini z- 
ereinek Nagv várad képviselője logadla. A küldöttség 
röviden részletezte kérelmük tárgyát, azt tudniillik, 
hogv a néptanítók nyugdíjazása az állami tisztviselők 
nvugdij kulcsa szerint történjél; meg; továbbá, hogy a 
nyugdíjalap eddigi forrásai, különösen a 150,1X10 Irinyi 
állami sznbvem-zió ezen túlra is maradjanak meg. 
A miniszterelnök a küldöttséget igen szívélyesen 
fogadta és azt válaszolta, hogy a tanítói; ügye iránt 
a kormány kebelében a legnagyobb mértékben meg­
van a jóakarat, az említeti törvényt a tanilök kíván­
ságához képest fogjál; módosítani, csal; az időn* nézve 
nem mondhat még bizonyosai, de sokáig mm lúg 
késni. A küldöttség ezután felkereste a bibarinegvei 
összes képviselőket, kérve azok támogatását. Ma dél­
előtt pedig Berzeriezy és Giinezy államtitkároknál 
járt. OH (label Jakab adta elő röviden a tani lók ké­
relmét, hangsúlyozván különösen kellőt, bogy a 150,000 
forint ne vonassál; meg a nvngdijalaptól, továbbá, hogy 
a tanítók hajlandók még kétszereséi is lefizetni amaz 
Ö-szegnek, a melye! eddig liz.HIcl;, c-;d; a liyogilij az vz- 
\«••• V« I; és án;d; si'gélviv.é-r u udi'zoaz állami 
tisztviselőkéhez hasonlóan, (iunezy leleleli» az volt, 
hogv eló-zöi a 150,1)00 írtnak az alaptól való imgu». 
lm-.ii ól szí"» sem lehet : lélmei iill ugyan a kérdés,
n minisztérium erre nézve határozott nemmel li-lelt. 
A nviigdijlöivénv akként fog módosíttatni, hogy a 
nv iigdíjazás a szolgálati időhöz és fizetéshez inéi. 
ti n történjék. Biztosit halja a tanítókat, hogy egy 
félét- lefolyása alatt a lm vényjavaslat lm l» -z 
nvnjlva. Berzeriezy államtitkár felelete még határo­
zol labb volt, mondván, Imgy a kormány annál inkább 
hajlandó az előadott kívánalmakat teljesíteni, mert 
ezek egészen azonosak a kormány szándékaival. Terv­
ben van ténvleg a néptanítók nyugdiját egészen az 
1885. II. I. ez.-ben foglallak alapján szervezni: az 
alap eddigi bevételi forrásai megmaradnak, a változás 
esni; az lehel, hogy a tani lók állal befizetendő járulék 
szállillátnék le, lia ez a szándékolt javítási nem gá­
tolja. A küldöttség e fölötte megnyugtató válaszokat 
éljenzéssel fogadta. Holnap délelőtt Csáky gr. minisz­
ter fogadja a küldöttségei.

— A váczegyházmegyei növendékpapság Páz- 
mánv-egylele évi május 19-én a püspöki papnövelde 
nagyiéi méhen tartja meg záró ünnepélyét.

— A reslczabányai magyar nyelvterjesztö 
egyesület, mint levelezünk Írja, e hó 15-én tartott 
ülésén figyelemre méltó indít ványnyal állt elü Speidl 
Ernő felső népiskolai igazgatótanár. Nevezetesen indít­
ványozta, hogy az egyesület vegye kezébe a gyermek- 
csere-íigvet és igy a magyar nyelv terjesztését na­
gyobb arányokban és eredményesebben eszközölje. Az 
egvpsiilel közlielvesléssel fogadta Speidl igazgató indít- 
válnál s megbizia öt egyúttal a kivitellel. Speidl tehát 
közelebb felhívást fog intézni az oszt rák-magyar állam- 
vasul mentén s közelében lévő magyar városok ható­
ságaihoz és tanintézeteihez, hogy mozdítsál; elő ez 
utón a magyarosodás ügyét. Az egyesület hasznos 
munkásságában legtöbb érdeme van ilergloz Sándor 
elnök és Flaschner Vilmos titkárnak, kik utóbbi úgyis 
mint a felső népiskola tanára — semmi fáradságot sem 
kiméinek, csakhogy az egyesületet minél virágzóbbá 
tegyék.

— A zsidó-magyar közművelődési egyesület
előkészítő bizottsága május 18-án d. n. 2 órakor a 
Páris szálló külön helyiségében ülést tart.

A budapesti ügyvédi kör választmánya május 
líí-án tartott ülésében elhatározta, hogy Boyisieh La­
jost, a budapesti kir. törvényszék elnökét, 20 éves el­
nöki működése alkalmából áliratilag üdvözli és tiszte­
letére a Margil-szigelcn bankelel ad.

A tud. ós műegyetemi olvasókör ez évi záró 
közgyűlését e hú 2í-én délután hat órakor fogja meg­
tartani saját helyiségében. Pándy István elnökjelölt 
párthívei e hó 18-án, szombaton, délután hat órakor 
elöérlekezlolel tartanak a Báthori-kávéházban.

— A budapesti (budai)tanítóegyesület legutóbb 
tartott közgyűlésén a biráló-bizotlság jelentése alapján 
a beérkezel! kél pályamű közül a kitűzött 50 forint 
pályadijat Almásy Jánosnak Ítéltél; oda, Büngérfi Já­
nos pedig 20 forint jiitalomdijban részesült munká­
jáéi I.

— A szabadsagharozszobor-blzottság e hó 20-án 
bél lön d. ii. Aö-l;or az újvárosháza társalgójában ülést 
tavi. A bizottság ez illésen intézkedik a pályázat kiiuVa 
iránt, egyúttal 3 jury tagol választ.

— A nyitramegyei izr. tanltókör május 19-én 
délután 2 órakor Nyilván a nyugdíjtörvény revíziója 
tárgyában rendkívüli közgyűlést tart.

— A Petöfi-tárnaság május 19-én (vasárnap) d. e. 
10 lírakor a m. tud. akadémia első emeleti termében 
felolvasó ülést tart, a melynek tárgyai lesznek: 1. Az 
akadémia uj elnökéről. Irta és felolvassa Pálágyi 
Menyhért r. I. 2. Költemények Lanka Gusztávtól. 3. 
Homok közt. Költemény, Komócsy Józseftől. 4. Klára. 
Beszély, Jakab Ödön r. tagtól.

—- A kárpát-egyesület budapesti osztálya jövtt 
vasárnap, e hó 19-én, kirándulást rendez Nagy-Ma­
rosra és Szobbra. A társaság az osztrák-magyar állam- 
vasul pályaházából a reggel 0 óra 45 perczkor induló 
kéj vonattal utazik Nagy-Marosra.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kortesvllágból. A kalocsai törvényszék Fii- 

topp György miszlai plébánost és volt képviselőjelöltet 
és Zátnbá Imre voll duna-pataji tanítót izgatás vét­
sége miatt helyezte vád ala ama kortesbeszédekéit, 
melyeket 1887-ben, a képviselőválasztások alkalmával 
mondottak. A vádliatározatot a kúria is megerősítene, 
s a törvényszék a végtárgyalást május 20-ára tűzte 
ki. A tárgyaláson, melyre lixennyolcz tanút idéztek 
meg, a válhatóságol Butttay Imre ügyész fogja kép­
viselni, a vádlottakat pedig Istáczy Győző és Hang 
Ferenez ügyvédek védelmezik.

— Furfangos tolvajok kerültek nemrég a váezi 
járási)Íróság vizsgálati fogságába. Fischer Lipót '■« 
Lustig Dávid a két jómadár, kiket a következő módon 
elkövetett lopás vádja terhel. A váezi vásáron Fischer 
kinézeti egy jómódúnak látszó gazdát, a ki járomba 
való jószágot akart vásárolni, s azt ajánlotta neki, 
hogy majd elvezeti pompás ökrökhöz. Útközben <■ vé­
letlenül» találkoztak Lustiggal, a ki idegenül ment el 
mellettük s puszta véletlenből elejtette a tárczáját. 
Fischer gyorsan zsebrevágla a pénzes bugyellárisl, s 
odasiigotl a gazdának, hogy majd megosztoznak a pén­
zén. Lustig azonban a megbeszéli terv szerint nyom­
ban visszafordult és a kél emberen kereste a bttgyel- 
lárisát. A gazda kivágta a saját tárczáját, mire H- 
seher rögtön kiragadta a kezéből és elszaladt a p'-n* 
zével. A tolvajt elfogták, bűntársával együtt jól elpii- 
lliltél; és ál ad Iák ükét a csendőrüknek. Ez ügyben 
Kakovszkv István, a pest vidéki törvényszék ügyésze a 
napokban tesz indítványt.

— A bécsi százezer forintos csalás bűnrészesét 
.Meiszner Nándort a budapesti törvényszék ma el bo­
csát (ott a a vizsgádati fogságból. A törvényszék a 
szabadon bocsátást azért rendelte el, mert Meiszner 
állítólagos bűntársa, Noválc megszökött a bécsi tarto­
mányi törvényszék fogságából, s igy senki se adhat 
a bíróságnak terhelő adatokat, továbbá mert a szökés­
től nem kell tartani, mert Meiszner Nándor annak ide­
jén maga jelentkezett a rendőrségnél, végre inert 
Meiszner ellen még nincsenek terhelő adatok, s igy 
alapos kilátás van rá, hogy a vizsgálat nagyon hossza-
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•ialmas lesz. Meisznor rokonai egyébiránt pénzt tellek 
|e a törvényszéknél, hogy a vizsgálati fogoly szabadon 
bocsátásaI megkönnyítsék.

— A Rnmy-blllikom iigvében újra sajlólávgyalás 
lesz. a szombathelyi esküdtszék elölt, llárdussy István 
i'rvaszéki elnök a kir. kúria megsemmisítő határozata 
clavziiia a sajtópertől nem állt i-l és újabb tárgyalást 
l.érl. E tárgyaláson a vádlott Takáls Szilveszter lesz, 
inig Horváth Zsigmond kamarás ellen másnapra tűz­
ték ki az ujabbi tárgyalást. A június ií-iki tárgyaláson 
a vádlottal dr. Visontai Soma budapesti ügyvéd fogja 
védeni.

A Pulszkyélt uzsorásai. A Pulszky-fvle uzsora- 
perben, mint annak idején közöltük, a közvádló kir. 
ügyész felebbezell a másodbirúság végzése ellen, mr-lv 
a törvényszék állal hozott vádhatározalol nagvrészt 
megváltoztatja. A iratokat ennélfogva a kir. kúriához 
ti-ijesztették fel, melynek negyedik büntető tanácsa 
Lanv József bíró előadása mellett a napokban tár­
gyalni fogja a régóta húzódó bűnügyet.

Pária, máj. 17. A semmilöszél: nem adott helyt 
.Vauia Oilfg és társai felebbezésének a girondéi es­
küdtszék ítélete ellen.

MULATSÁGOK.
— A kőbányai tisztviselők körében Fái Szeréna 

I;. a., a nemzeti színház tagja, tegnap a kör estélvén 
nagy hatással szavalt több költeményt. A szavalatokat 
bankét követte, melyen mintegy I5U személy vett 
lészl: a banketen áldomást mondtak Burg Ferem-z, 
Flrausz Adolf, a kör elnöke, továbbá Vészi József lap- 
szerkesztő es Kiss Károly. A jeles művésznő tiagv ová- 
I/.lukban részesült. A lakomát kedélyes láliczvigalom 
követte, melyben részlvellek : Karner Samuné, Burg 
Ferenvzné, Pvlmvii h Lászlóné, Neme.sck Gvtiláné, 
'iVegler Gyulán«*, Vészi Józselné, Slieber Rozsöné, Ole- 
ják Károlyné, Neuman Bernátné, Juanowt-s Petemé, 
i' yhil Józselné, Schlesinger Mörné. Puhák Nátháimé, 
Sciii'-yer Anniimé, Schönlheil Múrné, Fáy Szeréna. 
.Ii.anovics llelén, PryLil Etil, Pivl.il Kalieza, Kregler 
Emilia, Oppenheim Riza. Oppenheim Irma. Klein Szi­
dónia. Klein Irma, Keményty Etelka, Kuesera Hermin, 
Husrh .Malvin. Mar1 'is Teréz.

A fővárosi posta- és távirda-tlsztikar június 
"-án a Margit-szigelen nyári mulatságot rendez, mely- 
I.. I; jövedelme a mentő-egyesület alaptőkéjét gyara­
pítja. A Mészáros Károly elnöklete alatt megalakult 
rendező-bizottság már megkezdte a meghívók szétkül­
dését a diszesnek Ígérkező mulatságra.

A «kecskeméti műkedvelők zenekara» és a 
dalárda állal május 29-én zene- és énekelőadássa 
r„'.bekötött majálist rendez.

A fdthi evangélikus elemi iskola növondé- 
I in»k f. Ini 13-án kitünően sikerült majálist rendezeti 
Kemény Ödön lelkész, az odavaló Somlvóiiegven. A 
Dumonyi Náczi bandájával, nemzeti zászlók alatt ki­
vonult gyermekek mulatságát lánez, ének és műked­
velői előadás tarkitolta. A Le rét eziinii szinmiivet 
adták elő, egyszerű falusi gyermekek oly sikerültén, 
fogy a kis szereplők: Nákó Juliska, Lassú Mari, Szik- 
-zai Lidi. Halma Pál, Brandner Gvörgv, Pintér István, 
Szknba Sándor álalános tetszést aratlak, úgymint di- 
I s,".retet az előadás rendezője irhán Mihály, a derék 
rI■ ptanitó. Késő esi vetet véget a kitünően sikerült 
innia; Ságnak.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Rosenberg József -szállító Budapest­

ről eljegyezte Keen Rózát P.-Ecsegen.

GYASZROVAT.
Sturm Karoly nyug. min. számtanácsos és volt 

c-á-z. kir. — majd a magyar szabatlsúgliarcz idejében 
honvéd százados, a botvaues években a magy. állam­
vasutak kirendelt főnöke, május 14-éa végezte be lio.sz- 
szu, 75 évre terjedő, viszontagságokban gazdag életét. 
Sturm Károly az osztrák hadseregből 1848-ban lépett 
;V a honvédséghez, Görgey mellett kiizdte végig n sza- 
badságharezot 3 Görgey volt násznagya, mikor egybe­
kelt Lehes Lillával, Zilahi Lehes Károly őrnagy és volt 
budai hadparanennok leányával. Az alkotmányos élet 
visszaállításával a közmunka- és közlekedésügyi lárczá- 
liál vállalt hivatalt, 9 mint számtanáosos a hetvenes 
években a magyar kir. állanivasatnk főnökségével bí­
zatott meg. Ebben aa alkalmazásban sok bajjal és kel­
lemetlenséggel kellett megküzdeni, a teljes elégtételt 
méltatlan szenvedéseiért csak évek múltával kapta meg, 
mikor már testben és lélekben megtört. Az elhunytál, 
Jiinek temetése ma délután ment végbe ismerőseinek 
ö-zinte részvéte melleit, gyászolják : Sturm P.iza. Sziir- 
nv.-ghy Mihályné szül. Sturm jiilcsa, Sturm Gabriella. 
Suirm Emil, mint «yormokoi, Sziirnyeghy Mihály, mint 
\"je, Sziirnyeghy Ilona, mint unokája.

Fenyédi id. Tamás Antal Uelldenfalván május 
lö-án élte 7.'l-ik évében meghalt. A boldogult földi 
maradványait Székelyudvarhelyen teszik örök nyuga­
lomra.

Válts Döme Temesvár sz. kir. város levéltárosa, 
ki n-gvven évig szolgálta lankadatlan buzgalommal a 
v.'iust, (>2 éves korában meghalt.

Borberckl Csiszér József ny. pé-nzügyigazgalúsági 
i!iiilavez.etü Kolozsvárott élete 73-ik évében május 
11-n jobblétre szenderüll.

Unterberger Ferencznó. szül. Iliit Amália, Fnler- 
!•■■ígér F. keszthelyi városi tanácsos és közkórházi 
gondnok neje május 12-én (15 éves korában meghall.

Pauer János szökésié jérvári püspök temetése, mint 
már jelentettük, holnap megv végbe. A gyászszertar­
tás remijét a következőleg állapitollák meg : Az ösz- 
szt-s papság délután négy órakor a püspöki nagy te­
remben felállított ravatalnál elvégzi az officium dci'unc- 
i' rumot. A holttestet a közönség megtekintheti a kö- 
vtkezö napon. Szombaton báró Hornig Károly vesz­
prémi püspök Székesfehérvárra érkezik s reggel 9 óra­
kor a koporsót beszenteli. Azután a székesegyházba 
szállítják át a holttestet, hol praesenle corpore gyász- 
n.i-ét mond Hornig püspök. Az. obsznluczió után a 
m>-net Sóstóra indul, hol az elhunyt püspök holdestét 
az általa épített kápolna sírboltjában nyugalomra te­
szik. A székesfehérvári káptalan Pauer János elhuny­
tál ól a következő gyászlapot adta ki: A székesfehér­
vári székesegyházi káptalan saját és a rokonok nevé­
ben szomorodott szívvel tudatja mélt. és föl. Pauer 
János, isten és az apostoli szentszék kegyelméből szé­
kesfehérvári megyés püspök, ü császári és apostoli ki- 
iályi felségének tanácsosa, a jeles vaskoiona-reml 
kommendátora, a magyar tudós társaság levelező tagja, 
a hittudoinány bekebelezett Unióra és arunymisvs ál- 
dozárnak. f. évi május hó 15-én hosszas betegség és 
a halotti szentségek épületes felvétele után, életkorá­
nak 7">-ik, áldozárságának 51-ik évében végelgyengü- 
1 ben bekövetkezett csendes elhunytál. A holdognll- 
nak hűlt tetemei f. hó 18-án d. e. 9 órakor a helybeli 
székesegyházban tartandó ünnepélyes gyász-istenilisz- 
telet után, az általa épített sóstói kápolna sírboltjába 
lúgnak ölök nyugalomra elhelyoztetni. Székesfehérvár, 
l8sit. május hú 15-én. Az örök világosság lényeskod- 
jék neki!

Mária bajor anyakirályné, mint Ilohensehwan- 
gaubúl jelentik, ma reggel 8 óra 15 perezkor bevégezle 
nagy szenvedésekben és nehéz megpróbáltatásokban 
gazdag életét. Az utolsó hónapok alatt súlyos testi 
b'teg'ég.járult a lélek és szív ama fájdalmaihoz, me­
lyek megtörték a királyné életerőit, ki hosszú éleiében 
át'Zenvedle azokat a legnagyobb fájdalmakat, melyek 
az anyai szivet mély bánattal és búval tölthetik el. A 
fejedelmi Niobe könnyek közöli töltötte «-leiének legna­
gyobb részét,siratta előbb fiát Otlúherezegel.kinekelméjé- 
teörök sötétség borult, majd.siratta másik gyermekét Lajos 
bajor királyt, a boldogtalan uralkodói, kinek halála a 
bajor királyi család történetének legszomombb tagja. 
Hónapok óla lebegett élet és halál között a fejedelmi 
a.-szuny, rnig ma testi és lelki szenvedéseitől megmen­
tette a halál. Hohenschwangauban Lajos bajor király 
fejedelmi fénynyel berendezett kastélyában hunyta övük 
álorma a királyné szemeit, itt vette fel a halálese­
tet a Crailsheim, Lutz és Teililsch miniszterekből 
álló bizottság. A holttestei fclbonczolják, s München­
ben kedden temetik fejedelmi fénynyel. Két napig a
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Mindenszentek templomában fekszik ravatalon a holt­
test, melyei a királyné által épilctt Thcatincrhof-lcm- 
plomban helyeznek örök nyugalomra. A müncheni ud­
vari színházakban tizennégy napig szünetelnek 
előadások, hat hétig minden nap egy óráig harangoz­
nak a királyné emlékére. A királynét innét Altvnltingbo 
viszik s ott ||-ik Lajos bajor király urnája mellett 
helyezik el.

_ Mária bajor anyakirályné teljes nevén Mária Hedwig 
!• riilerika. Franeziska Auguszta Vilmos porosz herezeg 
leánya 1825-ben született s 1842-ben kell egybe Miksa 
bajor trónörökössel, ki 1848-ban I. Lajos leköszönése 
után lépett a Wittelsbaehok trónjára. Kél fia szárma­
zón e házasságból, Olló és Lajos, a későbbi kél bajor 
király. Férjének, a művészetek és tudományok lelkes párt­
fogójának, ki udvarában egybegyüjlütle az irodalom és 
miivészel jeleseit, mindenben méltó felesége volt a porosz 
herczegnü, ki szeretett távol maradni a politikai élet­
től, hogy annál inkább családjának élhessen. Szerelte 
a vidéki élet csendjét s különösen vonzódott Hohen- 
sehwnngauhoz, mely II. Lajos bajor király halálával 
olyan szomorú Iliire vergődött. 1874-ben elhagyta a 
protestáns vallást s a katholikus hitre tért ál. Fiatal 
korában a német fejedelmi családok legünnepellebbszép- 
sége a bajor királyné \ olt, kinek akkori arezképe egyik dísze 
a Lajos király állal alapitólI szépség gallérjának. Az 
anyai szeretet melegével lagaszkodoll fiaihoz, különö­
sen kedveneze volt Lajos, a trónörökös, kinek álmo­
dozó költői leikével együtt edzett, s nem volt kíván­
ság, mit m- teljesített volna szereteti gyermekének. 
Ilolienscliwangaiibah karácsony estéjén egyszer La­
josnak az a kívánsága támadt, hogy karácsony- 
iának szerelné a kastély elölt égnek nyúló tűi­
ével, az anya, hogy teljesítse gyermeke kivált­
ságát a gyertyák ezreivel díszítette fel a fenyőt s 
ezzel leple meg fiát. Mikor Lajos Irőnralépell, hő 
vágya volt az anyakirálvnénak, hogy megházasilsa a 
királyt, de sikertelen maradt minden lördkvése, hogy 
Lajos király Zsófia bajor horezognöt miül vágyé. A 
bajor királyi ház tragikus eseményei később mélyen 
megtörték a királynét. Lajos király öngyilkossága 
betetőzte a csapások hosszú sorozatát. Ezóta elbo­
rult kedélye s nem talált vigaszt másik királyimban, 
Ollóban sem, kit a forstenriedi kastélyban sokszor fel- 
keleseit. A királyné utolsó betegsége régi keletű s már 
hónapokkal ezelőtt tudták az orvosok, hogy nincs se­
gítség. Tegnap reggel felelte kínos fájdalmak lámadiák 
meg, mind a mellett azt kívánta, hogy vigyék el a 
misére. Teljesítenék kívánságát s itt olyan rosszul leli, 
hogy az eszméletét veszítette. A vízkörhöz, végi lmjá­
hoz hozzájárult rákszerii betegségének elliavapozása is.

Dr. Verzál1 G., a budapesti orvosi kar egyik 
legjelesebb tagja, ma délben rövid szenvedés után (írt 
éves korában meghall. Az elhunyt 1821-hon született 
Maros-Vásárhelyi, tanulmányait Budapesten és Bites­
ben végezte, busz év óla főorvosa volt a magyar ál­
talános biztosító társulatnak, s mint a Margit-sziget 
fíirdüorvosa jeles szolgálatokat telt a magyar balneo­
lógiának. A budapesti orvosegylelben és a közegész­
ségi tanácsban nagy munkásságot fejlett ki.

A közönség köréből.
Sok százezer cinkor nincs abban a kcllemetcs hely- 

cetben. hogy minden kisebb vagy nagyobb bajban testét 
mindjárt gondos ápolásban s kellő gyógykezelésben része- 
fitbcssc. a mi n gazdagabbaknak mindig módjukban van. 
E százezerül; tehát nagyon is gyakran arra vannak utalva, 
hogy kipróbált háziszerekkel segítsenek magukon, a meny­
nyire ez csak lehetséges. Természetesen ilyenkor igen fon­
tos dolog az. hogy haszontalan cseppek és poroeskák ne 
akadjanak kezük ügyébe, melyekkel végre is csak a pénzü­
ket csalják ki a zsebükből. Az emésztési zavaroknál is na­
gyon sok függ a helyes házi szer megválasztásától, s azt a 
legjelesebb orvosok is elismerték, hogy ez esetekben Brandt 
Rich, gyógyszerész svájezi labdacsai gyógyító hatásukat 
piár is fényesen bebizonyították. De mindig, különösen a 
keresztnévre ügyelve kell kérni a Brandt ltichárd gyógy- 
rjzerész-fcle svájezi labdacsokat, mert a csalódásig híven 
utánzóit s hasonló névvel jelzett labdacsokat is árulnak. 
Szorosan ahhoz tartjuk magunkat: hogy válőjcgyiil minden 
valódi doboz ezimlapján egy fehér kereszt vörös mezőben 
s ez elnevezés: «Brandt Bich, gyógysz. svájezi labdacsai» 
található. Minden más fajta dobozt vissza kell utasítani. 9559
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,Tempe!forrás___
A rohicsi savauyuviz a legnépszerűbb és legkereset- 

! több savanyuvizek egyike, és mint gyógyszer tapasztalat 
szerint felülmúlhatatlan hatású emésztési zavarok, étvágy- 
hiány, gyomor- és Gél hurut eseteiben, az ivarszervek lm- 

I rutainál, a máj-, lép- és epe-hólyag hajainál, aranyérnél.
I túlságos hájképződésnél és sápkórnál. Azonkívül a legkelle­
mesebb izü ital, s váltólúzna vidéken a legjobb óvszer c 

I betegség ellen. 9972
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Sok fiatal ember csodálkozott azon, hogy a keres­
kedelemben cl ijövfi Santa! lokocskáknak nem volt ugyanazon 
batásuk, mint a M.dy-félékuek. Ennek magyarázata igen egy­
szerű : a kereskedelemben Santa! olaj név alatt különböző- 
féleségű-, gyakran száraz s megromlott Santal-fákból készült 
termények éltetnek. — Mig ellenben Midy kizárólag nyers 
Mysor-Santal fát alkalmaz, melyből évente egy millió kgrm 
olajat párol le. Ezen olaj rmom, kellemes és tiszta, sohasem 
terheli meg a gyomrot és 2í óra alatt meggyógyít oly bán- 
talmakat. melyek copaiva-, cuhélia- vagy belecskendésekkel 
Lelek vagy hónapokig dnezoltak volna. Biztosság kedvéért 
mieden egyes tokoeskán Midy neve található. 8969

L cs. kir. szabadalmazott Dunagőzhajúztlsi társaság.

ZZő’cIeté®.

Éolyó évi május hó 23-án délelőtti 10 órakor az 
ó-budai hajógyárban használt bútorok, szerszámok 
és körülbelül 250 q. rongy és butorszüvet-liulladé- 
kok kerülnek eladásra, melyhez a t. ez. venni szán­
dékozók tisztelettel meghivatnak.

Budapesten, 1889 május 10.
Az I. cs. kir. szab. Dunagö/hajózási társaság.

Osíllag-iiteza 8. sz. a.
II. emeleten egv

otezai lakás s
3 ulczai- s 1 udvari szobából s egyéb hozzátartozó 

helyiséggel augusztus 1-re kiadó.

Első cs. és kir. szak. diinagőzliajózási társulat.

Árverési hirdetmény.
A kiváltaikul áruk üzletszabályzatunk fii. §-a értelmében 

folyó hó t20-án délelőtt 9 órakor helybeli (igyvivősé- 
gíinknél (áru felvétel az alsó vonal részére) nyilvános ár­
verésen cl lesznek adva, melyhez a t. venni szándékozók 
ezennel meghivatnak.

Budapesten, 1889. május 1'1-án.
A forgalmi igazgatóság.

Az ifjúság szépségét,
a legkésőbb korig megóvni minden hölgy főtürnkvése! Ez 
kiválóan feltételezi az arcz és lestbőr leggondosabb ápolását. 
A bőrt tisztán tartani, finomítani és fölfrisileni legjobban 
lehet a kitűnő, hatásában meglepő, hivatalosan megvizs­
gált, teljesen ártalmatlan, Fámban dr Lejossc által 
feltalált RAV1SSANTE név alatt 18 év óta előnyösen ösmert 
legjobb bőrápoló készítmény által, mely a bőrnek egy perez 
alatt (nem pedig hosszabb idei használat után) bársony­
liliom, viruló, természetes üde szint kölcsönöz. I'ávis, London, 
Berlin, Bécs. Budapest elegáns hölgyvilágának a Ravissante 
megbecsülhetetlen pipere-szere, melyet a leghirnevesebb or­
vosok is mint egyetlen ártalmatlan szert ajánlanak. A 
RAVISSANTE ezerszeresen jónak bizonyult és mindazon höl­
gyek. a kik számos év óla használják, meggyőződtek, hogy e 
pompás konzerváló készítménynek köszönhetik gyönyörű 
szép, gyöngéd, finom orczhörUket. Valódi minőségben 
kapható nagyban és kicsinyben 2 frt 50 kr. és 1 frt 50 kros 
eredeti üvegekben a központi főraktárban; Svarcz F. U. 
iilatszcrtáváhan Budapest, Városház-tér 9. sz. és Török. 
József ur gyógyszertárában. Aradon Rozsnyay M. és Éliás A., 
Debreczenhen dr Rothsehnek V. E. és Göltí N., Pozsony­
ban Érdy István gyógyszerészeknél. 10180

A hivatalos lap május 17-iki számából.
Kinevezés. A debreezeni m. kir. péziigyigirzgaIlíság 

Túili.v Béla díjtalan száingyakornokol, .számgyakor­
nokká, a zágrábi kir. pénzügyigazgalóság Horváti Jó­
zsef adóhivatali gyakornokjelüllcl, fizetés nélküli adó­
hivatali gyakornokká nevezle ki.

Névváltoztatáa. Klein. Samu komáromi illelöségii 
ugyannllani lakos saját, úgy Gyula nevű kiskorú fia 
vezeléknevének «Iviváes»-! a : kiskom Jiranauer Ist­
ván déghi illetőségű ugyanotlani lakos vezetéknevéncd; 
«Nagy»-ra; Kölni. Gyula pécsi illetőségű budapesti la­
kos vezetéknevének «Balázs»-ra kért áíváltozlatása bol- 
ügvminiszteri rendelettel mogengedlolcll.

Ügyvédi kamara. Az aradi ügyvédi kamara részé­
ről közliirré lélelik, hogy dr. Ráttaszáki. Lajos aradi 
ügyvéd, a kamara térülőiéről való elküllüzéso folytán, 
azon kamara lajslromából kitöriiltetelt. A nagyváradi 
kamara részéről közhírré tétetik, hogy dr. Várady 
Zsigmond Nagyvárad székhelylyel, Pákáig László pe­
dig TasnáiI székhelylyel, a kamara ügyvédi névjegyzé­
kébe folvélellok. KÁí&g

TÁVIRATOK.
Bécs, máj. 17. Az urakháza mai ülésében 23 

szavazattal 17 ellenében elfogadta a társládákról szóló 
törvényjavaslatot. A vita folyamán a földművelési mi­
niszter védelmére kell a javaslatnak a Sah» és Wost- 
phalen által felhozott aggályokkal szemben. Ezután a 
ház elfogadta a napirenden levő törvényjavaslatokat ; 
köztük az eskiidlszéki bíráskodás felfüggesztésének 
meghosszabbításáról Calfaróban, a bécsi összekötő 
vasul államosításáról, a nemzetközi lillokszera-egyez- 
ménv módosításáról s a magvar-gácsországi és a ma­
gyar nyugati vasul osztrák vonalai üzemének átvéte­
léiül s e vonalak esetleges megváltásáról szóló tör­
vényjavaslatokat. Erre Taaffe gróf miniszterelnök ö 
felsége megbízásúból elnapoltnak nyilvánítót la a Reielis- 
ratliol.

Berlin, máj. 17. A török rendkividi követség Ingnap 
este hét órakor két udvari kocsiban, melyek előtt csat­
lósok lovagoltak, a királyi kastélyba hajtatott, bol a 
császár és császárné fogadták őket. A követség tagjai 
részlvellek az udvari ebédben.

Boriin, máj. 17. A szama 1 értekezlet ma két 
óráig tanácskozott.

Berlin, máj. 17. (Az fyi/etértés tudó- 
silójának távirata.) A Post ((Németellenes 
sajtóüzelmek» feliratú czikkében felhívja a 
figyelmet egy Zürichben «A hármasszövet­
ség veszély Ausztria-Magyarországra» czim 
alatt megjelent rüpiratra, mely Ausztria- 
Magyarországnak azt tanácsolja, hogy szö­
vetkezzék Oroszországgal, meri Németor­
szág, ha egyszer leverte Francziaországot, 
a monarchiát úgyis ki fogja szolgáltatni 
Oroszországnak. A Post azt hiszi, hogy e 
röpiral, melynek szerzőjéül egy katholikus 
magyart neveznek meg, pánszláv eredetű.

Berlin, máj. 17. AU Kizárni basa, a rendkí­
vüli török követség tagja, ma délután látogatást 
tett Itismnrl- herezeg birodalmi kanczellárnál.

Brüsszel, máj. 17. (Az Pg get ért és tudó- 
silójának távirata.) A mansí esküdtszék 
előtt ma befejezték Haulier de Hasse rend­
őrfőnök tanúkihallgatását. Vallomásai na­
gyon terhelők Brémáért miniszterelnökre és 
ügynökére, J'oarhai.r rendürkémre. Pourbaix, 
a ki a többi titkos ügynököket dirigálta, 
a lanti szerint valóságos összeesküvési 
mániában szenvedett. A rendőrfőnök vallo­
mása szinte szembeszökővé teszi, hogy a 
beugraló rendövkémek maguk eszelték ki 
az összeesküvést és a dinamil-mevénylele- 
ket is csak azért inszczenállák, hogy 
a többi vádlottakat kompromittálják velük. 
(N. Fr. Pr.)

Dortmund, máj. 17. A «DortmunderZeitung» 
jelenti: A bányamunkások mai gyűlésén, melyen 
Schröder és Bunte a Berlinben történt megállapo­
dásról tettek jelentést, 5000 munkás csatlakozott a 
megállapított 10 ponthoz. Egyúttal elhatározták, 
hogy ha a munkaadók e pontoknak csak egyikét is 
elejtenék, a sztrájkot folytatják. A munkavezetők 
biztosítják a munkaadókat, hogy e pontok elfoga­
dása esetén a munka legkésőbb kedden újra fölvé­
tetik.

Paris, máj. 17. A képviselőhöz mai ülésében a 
munkásokra vonatkozó térvényjavaslatot tárgyalta. 
Nevezetesebb mozzanat nem fordult elő.

Paris, máj. 17. A szenátus mai ülésében az ujon- 
ezozási törvényjavaslat 23-ik ezikkél tárgyalta, mely a 
fölszabadításokról szól. Tirard miniszterelnök a tan­
személyek és a papok fölszabadítását privilégiumnak 
mondotta és arra kérte a szenátust, fogadja el a ka­
mara szövegezését. Mozgósítás esetén a kormány úgyis 
meg fogja engedni, hogy az orvostan- és gyúgyszeré- 
szettnn hallgatók s a szeminaristák egészségügyi szol­
galatra alkalmaztassanak. Jules Simon, nagy tetszés 
közt tiltakozott a «privilégium» kifejezés ellen. A 23. 
czikk 1. íj-át a ház 184 szavazattal 82 ellenében oly 
szövegezésben fogadta el, hogy a fülmentéshez való 
jogigény egy évi hivatásszerű működés után lép életbe 

Pária, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A képviselőház megnyitása után az állami 
költségvetést fogják tárgyalni, még pedig az eddigi 
megállapodások szerint a legnagyobb hiyyaittsáyyat; 
szenvedélyes vitákat vagy esetleges miniszterválsá­
got nem akarnak előidézni, nehogy a kiállítás si­
kere veszélyeztessék.

Stockholm, máj. 17. A törvényhozás első háza ko­
rábbi határozatától eltérve, elfogadta a második ház 
határozatait a büntető törvénykönyv múdósitásáró! 
szóló törvényjavaslatot illetőleg.

Róma, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
király vasárnap délután 4 órakor utazik el Ber­
linbe. Útja (ienuún keresztül vezet. A mint német 
területre lép, Vihm császár egy hadsegéde fogja 
üdvözölni. Útközben Baselben, Frankfurtban és 
Lipcsében egy-egy félóráig időzik.

Róma, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A radikális párt n szünetet szervezkedésre és 
erős párt fegyelem megteremtésére használta fel, s 
most a képviselőbázban merészen és határozottan

lép fel, s a kormányt minden kínálkozó alkalomkor 
élesen megtámadja. Különösen heves volt Jmhriáni 
ivredentista-vezér első debutje; a képviselő az apá­
tiái Ínség tárgyában interpellálta a kormányt, s a 
többek közt azt Ls hangsúlyozta, hogy a Franezia- 
országgal való kereskedelmi szerződés meghiúsulását 
Olaszország mostani külügyi politikája okozta. A 
radikálisok azonban a szervezkedés daczára se 
tudnak semmi eredményi elérni, mert nincs mögöt­
tük az ország, s nemcsak a képviselőház, hanem 
az országban is elenyésző kisebbségben vannak.

Róma, máj. 17. Az Ossorvatnre Romano szerint a 
jövő zárt konziszlóriuinot e hú 21-ére, a nyilvánosai 
e hó 27-ére tűzték ki.

Madrid, máj. 17. (Az Eyyctértés távirata.) A 
régenskirálynő legközelebb nehány hétre Avanjuezbe 
utazik. Ha a képviselőházi viták idejében véget ér­
nek, akkor a királyi család, mielőtt nyári tartózko­
dásra San-Sebnslianba menne, egy ideig La Urán­
jában fog rezideálni.

Trieszt, máj. 17. A «Franz Josef» hadi hajó holnapi 
vizreboesálása alkalmából a lengerészeli zenekar ma 
hagy hangverseny! adott. Ezután tűzijáték és takarodó 
volt a közönség nagy részvéte mellett.

Bukarest, május 17. A kormány mindenek 
elült a szenátustól hitelt fog kérni az erődítési mun­
kálatok folytatására. A kollektivisták állal a helyzet 
megnehezítése czéljábói terjesztőit ama hírek, hogy 
a metropolita-priinás lemondani szándékoznék, alap­
talanok. A metropolita magas állásának megfelelő 
loyális magatartást tanúsít. A május 22-iki nemzeti 
ünnep alkalmából nagyban folynak az előkészüle­
tek. Mihály szobra előtt a felsőbb laninlézetek nö­
vendékei és a helyőrség ellépletnek ő felségeik előtt. 
A király ez alkalomból sokakat kitüntetésben fog 
részesíteni.

Bukarest, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A képviselőhúz költségvetési bizottsága 
már befejezte tárgyalásait és elkészítette javaslatait. 
A junimislák hit* szerint elhatározták, hogy a 
Catargiu-kormánynak nem szavazzák meg a költ­
ségvetést. A képviselőházi többség holnap tart ta­
nácskozást, melyen több miniszter is részt vesz. — 
A király és a királyné jelen lesznek a szenátus 
ünnepélyes illésén, melyben a trónörökös először 
foglalja el helyét a szenátusban.

Bukarest, máj. 17. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Ismét különböző hírek keringenek 
változásokról, melyek állítólag a parlament meg­
nyitása után állanak he. Azt mondják, hogy 
Cantaenzeno elnöklete alatt aj minisztérium ala­
knimelynek többek közt Carp, Lahoráry és 
Mami tábornok lesznek tagjai. Catargiu, Verliesen 
és Bralianu D. párttöredékei képeznék o hírek sze­
rint az ellenzéket. Az a hir, hogy Ferdinánd feje­
delem élete ellen merényletet tervezlek, az Epoca 
kijelentése szerint paszta koholmány ; a dologban 
annyi az igaz, hogy egy Setzi nevű szerb kalandor, 
hogy a rendőrségtől pénzt csaljon ki, csakugyan 
tett ily értelmű feljelentést. Ezt az embert letartóz­
tatták és csalás miatt megindítják ellene a törvé­
nyes eljárást.

Czetinye, máj. 17. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A lialávvárosokbúl a 
hatóságoktól minduntalan arról érkezik je­
lentés, hogy a mohamedánok legyilkolnak 
ó-liilü keresztényeket. Lim és Tara váro­
sokban a vérboszu következtében egyre 
gyilkosságokat követnek el. A Száva-linnep- 
kor is vérengzés volt. A veszélyeztetett 
emberek Montenegróba menekülnek. (N. 
Fr. Pr.)

Athén, máj. 17, (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A királyi pár c hónap végén, valószínűleg 
29-én utazik Pétervárba. Uljokat Trieszten, Becsen 
és Berlinen keresztül veszik, P.écsben és Berlinben 
csak egy-két napig fognak tartózkodni.

Moszkva, máj. 17. Mihály exmntropolita ma 
Kievbe utazott, honnan Szerbiába megy.

Kazanlik, máj. 17. Put. Corr. Ferdinánd fejede­
lem tegnap Starazagorába, az egykor teljesen orosz- 
barát városba érkezeit. A fejedelmet a városban nagy 
lelkesöllséggel fogadták s ostentative, ünnepélyesen 
üdvözölte a papság is, mely régebben ellenséges ál­
láspontot foglalt el vele szemben. Ma a fejedelem Ka- 
zanlikba érkezeit és Papazoglu. asszonyhoz szállt, ki 
tudvalevőleg egykor Kaulbars tábornok híveihez tar. 
tozott s kinek háza annak idején központja volt az 
orosz-barát pártnak. Holnap Ferdinánd fejedelem Ka- 
loferbe, hétfőn Filoppopolba és kedden Szófiába uta­
zik. A fejedelemhez számos hálaadó feliral érkezeti a 
yamboli-burgaszi vasútvonal építési munkálatainak meg­
kezdése alkalmából.

TifliBz, máj. 17. A perzsa, sah Wladikavkasba 
utazott, hol nagy ünnepélyességgel fogják fogadni.

Newyork, máj. 17. Hirsch Salamont konstanti­
nápolyi és Carr Clarke-t kopenhágai követté nevez­
ték ki.

Sztrájkok.
Berlin, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 

bányatulajdonosok küldöttségét a császári kihallgatás 
után a birodalmi kancze/lár is fogadta. A sziléziai 
sztrájkról szóló hírek nem igen megnyugtatók, 
Vahtcnhuryhan néhány tárnát szétromboltak, 20 
embert elfogtak. A Berliner Tageblatt glaczi érte­
sülése szerint egy bányaigazgató sérülései folytán 
meghalt. Valdenburgban három zászlóalj gyalogság 
és egy század lovasság vonult ki. Seyderidt elnök 
odaérkezett, és az összes pálinkás boltokat bezá­
ratta. Mára 12,000 munkás sztrájkolását várták, de 
remélhető, hogy nemsokára a Dortmund- Baliumi 
sztrájk elnyomása után Sziléziában és a vurmi ke­
rületben (Aachen) is csillapodni fog a helyzet.

Berlin, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
nyugati sztrájk-területen a tegnapi nap csendesen 
folyt le. A helyzet lényege nem változott; némely 
helyen uj sztrájkok törtek ki, más helységekben 
pedig ismét megkezdték a munkát. Több helyen a 
bányahivatalok a kitörni készülő sztrájkot a mun­
kások kívánságainak gyors teljesilésével elfojtották. 
Általában a bányászok nagyobb következetességgel 
járnak el és jobban vannak szervezve mint munka­
adóik, kiket az ellenük fordult közvélemény és a 
legmagasabb körök magatartása megfélemlített. 
Hammaeher képviselő és a bányászok küldöt­
tei Schröder, Bunte és Siegel közt Schmidt és 
Baumhach szabadelvű képviselők jelenlétében foly­
tatott tárgyalások mindenesetre létrehozlak az ala­
pot, melyen a sztrájk megszűnése remélhető. Nem 
valószínűtlen, hogy ez már hétfőn bekövetkezik, 
minden attól függ, hogy a küldőitek a sztrájkolok 
minden óhajának megfeleltek-e és a munkaadók* 
megbízottai és a sztrájkbizottság közti tárgyalások 
mily gyorsan haladnak. A fogadtatás, mely­
ben a munkaadók küldöttsége a császárnál nyert 
audienczián részesült, a munkaadókat csak en­
gedékenységre hangolhatja, maga llammacher is 
úgy nyilatkozott, hogy a fogadtatás meglehessen

hideg rótt. A császár figyelemmel hallgalta őket, s 
intette, hogy a munkások béremelés iránt való jo­
gos követeléseinek engedjenek, és zsebeiket nyissák 
meg, azután folylalá, hogy a mint elvárja a mun­
kásoktól, hogy a törvényesség teréről le no lépje­
nek, épen úgy elvárja a munkaadóktól is, hogy a 
nagyatyja állal kezdeményezelI, és állnia folyta­
tott társadalmi politikában, mol\ . első he­
lyen a munkásokkal foglalkozik, kormányál 
tülök lelhető cmberszcrclcUcl támogassák. Az 
audiencziánnk első eredménye az volt, hogy a mun­
kaadók küldöttsége a munkások megbízol taival, mi­
előtt még azok elutaztak volna, ériül kezesbe lépett, 
és megkezdte a kiegyezési tárgyalásokat, melyeken 
eleinte éles ellen lélek támadlak, később azonban a 
munkások követeléseit jogosaknak ismerlek cl. A 
munkások a tárgyalások folytatásával Baumbaeh és 
SchmuH képviselőket bizlák meg, azonkívül mindk'l 
részről helyi bizottságok lépnek kölcsönös érint- 
kezesbe.

Gelsenkirchen, máj. 17. 'R berlini tárgyalá­
sok és a császár szavának kedvező hatása alal 
sok bányában a munkások nagy része újra dologba 
állt. A bányászok közt örömleljes a hangulat.

Aachen, máj. 17. Az Eschweilev hányákban a 
sztrájk befejezettnek tekintendő, a wuvmbányake- 
vulelbon azonban mű® lati. de zavargás nem for­
dult elő.

Aachen, máj. 17. A bányaigazgaló.-ágok és a 
sztrájkoló munkások közi folyamaiban levő tárgya­
lások a sztrájk mielőbbi megszűnését engedik re­
mélni.

KÖZGAZDASÁG.
Trieszt, máj. 17. A «Sziipárv»» Adria-gíizüs 

'ÍV: «'''kezeli : a «Széchényi» Adna-«öz"ös 1 (i-án Brazí­
liából ii|(. érkezeit.

Brody, máj. 17. (Az Egyetértés Imi,isilójának táv- 
itala.) Az illeni gabonacsarnok <igvliangulu<r elhatá­
rozta, hogy tekintett,I az utóbbi időben elharapózott 
iinliszeinitikiis mozgalmakra, nem vesz részt a bécsi 
gabonavásáron.

Bukarest, máj. 17. Minthogy a költségvetési bizott­
ság tárgyalásait befejezte cs a pénzügyminiszter által 
előterjeszt,-II javaslatokat elfogadta, úgy látszik, liogy 
az egyensúly az elöirányzalban a meglakarilásnk és a 
bev,-leieknek lelemelése fulylán a beviteli vámol; és az 
anionom tarifa leszállítása mellett h.-lvre állt.

Glasgow, máj. Ili. Az Ailria-lársaAg «Stefánia» 
nevű gőzöse Máltának véve útját, Triesztbe indult.

Kairo, máj. I7. A Reiiler-iigvuökség jelenli: A 
végleges egyezményI az elsőbbségi adósság Unverlá- 
lása tárgyában tegnap illák alá Richthofen, báró és 
Rothschild a maga, valamint az egvezménvben ré­
szes többi ezégek nevében. A bankházak, melyek az 
■Ú 4" o'Os kölesön kibocsátásában részesek, június 
lu-eig vállallak kötelezettségei. Időközben az ,-gvip- 
tomi kormány he fogja szerezni a hatalmak jóváha- 
gyasát a khedivéiiek a konverzióra vonatkozó rendele­
téhez.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A reg’ále-megváltásra vonatkozó igénybejelenté­

sek határideje április végével leteli. A pénziigyminisz • 
tér állal kiadott utasítás értelmében, az összes beje­
lentésekei a pénzügyminisztériumnak beszolgáltattál", 
d<- e megváltási igények összes száma felelt az átlfr 
kiütés alig lesz június vége elült 1,-lielséges, mivel a 
regále-tnlajd,mosok legnagyobb része összeg megjelö­
lése nélkül csupán az annak idején befizet,-II adúüsz- 
szegre utalt és az ökot megillető megváltási összeg 
meghatározásáért kérvényezlek. Az összes kérvények 
— melyeknek száma közel 40,001) - - a hónap véne 
felé kerülnek rendezve a pénziigvminiszli-r ,-lé és csak 
azulán lóg azok összeállítása, megfelelői,-g az Ogvcs 
pénzügyi igazgatóságok területeinek, eszközöllelír

£ A cseh malmok Baross ellen. A csch-morva 
malom-egyesület ama beszéd következtében, rnelvel 
Uittck osztályfőnök a reichsralliban az osztrák ipar 

érdekében tartod, a malom-iparosokat általános gyű­
lésre liitla össze Drágába, melyet tegnap tartottak 
meg Diirieh■ reichsrálhi képviselő elnöki,-le alatt. Az 
elnök ürömmel üdvözölte a Csehország északi részé­
ből megjelent érdekelteket s abbeli reniénvét fejezte 
ki, hogy ha a kél nemzetiség összetart, annál bizto­
sabban érik el ,-zéljnkal. Drága város nevében Fiséit 
helyet les polgármesler üdvözölte a gyűlési. A bánván 
csak szóllak, valamennyien azt az egy állítási variál­
ták, hogy a magyar liszt elnyomja a cseh lisztéi. 
Fort kamarai fogalmazó számukkal igyekezeti bebizo­
nyítani, hogy Magyarország Ausztriába való liszl- 
kivitel,» 1882. óla I). millió niélermázsával na­
gyobbodott. A fii eszköz, melynek segélvé-vel Ma­
gyarország versenyez, az oszt rák-magyar áílnmvasut. 
Baross miniszter annyira vitte, hogy a vasútnak már 
osztrák vonalain is ö uralkodik, s mo.-l még a iluna- 
gözlmjózási társaságot is hatalmába akarja kerilniii. 
Ezt minden áron inog kell akadályozni. A gvíilé-s kö­
vetkező halározali javaslatot fogadott el: A kormány­
hoz és a parlamenthez kérvény intézendő, hogy az 
akezió, melyei Willek a képviselőbázban a hazai 
malomipar védelme végeit kilátásba bel vezeti, minél 
előbb megindítlassék s erélyesen végrehajtá séi;. Ennek 
az akeziőnak végezélja az legyen, hogy Ausztriában 
ép úgy kövessenek független, a hazai gazdasági viszo­
nyokat előmozdító s Magyarországgal szemben
védő vámpolitikái, a milyent .Magyarországban életbe 
lépteitek. E ezél elérésére a malomiparosok gyűlése 
a kövei kezű eszközöket ajánlja : 1. vizsgáltas­
sák meg az oszivák-magynr államvasul kettévá­
lasztása alkalmával vasul és a kormány közi kötött 
egyezmény oly irányban, hogy az osztrák hálózat a 
magyar hálózattól teljesen elválasztva pénzügyi és 
igazgatási lekinlelben önálló vállalattá alakitlassúk át. 
s mini ilyen az osztrák kormány lariffafenhalósága alá 
tartozzék ; 2. a dunagüzliajózási társaságnak a magyar 
kormány részéről tervezett magyarosítását minden esz­
közzel meg kell akadályozni: 3. azonnal szervezi essék 
külön lariffa-halúság, melynek az imént Angolország­
ban és Oroszországban élelbelépletell állami I ári Ilii kö­
zegek módjára az volna a feladata, hogy Ausztriában 
a gyakorlati lariffa-politikának kezelésén "kívül, a köz- 
gazdasági igazgatás elveit is előkészítse.» T,-kly larlo- 
mánygyülési képviselő az államosítás folytatását s a 
kilométer-tariffa életbeléptetéséi, ajánlotta. Bismarck 
tariffapolilikáját tartja helyesnek s óhajtja, hogy Ausz­
triának is legyen Bismarckja, a ki a mezőgazdaságot 
és ipart felvirágoztassa. Végül még azt is elhatározták, 
hogy Magyarországra vonatkozó hivatalos slatiszlika 
összeállítását fogják kérni.

% A budapest-póosl vasút 1888. évi iizlelercd- 
ményeirül kővetkezőket közöljük: Bevételek: Szállítási 
bevételek 1.(109,5(13 frt -57 kr, különféle bevételek 
17(1,012 frt 3Í- kr, összesen 1.7711,575 frt 81 kr. Ki­
adások : Általános igazgatás 49.(1(14 frl 47 kr, pálva- 
felügvelel és lőntarlás 17(1,875- frl 70 kr, forgalmi és 
kereskedelmi szolgálat 231,937 frl 60 kr, vontatási és 
mtihelyi szolgáiul 177,490 frl, anyagszeikezelési szol­
gálat. Í0,7(10 frl 5(1 kr, különféle " kiadások 83,881 frt 
154 kr, összesen 730,(108 frl 87 kr, (Ízleli fölösleg 
1.01-5,9(1(1 frt 9 5- kr. Az összes bevételek 22-3O0/o-kal 
emelkedtek az elűző éviekhez képest és az összes ki­
adások 8-420/o-kal szaporodtak. Végül az 1888. évi 
üzleti fölösleg 3i-*31u/0-kal javult az előző évi fölösleg­
gel szemben.

* A Dunagözhajózási társaság ma küldte be 
hozzánk mull évi jelentéséi, melyből - miután az 
üzleti eredményeket már közöltül; csak a követ­
kező általános észrevéleh-kel vesszük ál : A lelölvt üzleti 
évben forgalmi viszonyaink általában véve nem voltak ked­
vezőtlenek. Habár a hajózás későn indult meg, a víz­
állás a felső Duna legrosszabb szakaszain is meglehe­
tősen jó voll s ehhez képes! a hajókat kellőleg ki le­
helen használni. A keleti dunamelléki országok bősé-
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gne ((•rmé.-p és a kedvező iizlpli helyzet folytan a 
Magyarországból Hécsbe f*s Ha jói országba irányuló 
forgalom az őszi hón«pókban nmilkivül élénk vo''- 
,\ tavaszi forgalom, mely belfi-ije-*égéi o nézve az 
őszivel rendszerint nem mérközholik, a lofolyl évben 
különös lendületet nyári a jelentékeny longeri-szálhl- 
mányoklól. melyek azonban a bác si raktárak Ivrloga- 
lánaíi csckólvságp miaM nemsokára megakadlak s 
annyiban belül vásolfiik az őszi üzletel is, bogy a -zal- 
lilHiányok tömegei a raklár-biány következtében 1 "lia- 
nios kivil(*!•••» lörekedlek a lelsö Duna vidékén*. \al.a- 
laIlink szállító köpess,'.»,. alkalommal, a midőn az 
,-lemek nem göi dilei lc i< túlságos akadalykal e-'M'‘- 
teljes jelentősége* s/erinl enThye-üll. ngy hogy a
• liiniigózbiijózási lát-aság állal ez ' vadban *•"
• iszlrák. mini a maavar közgazda-ág erdekeben l',l|e-
-ilell szolgálatok blzoevára le-lj. s m.'dlánvlásl ei.leme - 
imk. Az al>ó Duna \ d kével az-löit nagy ' - ,|"vdel- 
roes ,„őrlőkben l-lylalolt ki- és b-vileli l-.rgalom a 
lefolvl üzleti ölben is a vámháborit kövelke/.teben 
aránylag nagvon e-ekőiv volt - ennek lolvlan a 
Vaskapu kedvezőtlen vízállásának -em l.'helell valami 
különös julonlösúíic. Sokszor szobii körüli iimr. •'
diinameliőki ádiv.mk lein lóleg szabad őrinlkez.-se a 
dunai hajózás kedvező léjlüilősönek általános elelle le- 
w.|,., különösen pedig vállalalunkra nézve annyival is 
inkább nélkülözhetetlen. mivel csak a hos-zii vonalon

kedvező hajózási viszonyok közöli eszközük szálh- 
.,is kárpőlolbal benmmkel azért a sok áldozatni, a 
.,leivel heh'/.elünk reánk ró. A fuvar-üzlet nvomoll 
be-lyzi-lébi-n ja villás ,i lefolvl. évben sem mnlalkozoll. 
k'gvrészl az állami vitsiilak éles versenye*, melyet, a 

iLiiíánvasiilak is utánoztak, másrészt számos hajózási 
.álfáiul abbeli lörekvése, hogy foglalkozási biztosítson 
magának bánni áron s ennek kövedkezli'ben a liajei- 
: fuvardíjak leszállítása megfosztoll l-niminkel oro-
iészitésiink teljes gyümölcsétől és hasznunkul a milii- 

Ir;t -zállilolla le. A magunk részéről semmit sem 
mulaszlolltmk el. Imgv ezen visszás lielvzelnek keres­
kedelmi módón a páihuzamos , - esallakozo mrgalmi 

lekkel való e gvezke.le-. az állaim l' logv.....
balóságoklioz való Iclfolyamodáa
al elé tegvil,. Iiabál mm M O'l.g ''Moll. «'Zeit.

I •.'velieaul az a inrggvozüilé-iMii v .iil.ila.m l..
• a n.egválliizoM loigalim vis/.onvokhoz a'-kali .az!.n- 

ek. lia li.ij.,. a|át nagvobb szolgál.i'ol.i a I ' p'- b-'l"11 '"
. ,K~I • gépekke l g\oi -a!l <ge-zill ki lm fia/gab, a- 

I all a leg-zigorllbh I ” ka' eko* -águl 'ive ve-ib - lm •' 
i.dieio legnagyobb Imgalmi aiamlalol a: I:* n -i I*!. "ii- 
nagában i- meg fogja lalal.u a ;olib |.,ve.i li, , 
eliCel'éleleil. Az ii/l'le.'a 
;.os I.,: nk.n al iparkodik *•'!

. Illa kiállóit uzleil jl'lenlesek 
a-,1 a I a ,1 >1.11 jav ilá-i I ill •». lie ■ ■■rve-lid.- 
.10(1- <-..Ük kellé.él ■ 111.11 ja.

. , itt , Imgv a I '|ogvá'
; emelő- 'alól!, love/ele-* i a liv: ■ • ."I e lonoilika- 

aiokra n.igvobli mértékben lia-ziiálli.i' <■ a ■'b ;• I"- 
, okon pedig a munka a lehel . lege sokelv idill mi i - 
ék re* szállillalotl le. Ennek köv el kéziében a hajo-gyari 

munkások Iél.száma i- majdnem egy harmaddal ' -"k- 
ke-ni. Hajó-gépeink és kazánjaink javítása és alalaki- 
uisa f.ilv Ián a bapiraj hatályos-ága jel'*nlekeiiyeii 
emelkedi'l I, költségei peflig < seikiienlek. A larsasagnak 
az 1883. évben 185. összesen 59.2CM lénylege - lóerejii 
gőzös«., az 1888. évben 188. ny-zos**n üH.iítMi tényleges 
iőerejü gőzöse volt : a liapiraj szeiilogva-zla.-a pedig 
a/. 188:$. evben 216.700 tonnára, az 18.88. í vben 
234.900 tonnára ingotI. Szintngv a kenő-anyagok k"U- 
.-egei Is a lóerők é~ az. e'iiák .-zárnáImz viszonyítva i> 
százalékkal i-ökk'Uili'k. I"szálv-rajnnk lekinteieben pe­
dig arra emlékeztetünk. Imgv 1887-111*11 •> nagyobb, 
egyéniként 8"2 waggon-rakományl v i* ö ál n-iiszaly épí­
tését kezdtük iiii'g, - Imgv ezen u.-zályok 1888 tava­
szán üzembe jutottak. Ilalályossagnk a lefolvl évben 
állag véve kél akkora volt. min1 lölibi u-zalyainke. A 
ii fulvl évben lováhb.i '2') tij, egvenkiid 32 vvnggon- 
akoinánvl vivő kis |,.|i.s uszály kendi a lorgalomlia : 

az IK88 télen pedig ismét 5 ilye i nj n-zálv készült 
i l.eglljabbail pedig n 'gviillb, *"g ',n'*v 1 h ;<l
orc át v ivó ii-z. I*. n Imink..h in ; e-x-

• I|dnei i k. -Z. V.t ' I.11V I j.mi lv :.e •
;vi.ágból k.■-/.,! --ok tel. lle'beU lén* ege. I

I \ nnififcii•»:•!! lé»,» |.;.p,: befejez*nlan I 
. . kepe--ég- I ge-.dieii v. ve I 2 ' 0 •'* I'
S valamiiil imi-zak, tekintetben, o-.v a.
- o _ dal . O.Iliéi, agá mn is a. • ír O 
■ ív • ..kié s O' vi-nibde eredi lénvnvel /aki

olások. V. gazgaló-.ig a Icglelje -elili rivomate kkal 
• - boy lóim- lárndox.i- -al e,«la fog l.a'.m. lile v VZ ön­
költségei; a lehető legkisebb mérK-hie koilálo/.l; -anak 

e?ej. tőiekvé-éhi-n loligvelmei :• ei.aiadan*l" balá-o 
gyökeres intézkedésekre lógja l>*rililaiil.

kiállítási ügyek.
Paris. máj. 17. A kiállítási, tegnap hdrrnr-.rrn 

látogatták.
Pária. máj. 17. A I; állná-bail lé-xlvevö anmiikai 

köztársaságok képviselői Imlnap lakomái adnak a «Ho­
rni (.lontinenliilo-lian a kormány iiszlcleíéii*. A lako­
mái a a miniszterek valamennyien Meghívót kaplak es 
fi’/iitllrr már ed is fogaiba a meglevá-!. \ lakomát)

•alóság következeié-, folylo- 
'-III«. Az 1881. 

I ns-zeliaso di- 
.1.2

............ elllléll* az állal
munkai eivlp- ioegii*leló-

öz.iil i; 
i

Iá-1 inn­

iuk le

7. IllőkI lisy Mar !,< r..

viszonvok között természetesen élénk és szilárd. Az 
állampapírok után különösen bankrészvények emelked­
nek igen jelentékenyen és főleg a magyar hitelbank 
és a leszámítoló bank részvényei kedvelt papírjai ma 
az üzérkedésnek. A közlekedési vállalatok részvényei 
kivétel nélkül jelentékenyen emelkedtek. A'/- iparválla­
lati értékek közül a (lanz-félo részvényes a villa­
mossági társaság megalakulása kövei kéziében a mull 
bél iiin 120 írttal emelkedtek, de a többi iparviillalali 
részvények is szilárdak. Váltók és valuták a mull bel 
"la isméd gyengüllek.

** A sóbánya-jegyek forgalma ismét a tin-ve nyes 
iiiaxiiiniinlmz, vagvis a H.K) millió lóriidhoz end. I'. je- 
gvek íórgalnia szoros kapcsolatban van a pénzpiac/ 
alakulásával. Ila a nyílt pénzpiaozon a kamatláb u 
sóbánya-jegyek kamatlábát meghaladja, akkor «> jegye­
ket mindenki áliamjegvi kkel igyekszik kie-serelni, ellcn- 
b'.|i lm a m iit pénzpiae zon a ka ma Hál) a sóbanya- 
jegyi'k karnallábáiiál kisebb, akkor viszont ezek for­
galma emelkedik gyorsan. Igv lóriéul, bogy a sóbánya 
jegv ek forgalma, mull év i deczembcvboii ;Ki7,001) forint­
tal, s ez évi januárban í• I millió forinttal csökkent : 
ellenben februárban 128 millió forinttal, máriziusban 
2 ö millió forinttal s áprilisban 7"8 millieí furinllal emel- 
ke-dell s !lí milliii forintot lelt ; legutóbb még a fiáiI- 
lidevii niiiilegy bal millió forint értékű sóbánya-jegyet 
I- forgalomba bocsátották s ezzel a forgalom elérte a 
maximumot.

** Czukor-praemium. A bizolIsiig, melyei az egyes 
e-zuknrexporlálii országok azért nevezlek ki, bogy a 
ezukoradiira vonalközei különböző törvényekéi tanul­
mányozza, május I- je illa Londonban ülést tail. I'i 
lörvénvi'kel a nevezett bizottság azért la nnlmányozza, 
Imgv a nemzetközi czitkor-konferoneziának je* Ion lést te- 
lii'ssen avriil, Imgv az i'gyns törvények mennyim felel­
nek meg ama kmivencziónak, a melyet a ezukor-prno- 
mimii lueg-ziinlidési. végett kölni akarnak, s hogy nem 
kcll-i' ezeket a törvényekéi esetleg az emlilelt czél el­
érése végett megváltoztatni. A bizottság munkálatai 
már nagyon előre* haladtak. Azt már omlilelliik, Imgy 
a ezukor-praeuni megsziintelési* ellen Angolul.szagban 
mily erős mozgalom támadt : <■ mozgalomlioz most a 
trieszti i'zokoi vile-kezlid is csatlakozott kimondván, Imgv 
nem tartja kivűnalostiak, Imgy Ausztria-.Magyarország a 
konvi'iie-zieilmz csal lakozzék.

** Csőd a fox'drosban. Heck Adolf budapesti be­
jegyzett termény-bizományos ellen; üzlete V. kerület 
Löivös-tér 2. szám. A liudapesli kir. keresk. válliilör- 
vénv széknél f. évi 27.Í8Ű. szám alatt a e-öel niegnyit- 
lalotl. Iói'iilbizlos l’iibla IVrencz törvényszéki bitó, Iü- 
nicggondnok elv. Hiinllnt Antal ügyvéd, belyetlcs tö- 
nieggotiilimk «Ir. lie-n Ödön ügyvéd : bejelentési ba- 
lárieiö 1881). jmiiiis bei 28-án. leiszámolási bálát idő 
1881). július hó 23-án, a csödválaszlmány rnegválasz- 
bi-a IK8H. jitlius bei 2(i-áll.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 17. —

Gabonatőzsde.
A buza-iizlid iránva ma elianvlmll. — A Icinálal 

ngv all csak mérsékelt volt, de sürgető, malmok ezzel 
.-zeniben Iáihizkneliik voltak és csak gyenge vételked- 
vid fejtetlek ki és mintegy 1 ö.OOO mm. adatott el 
jobbára néhány krral olcsóbb árakon. — Kgyvb ga- 
botiaimmekbidi csak gyér voll a forgalom és irány 
meg árak teljesen vállozallaimk maradlak. — Ki­
adatott :

Búza. Tis-aridcki 100 mm. 82 k., 100 mm. 8I.3 
k. és loo mm 80 k. 7.ÖO lii. IMI mm. 80.5 I;., 100 
inni. 80.:$ k. és Ifid mm. 80 k. 7.371, fid, 100 mm. 
80 I;. 7.35 lit, 11do mm. 80 k. 7.Í-2.1 lit, 100 mm. 
80 k. 7.ÍO til. IOOO mm. 80 k. 7.471 lit, 2100 mm. 
711.7 k. 7.12.1 ti!, 100 mm. .80 k. és 100 mm. 70.5 
k. 7.771 li t, 200 mm. 70.8 k. 7.í7 i Irt, 100 mm. 70 
k. 7.371 lit. minél bárom bóra.

/’rs/iiirt/i/ri 500 mm. 80.5 k. 7.50 lit. 200 mm. 
80.3 I,. 7.35 lid, 200 mm. 80 k. 7.35 Irt, 200 mm. 80 
k. 7.35 lit. ÍOo mm. 70.5 k. 7.25 lid, 100 mm. 70 k. 
7.15 fe int, minél bárom bóra.

Ikiiiniíiji 3501) mm. 70.5 I;. 7.35 lóriul, bárom 
bóra.

lUirskni 200 mm. 78.7 !;. 7.35 forint, 1000 
mm. 77.‘I I;. 7.2' * lid : minél ke! lő bárom bóra.

. 1 Úti liicululiiH c/j'rkiiv lírák:

Rozs
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ei bánsági ... .. 
» 11 szil vidéki ... .
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» 1..................
» takarmány .......
>i égetni való 
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>' másnemű

78—81 
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78-81 „

7S-SI „ 
70—72 » 

... lid—(12 >. 

... ($2—64 » 

. ($•; -tu; )» 
... 30-41 .»

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az értéktőzsdéről. \ H'iilisehild-e-epoiL isméi 

kriníemii'ziázik líéi -ben. ! lanáe-keizások, melyekre a 
maL-yar általános bili llianl; igazgatói is felmentek, e lső 
sóiban a magvar kor.verzió befejezé-e, vaervis az ezüst 
* Isübbségi kötvények konvertálása ügyében foLmik- 
Ki .'ill*« mái meg állap,"llak ahhan, hogy az ezíi-! 
kö'vények konvi-rzi'ljal a '-»köze*lei)h loganalo-ilják 
ii* a észlel''k- még aligha álla pilot Iák meg, inert 
a i'-iipo; I külföldi tagjai iieiu vesznek részt 
a inu-iani taiiá* siczá-okimn és aziaikivül lieg 
■ .érni nehézségi-kel i-' kel! leküzdeni, Helyeket 
"vói'id.ii -zági-cn egyes köt vénytitlajeh.nosok támasz 
latiak. Ivzi'k az akailályuk azonban aüglia vétednek 
I. ■ moh au. mert ei kölesleli'n természetük i-me-iele-. A 
magva ezüstéből.|>-égek konverziójánál a. lősnly. ép 
iigy m it a löliiteliernienfesiié-i kötvényeknél a. Ixl- 
..ilili tőkére lielveztedik, meul az ötszázalékos ezü-lel­
sőbbségek is jobbára a helfölelön vannak elhelyezve. A 
!;onverzi') lel', lalá-a mellet! még lei uiészedesi n egyél) 
üzletekről folyik a tanú' i lm zás llée-ben és
valószinü, lioyy az ilalmc'iési jog megváiüá-a is 
-z.óbu kerül. Az az óriási londö|e?l, imlvel az 
éitékpupirpia*/, vet, valamint a roppant l'ilm- 
I ló-ég igen megkönn vitenek mosd. minden pénz­
ügyi műveletei a minthogy a kibocsátási le-v ékem - 
ség már régen m-m volt oly élénk, mint jelenle g'. A 
pénzügvi műveletek legnagyobb részét azonban most 
í-". mint rniinlenkor az állam kontójára végzik, pedig 
u viszonyok és a helyzet sohasem volt kedvezőbb 
arra, Imgv u lökcbüse-gi'l. iparvállalatok létesítésére 
foidil.-ák, mint jelenleg. L-nk helyes kezdeményezés 
és alkalma- férfiak kellenek, a pénzpiac/, a legna­
gyobb készséggel támogatna minden oly törekvést- 
mely iijabb ipái vállalatokra irányulna. Ha valam1 
iparos-részvényt kínálnának aláírást a, bizonyára sok­
szorosan túljegyeznék, azonban annyira hiányzik 
u kezdeményezés, mintha nem is volna már sem­
miféle ipái vállalatra se .szükségünk. Miután azon­
ban i-sakis állampapírokat és egyéb lix kamatozó pa­
pírokat kínálnak folytonosan a közönségnek, ezek illán 
kapkod és ezeked vá-árolpi egyre emelkedő árakon. A 
kedvező alkalmat pedig igen kár elhalasztani, mert 
hogy mennyire* vágyódik a tőkepénzes közönség ipar­
vállalati «'•rtékekri*, azt leginkább mutálja az az óriási 
érdeklődés, mely a bécsi villamossági társaság részvé­
nyei iránt tapasztalható, ncmwak Ausztriában, hol az 
uj társaság működni fog, liánom nálunk is, mert egv 
magyar vállalat volt a kezdeményező. A tőzsde az ily

káposzta ......... — »
n bánsági _ ,. — •>

Határidőüzlet mérsékelt forgalom no 
esunv abli külföldi gabonaárlólyainok, 
az 1‘sös időjárás követ köziében lanvlia 
irányban nyílt meg. — Köiiideti ;

Délelőtt.
ii-.zve mililegv Itl.l.KSzokványbuza

Tengeri májo- 
4.115, í.iií, í.($2 és 

Tengeri jnliu- 
Í-.811. • .71*, i .81) és

írttól frlig

7J25 7Í45
7.20 7.40

7.45
7.25 7.45
7.10 7.30
fi.90 6.10
5.90 6 30
íi.áO 7.10
7.35 8.50
5.35 5.80
4.55 4.60
4.35 4.50
5.30 5.65

r-llell, az a la-
löleg azonban

i és gyenge

7. IS,

K M H ID mm.

1(1.000 min.

liitelrész-
102.00—

dék 07.ű0-en. magvav leszámitolú-bank 10ü.40-en 
küllőiéit.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák 
vény 305.70—305.80, magyar aranyjáradék 
102.95, magyyar papirjáradélt 97.50—97.55.

Déli tőzsde.
Bankokra nézve a déli tőzsdén is kedvező hangulat 

uralkodott, de* a járadékok a magyar papirjáradélt ki­
vételével bágyadlak maradlak. Osztrák hilclrészvéiiy 
30i>.8()-lól íioti. lO-ig, magyar liili'lbank 31 n.oO-en, 
magyar le*számiloló-bank Í0H.30-leil 10($.20-ig, ma­
gyar arany járadék 102.90-1 öl 102.85-ig, magyar pa­
pi rjá ni éléit 97.55-ön, Krz-'ébi't-malom 2(>5-ön, molná­
rok és sülök malma 390-eíl, (ianz-féle vasöntöde* 
12(50-lói 12(55-ig, sertés-liizliiló 300-tól 305-ig, rimamu­
rányi vasmű J90..r)0-on kötlelcll.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák bilelrész- 
vény 30(5. ÍO—30(5.50, magyar hitelbank 315,75— 
3Ili, magyar aranyjáradék 102.90—102.924, magyar 
papirjáradélt 97.70—97.72

Praemiumüzlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
2—2.50 Irt, nyolez napra 5.50—(5 fit, agy hóra 
11—12 forint.

Utótözsdo.
A7 ulótözsde szilárdan nyílt meg, zárlat felé ol- 

lanylmll. Osztrák hitelrészvény 30ü.20-tól 305.50-ig, 
magyar araiívjáradék 102.90-en, magyar papirjáradélt 
97.55-ön Itölíeletl.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák ldlelrész­
vény 305.(í0—305.7U. magyar aranyi áradéi; 102.85 
—102.90, magyar papirjáradélt 97.55—97.(51).

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák hilolri'-szvény 305,70-1 öl 

30(5-ig, magyar aranyjáradék 102.874-en kelt.
6 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvény 305.90 

—306, magyar aranyjáradék 102.87J—102.90.

Sex'téskereskedelmi csarnok.
Hiulapest-Kőbányán-

Kőbánya, máj. 17. Az üzlet
Víl !• Ill'tU'ú ifi ívni,/.. j*j|) -51

Itönnvü 5(Il­
iié/.

-51.1 forint , 
forint, közép

Ma­
lit, fiatal no- 

52 forint, fiatal 
né­

gy a r ura sági öreg, nehéz 
héz 51—52 forint, lialal közép

közönséges (szedett)
1—51.4 forint, könnyű 

50—51 forint. Romániai, bakonyi, álmeneli nehéz
---------   forint, közép---------forint, Itönnvü —hl,
eredeti (Slaeliel) nehéz--------- írt, közép
Szerbiai nehéz 50—504 Irt, közép 49 "
nyű 48—49 Irt. Hízó egy éves-----
kél éves makkos —.— tengeris —.— forint, hizó öreg 
—.— forint.

fi I.
50 frt, künv- 

forinl, hizó

- -jimiii.-'-a mintegy 
5.153 fiion, 
mguszln-ra mintegy 
1.81 Ijlon.

Szokványsak ö-zn* ioltll mm. 5.31 lóritiloil.
Káposztaropoze :.:igu>zlus szepli-mlie-m* 500 mm. 

13.20 ti Ion. 500 non. 13.Ili fjIon, 50!) min. 13 Ib­
iin Ion.

Il'Vaialosnn j'cliiiiHulidnll e hónap 22-ikén* 23000 
min. li'injcri.

Déli tőzsde.
A déli töznlén i'«v Le ’yIn li hizománvos ezég lizetés- 

liéplelen-ége !o»ln!!,oz,alin a tőzsdét és ezért semmi 
iizlel nem will.

hdi / lim km him In/ns ni :iinhlirik: 
>.:-4v.iiivIiii;..t imiju* jniiiusra ... ... ;• ($.71—6.80
Szokv.'iiiylmz.i ősz i- ......... .. 7.11—7.16
Tengen nnijn- jiiiiusra . » •!.62—4.64
Tengeri jiibiis— nignsztiisra » 4 79—4.81
s ni;v.inv/nli őszre ........................... •> 5.30—5.32
K.i|iy: ni'i a*«".- szent.-re ................ ... » 13.----- 13'/4

Délutáni forgalom.
ítéli cin ■ ,'iv.ml1 'ízlel medlri! „ forgalom csak egyes 

lüiC'-e',* e -/ic it I, *1X011. Köttetett :
Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm, 

(5.74 és 6.75 irton.
Szokványbuza őszre 1000 min. 7.15 hton.

J)rlillán. í) árakor záródnak:
Szokván*,búza május -júniusra.............................................frt 6.73—6.75
Szokvány linzit őszre ............................................. » 7.14—7.16
Tengeri május—júniusra ... ............................. » 4.62—4.64
Tengeri július—augusztusra ............................. » 4.79—4.81
Szokványzab őszre.................................................................... » 5.30—5.32
Káposzlarcpeze atig.—szept.-re ....................... » 13.------ 13»/e

Terménytőzsde.
Tennényekbeti változatlan volt a helyzet és hivata- 

losaii egy kötés sem jegyeztetett.

Éx'téktőzsde.
Az értéktőzsdén ma ismét barátságos hangulat lírai­

kénál!!. hitelrész vén vek s magyar papirjáradék emel­
kedő irányt követlek; azonban a magyar aranyjáradék 
a valuta hanyatlása miatt ma is lanyha volt. Helyi 
értékek közül néhány, kivált a hivatalosan ma előszűr 
jegyzett villamossági részvények után élénk kereslet 
uralkodóit. Valutáit és váltóit lanyhák.

Elötözsde.
Az elötüzsdén bankok szilárd, járadékok lanyhább 

irányt követtel;. Osztrák hilelrészvény 305.80-tól 
305.70-ig, magyar _ hitelbank 315.25-ön, magyar 
aronyjáradék Í02.95-U51 102.90-ig, magyar papirjá-

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Becs, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:

rinton.
«S&eflsbon tartósan pangott az üzlet. Kész kontingen- 

genlált szesz jegyez "J4'/8—14:;/s írton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, máj. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 118.30, olasz bankpiaczokrn

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, máj. 17. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötüzsdén általában Itedvleíen volt az üzérkedés ban- 
gulula és az árfolyamok majd mind csökkenlek kissé. 
Valutái; mérsékelten drágullak. Az elhelyezésnél pénz 
bőven volt.

11 órakor záródnak: Őszi rák hilelrészvény 305}, 
unió-bank 231.50, bnnkogye.sülct 112.40, osztrák (ál­
lományi bank 237, osztrák-magyar államvasul 211.75, 
Károly La jós-vasul 205.75, dél i vasul 111.50, alpesi 
hávyatársaság 70.50, májusi járadék 85.45, magyar 
aranyjáradék 102.85, magyar papirjáradélt 97.45, húsz 
frankos arany 9.1l), márka 57.80.

Déli tőzsde.
A déli lözsdi* keveset változolI árfolyamokkal mill 

meg. - .legyeznek: Osztrák hitelrészvény 306r,/8, ma­
gyar hilelhanl; 315, oszlrákmagyar államvasut 241.75, 
déli vasul 112, májusi járadék 85.87, magyar arany­
járadék 102.85, magyar papirjáradélt 97.45, lntsz fran­
kos arany 9.40.

Később részben javullak az árfolyamok.
2 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvény 305.50, 

angol-osztrák bank 129.80, unióbank 234.80, banlt- 
egyesiilel 112.20, magvnr hitelbank 315.—. Länder­
bank 237.50, osztrák-magyar államvasut 241.—, Ká­
roly Lajos-vasul 205.50, dunagözhajózási részvény 
388.—, I.loyel részvény 388.—, észak-nyitgoti vasul 
189.50, elhavülgvi vasul 209.—, tramway 234.50, 
eléli vasul 113.50, májusi járadék 85.97, osztrák 
aranyjáradék 110.—, magyar aranyjárndél; 102.85. ma­
gyar papirjáradélt 97.50. északi vasul 2625. bécsi köz­
ségi sorsjegy 1 47.50, 20 frankos arany 9.39*, márka 
57.77. (iyímgébb.

Becs, máj. 17. (.Mugiyar értékek zári a la.) Magyar 
földlehernii'nl. kötv. 105.10. Erdélyi iolellelierni. itölv.
105.25. 5VJ'.,,-os m. I'ülclh. int. zálogl. . Erdélyi
vasul-részvénv 202.—. 1876. ni. It. v. áll. e*ls. Itölv. 
112.75. Magy. nyer.-lt.-sorsjegy 113.75. Szölüelézsma- 
válls. Itölv. —.— Kassa-Oderb. v.-részv. 161.50. őV'o-os 
magy. papirjáradélt 97.45. .Magyar vasúti kölcsön 
142.—. Magy. hitelb.-részvénv 315.25. Alföldi vasul- 
részvénv 205- . Magy. északkel, vasul-részv. 191.75. 
1869. in. k. v. áll. cis! Itölv. 100. 'Jiszav. vasul-részv. 
2í8.—. M. lesz. és vállob.-részv. 106.—. Tiszai és szeg. 
köles, sm sj. 129.25. 4":„-os aranyjáraelélt 102.85.

Bécs, máj. 17.(Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 305.40. Déli vasuli észv. 113.25. 4U 0-os 
oszlr. aranyjáradél; 109.95. Londoni váltó-ár 118.30. 
Károly Lajos-vasid 205.50. 186 í-es sorsjegy 181.25. 
4'2"/0-os ezüsljáradék 86.10. 1860-as sorsjegy 144.—. 
Törölt sorsjegy 36.90. Dunagözhajózási társ. részvényei 
388.—. Angol-osztrák bank részv. 129.75. Oszlr. állam­
vasul részv. 211. . 20 frankos 9.39. 4'2° 0-ns papir­
járadék 85.95. Osztrák liilelsorsjegy 187.50. Osztrák- 
inagyar bankrészv. 903,—. fisász. kir. arany 5.62. 
Néniéi hankvállók 57.80. Elhavülgvi vasul-részvény 
209. , liéisi bankrészv, 112.25. Gyengült.

Délutáni és esti magánforgalom.
Bécs, máj. 17. (Az Egyetértés liideé-ilójánnlt táv- 

iralii.) A déli hr.sa'r zártain, alán jegyez osztrák 
hilelrészvény 306. osztrák-magyar államva.-ul 2i1, déli 
vasút II3.50. magyar aranyjáradék 102,80.

A délutáni mag-ánforgalom-han mérsékellen 
esökkentek az árfolyamok. — Osztrák hilelrészvény 
305.75—305';„, oszlrák-magvar államvasul 240.75 után
250.25.

Az esti magánforgalomban maradi osztrák hitel- 
részvény 305.75.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, máj. 17. (AzEgyetértés hulósileijának távirata.) 

A mai Itidfölili piaezolt, különösen Xowyovk ujabbi 
csökkenésekéi jelentenek és a lanyha külföldi jelenté­
seknek hatása annál intenzivebb volt, meri egyúttal az 
időjárás is javult, a mennyiben a hőmérséklet jelen­
tékenyen apadt és Magyarország több vidékéiül csőket 
jelentetlek. Ennek kövei köziében az összes árfolyamok 
csökkenlek. — Köttetett; Búza május—júniusra 7.12, 
7.10, őszre 7.43. 7.45, 7.43, rozs május—júniusra 
6, őszre 6.04, zab őszre 5.75, tengeri május— jú­
niusra 0.11, 6.09, 6.10, július—augusztusra 6.23—(1.22, 
(1.21, repeze augusztus—szeplembcrm 13.45—13.25 
frt on kütletetl.

Délután. is lanyha volt az irány, leginkább cselt 
búza május—júniusra, miben budapesti szállításra tör­
téntek eladások és árfolyama 7.11 fiiról 7.05 fiira 
esett, továbbá köttetett: Búza őszre 7.15— 7.42, rozs 
május—júniusra 6, őszre 6.05, tengeri május—júniusra 
5.10—5.07, július—augusztusra 5.22—5.20 Irton. Zab 
május—júniusra jegyez 5.74—5.75, zab őszre 5.75— 
5.77 Irlon.

Kész áruban, pangott az üzlet és az irány e té­
ren is gyengült.

46.70, Napoleon d’or 9.38, májusi járadék 85.90, ma­
gyar papirjáradék 97.50, magyar arnnvjáradék 102.90, 
osztrák hilelrészvény 805.75, osztrák-magyar Lloyd 
388, olasz járadék 96.25. olasz bankjegy 46.75.

Berlin, máj. 17. (Az Egyetértés .tudósítójának táv­
irata.) Daczára az ellentmondó sztrájk híreknek, áll a hi­
bán szilárd volt a megnyitás, de később eladásokra 
csökkenlek az árfolyamok. Osztrák hilelrészvény élénk. 
Bányavidékek jobbára javullak, csalt Lanra-részv«■ nyek 
gyengüllek. Vasúti részvényeit kedvellek. Kiillöldi jára- 
liéltok jobbára valamivel javullak, de csendesek. Ma- 
gánltamalláb I), százalék.

Berlin, máj. 17. (Tőzsdei tudósítás.) Nemei vasutak 
államosítási hÍrekre szilárdak. IJankórlékel; javullak. 
Orosz éri éltek nyugodtak. Az alapirányzat szilárd.

Berlin, máj. 17. (IJtólözsde.) Magyar aranyjáradél; 
88}, osztrák hilelrészvény 165.40, oszt rák-magyar 
államvasut 103.80, osztrák déli vasul 53.40, Károly 
Lajos-vasut 89}. Nyugodt.

Frankfurt, máj. 17. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 88.70, osztrák hilelrészvény 264,/g, osztrák- 
magyar államvasul 207}, Károly Lajos-vasul 178, őszi rák 
déli vasul 96’ 9. Szilárd

Pária, máj. 17. (Az Egyetértés ludúsislójának táv­
irata.) Csendes üzlet mellett ]2 ára. oO prrezkov 
jegyeznek: 3°/0-os járadék 87.63, olasz járadék 
97.95, magyar aranyjáradék 89. orosz aianykülesön 
97.95, uj oio.-z kölcsön 94.48, legújabb orosz 92.50, 
egyiptomi járadék 469.06, spanyol járadék 76.56, 
(ürüli consol 17.27, of Ionian hank 556.25, Bio Tinto 
276.25, osztrák déli vasul 263.75.

ti ára. /j 0 perozkor záródnak: 3n/o franczia jára­
dék 87. 47, 4 J° o-os IVanezia járadék 105.35, osztrák 
államvasul részvény 521}, déli vasul-részvény 262}, 
osztrák liildhilel-részvénv —.—, franczia törlesztln*lő 
járadék 89.42, magyar vasúti kölcsön 308, 4H/0-os 
magyar aianyjáratlék 88.90,
553.43. Bágyadt.

London, máj. 16. (Zárlat.)
88«.N, osztrák aranyjáradék 98,
74, angol eonsolol; 99.02, ezüst

London, máj. 17. (Mestivilás.)
99.08.

Newyork, máj. 10. (Kahel-siirgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (6(1 napi Iáira) 9őr,/1Cl váltó Londonra 
4.87, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-bül 129}, 
Erie-vasúi 28;i/8, váltó Parisra 5.17*/«.

Külföldi órtóktözsilelt záriul n.
Az ätfnlynmok az illet« helyi szokványok szerint készpénzben, nu-dlórr 
vagy ullimóva »rlíndiik, e szerint a mellékelt pariiá-; i- készpénzre vagy 
me-idra. illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árlulyamok K-val. a 
médiára M-mel, az, ultiméra U-vai vannak megjelölve. Magáiéi éltetniük, 
hoity a fenti alszúinilúsoklioz még a transakezió-ki ttségek. továbbá a 
mectiő- és nltimó-árfolyamokboz azonkivlll még a inimlenkoii liudapesli 
protongáezió-tételek is számításba, veendők. A ■••gat jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 

fiT l'rt hí) kr. UH) frank visla "C Irt fln Icr.

'Különbözet az 
l utolsó zártat­

ol I oman-bank-részvény

Magyar aranyjáradék 
osztrák ezüst járadék 

42.25. Nyugodt.
Angol cnnsolok

.Május ] 7. folyam . llcsl.' Imz képest 
egyenleget,., őrtékber

PÁRT8
'Pranrzia K1 n, járadék...

• -V / ,-m. . ...........
Osztrák magyar áltaniva-nt 
Oízlrúl: íté i xaeui 
•I Irak |.itdMtel.|E zvenyljrfa-ág 
f-Toni zta lőr!e**ztliet. luiu-tel. 

lisztrúk 4',-os aranyiiiarlél;
Magyar vo-utí kölcsön ..................
Magyar Jelzálog-hitelbank _ ... .

Magyar aranyjáradék .. ~
Magyar 6%-os papirjá: 
Magyar Ictzámitold és

áradéi; ...........
pénzváltó-bank K —

e.m
n.na

0.21) 
ii.tr* 
II. v.

V.'-’.h
1.0«

Osztrák 4«,Vns papirjáradék ... „. K
« r,".v«s . ............V
• ezüsljáradék ............ K
• 4" „-ns aranyjáradél;... _. _.K

Magyar aranyjáradél;..   U
f,"/„-.ír papirjáradék... _ ...II

• keleti vusnli kötvények _ K
Keleti re „-os v. elsőbbségi k«tv............K
Osztrák hilelrészvény........................... I'
Magyar hitelbank ................... _. ...K
Osztrák-magyar államvasut ........... II
Osztrák déli vasút ... _. _. ...V
Kúroly.Ujns vasul ..........................  II'
Kassa-ndcrbcrgi vasul ........................... K
* Román vasúti részvények ...
Orosz, bankjegy -.......................................
Váll.', bécsi piuc/ra ...................
Keleti kölcsön It. kibocsátás ...........
Magyar jelzálog-hitelbank... ........... K

« le-zániitoló é.< pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
Osztrák -'."'„-os papirjáradék ...........K

• ö">03 $ ... U
• 4**/0-os ezüsljáradék................. K
• 4‘"„-o- aianyjáradék ........... K

Magyar aranyjáradél; . . ... ... r
■ _ " ,-os papirjáradék ........... l'

O-ztrák liilelrés'.vénv .......................... I:
Osztrák-magyar lián);. ... _. I'
Os/lrák-inugyar államvasut................. I"
Károly-l.ajos-vusiit ........................... V
Osztrák déli vasút.................................. U
Isrzíchet osztrák nyugoti va ut ... K
Mníyar-«icsors/á«i vasút ................I
Tiszividvki v. elsőbb*- kötvények .. K
Váltó béc-i piaezra ... '............
*41.OS fólJhitelintézoti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóban!; K
Magyar bitelbanl; .................................. I
Magyar jelzálogbank................... _. K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi úrutUzadúk zárlata.

Áuzámitáii árfolyam német piaczokra mn mái ka vista ÓT.SO frt, too frk

«: 4t
I*»:, -t.:. ,*i

112 70 -
* * •

3*1*1. -■ •EE
s- mi n •

~.~

8.",.78
S7 101.117
7 ihn so :u
Hr.80 109.07
Sit.— 102.is
st.'.'á 97.81
sr,.io 100.20 +101.— 117.11

Ili', 10 307,09
int.4o 241.07

113 91 4-81* SO 207,.90 +«9.90 102.00 +
2K.V0 jT-V.TT
172.90

74.40 80 27,
7í.:i."i i^j +
<14 90 
88.80
84.10

2o
-ifi* ■ 01

209.— 24 1 Oil
177.10 207, 04
97.41 11 4.S3 +

>08.h; ív.',.SO -
172.90

1 1 1 1 1 1

.Májas 17.

PARIS.
Búza folyó bóra.........................

júniusra... ...................
julius-aug.-ra ..........
utolsó i hóra ...........

Liszt folyó bóra..........................
júniusra........... — ...

-- julius-aug.-ra ..........
Hinten I hóra _...

Olaj folyó bóra.........................
— júniusra ..........................

juliiiF-ani’..ia _ ..
utolsó i bóra — —

Szesz folyó bóra ..................
- juniii.-ra ..........................

— - jillius-aug.-ra .........
— utolsó 4 bóra ..._

BERLIN.
Búza máj.-júniusra.................

szepl.-ukt.- re ... ...
Rozs máj.-jiiniuEia.................

sz.ept.-okt.-re „ ...
Zab májusra ..................

imij.-jnn.-rtt................ ..
Olaj májusra .................

— szept.-nkl.-rc ... _.
Szesz inaj.-jun.-ra ..................

— aug.-szept.-re ____
STETTIN

Búza máj.-iiiiiiu«ra
► zc|d oki ... _.

ROZS máj nidus* a .. _. ..
— ,/rj.l okl.-iv .. _.

Olaj m.i, iimlusra ...
• • vt pl «kl re

Szesz I.I lylun 70 mái ka 
iá i adóval

_ ápr -niájn-ra .'«I muka
l'.st adó»»' .................

— mái .-ni -i.i : I mái.-a I- :

.'a nuika (. -

őő.— 
f'Ü.ŐO i

10.79 : 
10.9H11.0-2 I

1-. -;.-*.1 -

m.ti:i 
lo.-i:*, 
8.10 .

8.24 ] 
Ül.-H 1
HU.hl", 1
2D.2:'.
20 :,s

+ 0.18

+ 0 08 
-j- 11.07
+ 11.21 
+ 11.18 
-j- <1.10

0.11)
0.08
o.:iii
o.r,:i

aduval!*..

KÖLN.
Búza május'a 

juniu-ia. .
Rozs ni.ijii-ra 

jiiniusiu .
Olaj májusra 

októberre
BOROSZLÓ.

Búza 
Róza ... 
Zab . .. 
Reyczo

Tengeri

i7.ro' 
14.áll I

M.CO 
14.áo :

10.P8
11.10 '
8.2d I 

03.12 I

10.11 I
8.33 1

Síi.88 1 
8.33 :

— 0.19
— 11.07

— 0 OS
— 0.01

Prága, máj. 17. Nyers czukorpiacz szilárd, nyers 
ezukor Aussigban 17.35 frt: linomitolt Prágában vál­
tozatlan.

Trieszt, máj. 10. Czukor: Centrifugal-pilé kész 
tini 2-4.55—25.25 forint. — Kávé változatlan, Rio 95— 
106, SanIos 9Í—109 li t. — Szesz kész magyar áru 
hordókban 11.50 fit; igen lanyha.

Hamburg, máj. 17. (Kávé.) Santos good average 
májusra 85}, szeptemberre 87, deczemberre 87} márka 
50 kilóidul."

Hamburg, máj. 17. Petroleum helyben 6.60, 
júniusra 6. 50 márka: szilárdabb.

Pária, máj. 16. Nyers czukor 88° kész áru 50.75, 
tart vn, feliét' czukor májusra 55.30, júniusra 55.10, 
baisse, július—augusztusra 55, októbertől négy hó­
napra 40.30, finomított kész áru 125—126 frank.

Pária, máj. 17. Búza, liszt nyugodt, olaj szilárd, 
szesz nyugodt, idő: meleg.
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Havre, máj. 17. Kávé folyó hónapra 103}, négy 
hónapra 105 frank.

Rorschach, máj. 1fi. Elsőrendű magyar haza 21- 
21} frank. Az üzlet gyenge.

Antwerpen, máj. 16. Petroleum 16Ve frank. Szi­
lárd.

Bréma, máj. 16. Petroleum helyben 6.30 márka, 
Szilárd.

Newyork, máj. 16. (Kabelsurgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 11 Vic, Neworleansban 10.6/8, augusztusra 10.72, 
szeptemberre 10.17. — Petroleum finomított 70n Ábel 
Test Newyoi'kbaii májusra 6.85, Philadelphiában má­
jusra 6.75. — Nyers petróleum 7.10. — United pipe 
line certificates 82'/8. — Liszt 3.20. — Piros őszi búza 
helyben 84 cent ( 7.69 frt), májusra 82} cent
( 7.52 li-l), júniusra 828/« rent (--.- 7.56 frt), «leezem-
herre 83'/2 cenl (- • 7.6-4 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
43. — Czukor (Fair refining Muscovados) 6' —
Hiú-kávé 18s/4. — Zsir (Wilcox-jegyü) 7.15, (Fairbank­
jegy ü) 7.55. — Gabonafuvardij itnperial-quarlerkinl 
Eszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 23 «. cent 
( 0.63 Irt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból 1000 bál.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK,
* Gazdasági tudósító. A földmivelés-, ipar- és ke­

reskedelemügyi in. kir. miniszter Csechticzky József 
libái róni. kaih. lelkészt, Ungmegye szobráneZi járá­
sára nézve, az állandó gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

Gazdasági tudósítás.
Keszthely, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Keszthely vidékén a gabonák kitünően állanak, s ki­
tűnő aratást igéinek. A szülőkben már meg kell kez­
deni a kötözést, oly nagy a vessző. Nagyszerű termét 
mutatkozik itt is. Á burgonyát és kukoriezát most ka­
pálják. Ezekre nagyon jótékonyan hatott a szerdai 
eső. Gyümölcsfáink igen szépen virágoztak, de a te­
mérdek hernyó nagy pusztítást vitt véghez. Gyümölcs­
ből középtenné -t várhatunk.

BORÁSZAT.
*(* Uj fillokszera zárlati csoportok. A füldmive- 

lés-, ipar- és kereskedelemügyi in. kir. miniszter a 
fillokszera szempontjából zár alá helyezett községei; 
csoportosításáról szóló s mull évi február 19-én kelt 
rendelet kapcsán értesíti a törvényhatóságokat, hogy a 
fillokszera-zárlali csoportokat, a múlt év végéig kon­
statált összes infekeziók figyelembe vételével, a tény­
leges állapotnak megfelelően újból rendezvén és meg­
állapítván, a jelenleg fillokszera-lepetIllek ismert köz­
ségek közül í 173 község 40 zárlati csoportba osztatik 
be. A csoportokba be nem osztott 51 községre nézve 
az elrendelt önálló zárlatok továbbra is érvényben 
maradnak. Az uj zárlati csoportokban való forgalomra 
nézve, a szölövesszö-szállitás szabályozása tárgyában 
1886. évi 69171. sz. a. kiadott rendelet határozatainak 
épségben tartása melleti, az 1884. évi 56944 sz. a. ki­
adott rendeletnek 2., 3., 4. és 5. pontjai alatt foglalt 
határozataihoz alkalmazkodjék.

'Killönbii-vt az 
Ar ; Uu‘**V | uiol-ii ?firtat- 

lutyuio l"'5*,1 lioz kénest 
egv.nlcg 0=2ir. értekben

NAPIREND: xnájus 18-án.
Naptár : Szombat. — Róm, katli.: Venánrz vt. — Prot.. 

Erik. — Görög-orosz: (május 6.) Job. — Zsidó: (ijár 
17 ) Sáli. Hoc. 4. P. — Nap kél 4 ó. 22 p., nyugsz. 7 
ó. 32 p. — Hold kél 11 ó. 33 p. este, nyugsz, 6 é. 67
p. reggel.

Boltigymiuiszter fogad d. u. 2—3.
Horvút miniszter fogad (1. C. 10— d. U. 2.
A kópviaelöház ülése cl. e. 10 órakor.
Az oraz. magyar tanító-egyesit let felolvasó ülése esti 

6 órakor a sip-utrzai iskolában.
Estély Herman Ottó tiszteletére este 8 órakor a vas* 

utczai Alikádó-féle vendéglőben.
Az nj orszáyhúe gipszmintája megtekinthető egész nap 

Jelentkezhetni az építészeti irodában, belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva egész nap. Vasár- és ünnepnapon 20 
kr belépti díj.

Óvsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d, e. 9—12 és d. u. 3—6.

Nemzeti múzeum: képtár d. c, 9 d, U. 1. Többi tárai Í.O 
kr belépti dij mellett megtekinthetők. 

Vörös-ltereszt-cgylet. F.rzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. c*. 9—11, d. a. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek «I. n. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Fehér kereszt'egyesület (VI. kér. Eötvös- és Kemnitzef- 
uteza sarkán 12. sz. a.) megtekinthető mindennap d. e. 
16 12 és cl. II. 2- 6 közt.

Ment ti-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d, 
II. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. ti. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d e. 9-től d. ti. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u, 3—7.
Svábhegyre- fogaskerekű vasút indul iélóránként. Az 

, Eötvös nyaralóban czigányzene.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hív. lap máj. 17-iki számából.
Árverések a fővárosban. Szabó és Si-hünwald 

67527 Irha becs. ingós. május 20. VII. kér. Hottenbil- 
lei-uteza 33. szám. Peiseh József 1301 frt 40 krra 
becs. ingatI. június 5. I. kér. Forluna-ulcza 8. szám. 
llosmus Báliul 5852 Írtra becs. ingatl. jnnius 24. IV. 
lter. turony-nteza 1. szám. Nakovits György né 5101 
június 21. IV. kér. torony-uleza 1. szánt.

Árverések a vidéken. Wc-ltkugel Gyula 13830 
litra becs. ingall. május 20. Butyin. (Delta.) Kulin 
Leonhard 1063 Írtra becs. ingall. június 11. Fehér* 
templom. I loll András 1239 fiira becs. ingatl. május 
18. Hmlakosz. (Festvidéki kir. ívszék.) Kim Márton 128 
Írtra bees, ingatl. június 3. Fomáz. (Feslvidéki kir. 
ívszék.) Binter Aulai 2250 fiira becs. ingatl. május 29. 
Nyíregyháza. Paraschiv Bettii 3175 fiira becs. ingatl. 
május 31. Pelt'illa. (Puj.) KosziiIs Drága 2581 Írtra 
becs. ingalt. június 5. Gsákova.

Pályázat. A nagyszebeni kir. törvényszéknél segéd- 
szolgai. Pavajilon (lldvaihelyinegve) postamesieri.
— Ulbön (\’n- vármegye) postamesteri, — Persányban 
(Fogaras vármegye) postamesteri, -- a vidéki telek­
könyvi hatóságoknál albirói és segéilli-lekkönyvveze- 
löi, a Ij.-gyulai kir. törvényszéknél két logyakur- 
noki állásra.

Felelős szerkesztö.-Cs&volszlLy Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marelmll-szálloda

az Angol királynéhoz.
lir. Vay A. Cnlop 
Hr. Vest ins tun A fij.ä 
Hr. Spiingur (j. Deci 
Hrvuer tata 
Joachim 11. l.nmloii 
Amtiert' F. Bécs 
Hunit ily. ti..,- 
Stieglitz .1, Hees 
Wiha A lí.. ■
Klinfiicr F Hecc

Két korona szálloda.
Ku--;ah K. Taksony 
Aliiahúm A. Bugyi 
Lüvinger A. Lakihegy 
Crerna J. iteináit 
Sünsbcrgcr S. Kaniz-a 
Magóes J. .táazhereng 
Murai N. Zólyom 
A Inez ir N. Mlikolcz 
Steiner A. Béé?
.Maurer K. Becs

Arany sas szálloda.
Dulravivtky A. P.-tiiz 
Yadona J. Kolozsvár 
Boenyúk K. Halásztelek 
Lestyán n. Székelvhirt 
Héthy F. Csongrúil 
lemánily A.-né ,N.-Bajom 
Mészáros IC.-né Déravúuya 
F.ncl e J.-nc Üévavúnya 
•ieréhy F. Uebreez.en 
Morvay ,1. Szolnok

•Sclimidt Orient szálloda,
Zimúnyi Z. Cséese 
Koinróczy Al.-né Zúpántk 
Volkay M *ne Gőmőr 
Kreitz K. T.-Witly 
Biinza J. Besztercze 
Bőr G. Betend 
Pock A. B.-Szt-Kereul

Somogyi K- Pécs 
l’tamil K. tlyüi" 
l urgyik J. Be-zterc:eb»njB 
.Nagy I). Csap 
Harro M. Be,6 
Folkner G. Bees 
llir-clilel A He,9 
Neuhcrgcr H. Linz
Walter Fehérló szállodai
llcsku A. Szalolcs 
Csernyák A iSy.tia 
haiiitzer G. H. M -Váíarhalf 
Velonta ;\| B C:alu 
Plaeliy U Sziták 
J)r. HojiK J Ada 
Kovács Gy. k. Tarosa 
Kohanyi T. Epeiies 
Klobu-iczky A Kutsa 
ir.ak L. Beregszász 
Minies M. Teme =
.Nagy B. J.-Apáti 
.Marti S. K.-Tarosa 
S,hüne J. Xyitra 
Stojanovics s. Esstergom 
Toldy I. Sővenyhíza 
Grunz M Debreczen 
Huszár B. S.-Tarjan

Pannónia szállodai
Koslyál .1. N.-Ahony 
Ehrlich .1. T.-B» 
hzek»r M. Félegyháza 
Gaal A Halas 
Tóth L. X.-lgniánd 
Ztltrika J. Losoiiiz 
Tardi 1. Topolya 
Újhelyi A. Debreczen 
Vida K. Budapest 
Geiger F. Esztergoni 
Leszlaucr M. Győr 
Bergt S. Győr 
Fogolyán J. Miskolci 
Sugár W. Mlskolez 
Steiner F. Déva 
Urs F. R.-Keresztár 
Winter J. T.-Biceke
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Muller I 
F midi v Kom!; 
Korit)'« + M ' 
‘■chilling V -i) ! 
Lacrny Karc 
Mrk1r.V V K K 
Kltrrr H. =c!c-- *. ...
Fehéi hattyú

T.oH r N. B)CV! 1 
Babon? ik ! T'Juil 
Roth D L.'r:
Rein»r .1 F*' 
Kepmen P f - ; 'n 
Vladar K ->• Ken ; 
Jliyer V. <a*r.v-
Holzwavth (.<

ezelőtt Frolinj
1 - T.iolk-im >' h* 
lg Pfeift»! H Eé 
Fcr*-c A F- 

.jiotbtfm A F- J 
E'dn' rí! B* 
Schwarr I F a 
K"hn F B— ?
Baish L Ari :
Bei tum 1 I : 
Feigl E- Lo.-cncz 
Ribiczey B. .-.-r- 
Ahramc- I .1 Eoi 
Pickte- I F-.;f"
Srttr L- ' Mé 
Blm M I 
Wyber V hr 
Grcttmann F. V-
Magyar királj
frleimtz A. K»r 
Fitcb-r M. D" 
H»rnrh=l 1 ■ 
Gyemén* _ 1
G-JInd .'I B " 
f‘ur‘ If. Bf 
J^alU-r í- Be :
Angi S- B»
Bifc y. Hi»!
Weil A. Slrar/b 
Bluth F . Fen J 
Kehn V. (. *rm 
rfeift-r L- b ,

Nemzeti sl
Fartők B ■ • N• • 
f ilffy K ne Komi 
Dovstir X Franci 
Keótler .1 A' ' 1 
Órley B N. ViiaJ 
I r P-i .is* i K f • 
E*"cr A !
Wolf A- Aurr.n I-

Elhalti
Özv Plavhv A 
B obák I z "
Si hwa her I 
i)rv. Mi )'■ .' 
Ozv. Mcdekovi, 
Oliva G. .1» • , 
Jaks M lő . 
femvnik I - ■ 
f.sokh S. i- t. 
Z.inaucr F. • 
NiUibiti A. 
div. Kováciiic t:

A bi

F al

B u

Titzavidtki

PíítvictU -I

Fejérmegyei

Magyei északi

Gabonái

Zab... ..

Kápotztarepc 
Báiiíigi rt; .-l

Magy. kir. al

líé9. V;.

lfc/l-iki mag 
1%73-iki 
M I . a . .... 
Magyar t.ldtl

A PALLAS I
den hazai ki

jeles s
f ÁROSÉ
b DliZCa

J£AR£N]

7 kötet

^ FERJl
Négy

Z ÉN

EGY FlÁbr

KA,,Rmond.l

J nekünk ken 
trat folu

bagjeiSfoI 
•z elgfrogAI 
pMkttnlkeii 
idültek, valamin! 
•ela*is6gegyik| 

Hidd ez

Dr.
orvoa, sebész,
Budapest, be

11|
Béniiéi s nap
«óráig.
Uk es gyógyszer

Vgyanott merje,
EISLER G. kiinj

NÉPSI
(már a barma 

étzezeril

A könyv jó
A könyv

fedése. 111. Az c 
tikár (Tripper) 
hérfolyis. vn. - 
■tervek m
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ra 103$, négy

jur busa 21 —

pVs frank. Szi-

0.30 márka.

1 Gyapot Npw- 
iiszltisra 10.72, 
|iitotI 70" Abet 
• Ipliiában má- 
-- I niled pipe 
'íros őszi búza 
•ra 82} cent 

frt), der-zem- 
t'nt. — Tengeri 

(adós) 6* 4. — 
[ló, (Fairbank* 
Vial-quarterkint 
fáz ezekkel egy 
|l-be 23 4. cent 
matat gyapot*

ÍNYEK,
b-, ipar- é-t ke- 
Vczky József 
ibránczi jári- 
löáitói tiszttel

tudúsilása.) 
(állanak, s ki* 
I 'neg kell kéz* 
zy-zerü termés 
l’iczút most ka* 
Jtt a szerdai 

lak, de a te- 
nez. Gyümölcs*

|k. A füldmive- 
miniszter a 

fezeit községek 
19-én kelt 

lágokal, bogy a 
ív végéig kon-" 
|lével, a tény*

Iezvén és meg* 
k ismert köz- 
portba osztatik 

■községre nézve 
I i< érvényben 
■való forgalomra 
|á -a tárgyában 
I határozatainak 
l'ittíí sz. a. ki­
ll alatt foglalt

18-án.
I z vt. — Prot.. 
1— Zsidó: (ijár 
I P-, nyugsz. 7 
nyugsz. ti é. 67

glvasó ülése est«

órakor a vas*

Inthető egész nap 
lépti dij 50 kr, a

t állandó kiállt* 
szabad beme- 

Unriepnapon 20

liiitóképző intézet

P. Többi tárai 50

(Budán, Krisz* 
|L ineglátogatha* 
k III. osztályon 
Inek megszemlél*

és Kerr.nitzer- 
indeni.sp ü. e.

fel.eltekinthető d,
l 4-3.

|l Táránként. Az

kr.

|i számából*
<4 Srhünwald 

kér. Hottenbil- 
hul frt 40 krra 
lileza 8. szám. 

június 24. IV. 
iyörgvné 6101

Gyula 13830 
fítétta.) Kulin 
s 11. Febér- 
. ingatl. május 
un Márton 128 
Peslvidéki kir. 

igatl. május 2H. 
ra becs. ingatl. 
ga 2."-Sí írtra

•székn-'l segéd- 
p.i-lumesteri, 

— Per-únvban 
vei-ki télek- 

elel:!:önyvveze* 
kéj i.ivvakor»

csky Lajos.

ÓRA.

bérlő szálloda,

I M Vii-maii

£--ur;om
»yhiza

ia szálloda»

brec2en
tpeit
•er.cra
;yór

iiikotcz
lkok 4

1889 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁJUS 18.
lU'ill-r I Süllő 
,e mi ia V Komin 
Koriiák »• M-Vásárhely 
t- Killing f Halas 
li-sny Karc' ig 
-irkán- / K -Kor-'.«
Ki::': II. selm'Czb.invi

Febérliattyn szálloda.
T - KI p X".-Bánya 
Bihoniik I. Tolni 
r.ilfc D Eg'r 
r,-m*r 1 «ér- 
h»men_ v F’i>z‘hd 
v.'idar K x- Koros 
Murr V. vatmar

Uolzwavth Continental 
«előtt Frolmer szálloda.
i : i.iolhoim T Eéca 
Lg Pfeiffer H Becs 
Ff•• o A. Re-. 
to:K:!etn A Be. 3 
t in r II F. , 
f h'vár: .1 E*-s 
K"hn R Ems 
Bisch L Arai 
Byiium 1 Kv-Pjfalu 
F»igl E- Losencz 
R:hczey B. Szepeshely 
Akraracryk J. BoroszM 
F'-Vlr- I. F-9Zf"rr-«bair 1 
Krii: L-Szt-Miktus
Fön M- Es-t'rgem 
MnKer V E' .
GroEimann F. Fe!*ri
Magyar király szálloda.
Fis’-fc'- M. D'íavány*
c(.rnthai y. y -. ii-n-í
Gye néni 5 P Laiany 
Fibi.n. K f. n- 
f: -ind M F. -
•- If. Rr-- 
LiUa-r > Be.3 
Angl f B' .- 
B:rc f. Bioliv 
V'-il A. Slras.-bi:ry 
Rlnlh F. Perlohn 
Jvhn V. Oermö 
if-iflT L. Bt"s

Nemzeti szálloda.
Bírlak B-n* X-.'gl-Miklcg 
I i’f.y K ne Komárom 
Dovscrr X Krancziaursiág 
k'-llrr ,f A>-dd 
Cilry R X--V.ii a l
’ r K -i .í:m K Tcbrceioa 
F • - r A —• i'.-r
Wel" A. Xurnhcrg

Frankl F. Bee*
Hornok II. Rk r,
Kanil : L -nó f ger 
Roilii"h .l.-nö neeiizárd 
Xi'-lo'.ili V. r,ii 
Bc-Vr! P. r.ir ’ 
f-iiwengarl S. 1-Ur’h 
í'leinr-r f. p.-foMxar

A'adászkiirt szálloda.
Fr n r: M. Sopron

Fark i» F X' Károly 
■liironák S. Vikii* 
riirtiher! M- Xliíkolcj 
Zaviíka A Zágráb 
Hammers':"rg 1 A.-Vjhelj 
Koiiitinyi T. M (Ivar 
Gerlinger P Z-mbor 
Kgen-lellon A. Verona 
rarkas K. B -Gyarrcat 
Flerch -I. B* x 
Fohaly M. Re,-,
Ziifkovils M. F'lgrád 
••mart'/ H. London
Bei harilt fi. Sr -Poltoa 
Felovi--. K Brood 
Goth A Ercod

liangáriit szálloda.
Kele- íényi A- Tolna 
Prumrák B. Bc.-;lerci6 
Rafgi'i fi F'oroncí 
'I honol J. Bo-3 
IHler R. Be 
Kreposiy I.. Valit 
Bolton V London 
Warrick .1. Edinburg 
F rgel C. Lipcse 
IMoshrek .1. Bf'j 
Heinri-h .1 Kolozsvár 
Both- 0. Amsi-rdam 
Faixslrom L Stockholm 
Thiirbr-g A Slockholm 
Vukalinnvil: L Zágráb 
Heinrimann I". Ré.-s 
Hillerbrandl A. Liccj 
lloniger K Bécs 
Lin/.Lolh I Por.onv 
H-ydor H Gr.ii g 
Huber II. AI.-Sziget 
Polln'r X. Be- »
Plehler F Ilem.-i heií 
Alayrhoffer .1. Line 
Rei-hl L. Dó-i 
Rumpler R. Be j 
Kreier II Ró.-.
Koppel K. Bé-j 
Perseb K. Rév 
Beer K. Regensburg 
.Vilmáim >1. Hi-ii g 
Kiismer -I. Fclm-cz 
Neukomm Gy. Vur»e--g

Tunan A. 3 e. bérkocsi.« !»ánva II. k. rsapláros-u. I, 
Kovács K. íj e. nap--. I. k. Vajda-u. a.
Czibiilka M. -JÄ o. cseléd I. k. Gellórt-rakparl. 13 
szanter .1. M e. szabósegéd Szl-fános-kórház. 
ilzv fogalt Wobei- K. áj é. nap.-z. III. k. kórhiiz-n. 11.

Langicr F.. 23 é. lanilónö vriozi-kürut Sí.
Svidun ez. Göndör M. 119 c. naprz. X. k. Kiibánva Vadé 
Cierleni-« B. ip e. Vili. k. Telcky-lcr 13. 
rrieoniann ,f. 19 c. szabó útról.
Kémény Gy. I» ó. lakatos VI. k. Rajnok-n. 7.
AIo.l Gy. 27 é. asztalos VI. k. arena-ut üli.

ritj-fele ház.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 123. Havi b. 17. 

Budapest, május 18-án. 
Másodszor :

P E P A.
Vigj. :i felv. Irta Meilhac és 
Ciandcrax. Forditolta Paulav 

Ede.
Személyek:

Kreon
Or
daemon
Tiresias
Mirnök
Eurydike
Szolga

Kezdete

Szacsvay
Gycncs
Horváth
Nagy Imre
Császiir
Lubinszkyné
Tóth

Főbramin 
Hraminuk 

»
Kormányos 
Pinczór '
Reiuló'r 
Templomai:
Főpiuczér 
Hindu
l-sö bűbájos nó' Bessenyei M« 
"2-ik >> M Béni I."
Hajó gépész Marton 
Asszonyság Jzsóné
1- sü hindu pap Kosa
2- ik » )i Markos
Portás V. Kovács
Gépész amerikai Saulba

Makó
Kopácsi
Csendes
Sánllia
Enyvári
Pap
V. Kovács 
Füredi 
Izsó

1- sö vasúti őr Pap
2- ik .1 ír XáriY.isz

Kezdete 57 órakor. 
Holnap, május 19-én. 

UGYANEZ.

német színház.

Budapest, május 18 An. 
Mine .Indie, MM. Dupuis Ba­
ron Lassoutiie mint venclcg- 

1‘cllépléiil.

N I N I C H E.
Vaudeville en it antes. 

Kezdete 7'. órakor.

Vízállás, 1889. máj ns Í7-én.

Ramiro 
Raymond 
.lacqucs 
Écnito 
Santiago 
Szolga 
Yvonne 
Pepa 
Mosquite

Kezdete 7.'.

Újházi
Nád ay
Benedek
Tompa
Tapolezai
Mátrai
Itegyesi M.
G. Csillag T. 
Nagy Ibolya 

órakor.

Elhaltak névsora 1889. május 17.
c: Plachv A f. -I.inkó K. US c. méizéros n»ic IV. k. Duni-u. 7. 
r 'i ák I. 2 munkás fia IX k. r.orok.-.íri-ut 
shwa-bcr F. 3 c. napsz.-nö leánya Vili. k. Déry-u. 2.
0:v ''1 ak ■' - -felinek M. K, é. nan».-. V. k. vi afogii I iOK.
O v. Medekovi-s ,S. KI nap»: n-r VI. k. Puctinank.l, -u. 
fi ivá fi. •••“ ‘ a- s.-'géd V. k. visegrádiul. II.
,'ii-s 71 is e szolga VIII. !•-. iillt-i-ul gii. 
fe viik .1 ,8 e. munkás IX. k. Kilé/ji u 1 (. 
f. kb S. 48 c. gcncKZ IX. k. Fercn- z-knrul 11.
Zviu-r F. 6-1 - s-rlrVIrprevk. X k. Kiihniv.i.
Nii.-ibiit \. «I e. x '< Kőbánya.
ti-v. Kuvai»no t,:. Gavora U. :u c. tauitónó orsz. Icbolvda.

Holnap, május 19-én. 
UGYANEZ.

M. KIR. 0 PÉK AII.ÍZ.

Rendk. bérletsz. I. 
Budapest, május 18-án.

A nemzeti színház és a m. 
kir. operabáz tagjainak köz- 

rcrnüködésévcl:
Uj betanulással:

Antigoné.
Sophokles íragoediája. Fordí­
totta Csiky Gergely. Zenéjét 
zcrzetle Mendelsohn - Bar­

tholdi Felix. 
Személyek:

Antigone .lászay M.
Ismeun Fii y Sz.
Karvezetők Pintér

■I Key

órakor. 
Holnap, május 19-cn.
E <j m 0 n t.

NÉP SZÍNHÁZ.
Budapest, május 18-án.

Utazás aföld körül
80 nap alatt.

Látványos szinmii l:-í kép- 
'|cn, zenével, énekkel, láncz- 
czal. Jules Verne regénye 
után irta Cseprcgliy Ferencz. 

Személyek:
Fogg l'ilcasz Szirmai

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SO MOSSY KÁRÓL Y.

Nagymező-utcza 17. sz. alatt.
M;i előszűr lépnek fel: «Tho 2 Elcctvas» és pedig az 

itt még soha nem látott «Mogligyelcllon pillanatok két sze- 
recsen rabszolga életéből ezimii darabban. Továbbá. Selma 
Blanka k. a. bécsi énc-kesnö első fellépése .Hertens 
termett (Direclriec Merlens Emma) felgyógyulása utáni első 
fellépése. Továbbá :

A Vlllionscsoport velocipedes Biciqulévcl mr. Ilarva.r, 
lábegyensulylyal miss Ella Brat/., A Ions. Clermont 
idomított szamarai és disznóival, továbbá null/. Charlotte 
Basse franczia énekesnő, Julién angol tánez- és ének* 
quartelt, Schultnan iker-nővérek bécsi énekesnők, Antonius 
testvérek bécsi duetlisták és Selma Blanca k. a.

Az egész helyiség ki van nyitva.

Paszparlu
Fix
Flanagan
Szulliván
Goi yié
Fallentin
Forsztcr
Nanctl
Konzul
Kromártv
Amla bgnti
Ramana
\:onal.vczeló'
Indus
Indus fiú

‘Jlmdiah
Ojszterpuff
Angol tiszt
Indus főnök
i'zpiily

Gyöngyi 
Németh 
Imrei 
Hunyadi 
Nárczisz 
Fercnczi 
Timovai 
Gyurmáim A. 
Sánta 
Szabó 
Lukács J. 
Yidorné 
Halász 
Izsó
Pokorni J. 
Horváth 
I íj vári 
Dajka 
V. Kovács 
Pap

ÁLLATKERT. J 0292

Ili

holnap utolsó vasárnap.

A folyó lm ve Állami m Ó 1 II r I. «vízinóreze állomás n pont 0 pulit e pi.nl 
fi-li-ll jfeleli nla f I

Pozsony ........... il.-íO 9.49 I
Komárom........... •i.O;! —. •!■. lö ;

Bírna
Budapest ........... ;!.!)(! ■[.02
Mohács _... f-. 1-1 — 4.18
Újvidék................... •[■.92 — 4.92 ,
Pancsova........... 5.9.1 - fi.98 !
Orsóvá ................ ő. 17 — ü. 17 í

PuiDl Sárvár ........... 0.(19 — 0.81
Győr ................... .‘1.28 — .'!. 1 í

Váz Szered ........... O.lil — 0.0:3 !
Dráva Barcs .................. 1.2,-) — j.:;o i

Eszék ........... 2.71 — 2.77
M.-Sziuel UH- l.;!8
V.-Nemén y 9. IS ;l.2:i
Tokaj ... .... . il.őő _ :!.7ii j

Tissa Szolnok ... ... Ő.7S — fi. 89
Gsougráil C,.U — 0.01 :
Szeged 7.00 7.11
Tiirök-Bcese . ö.-ÍO _ 5.4-5 1
Tilel................... Ő.2IÍ 5.20

Szamos Deés ................ 0.9S — 1.00
Szalmái' 1.50 _ 1.58 1

Boilroa Sáros-Patak . !..*> í 1.47
Imtorcza Munkács........... 0.3S ti.:; í
Oiiilv.-Taiioly linói- ................... — 0..">.">
Re Ettyó B.-Szí.-Máidon ... 0.99 1.04
Sebes- \ Nagy várad 0.58 _ 0.56
Fekri;- |.-? Tenke ........... (1. ill — II. IU
leliér- (« liorosjenő — 11.211
Hármas-J G vom a ... . •[.ŐS 1.05
Maros Déva (Brnnyicska1

A rail ................ 0.80 1 11.78
liÜZJ Kiszóló 0.4:1 u.:;7

1 einesvnr 0.46 — 0.-1 [
SZHVH Sziszek

Alilrovieza . .
fi. 00
5.81

— J .87 > 
5.98

Tfclll83 Kis-Koslély 2.19 2.1:1 .
Időjárás

al'níí'1

Kilátás: Északkeléii szelek mellell. változó lelbözcPi idf 
pás/.lá? esőkkel és höcsökkeriéssel.

Állomások

0.1H

Sopron 
Magva r-Uvár 
Tiviiv.'-'ii
Sei mez ..........
Korpona
lleszlerczebánya
l'.ni/'ij,,,/...........
Szolnok
Euer..................
lb brer.-,.a
Késni,ill;
l'i-Tálraliiied
l'ngvfir
S/.almáv
Nagyvárad
Mármaros-Sziget
Kolozsvár _
Xagy-Szeljcn 
Orsóvá ... 
Temesvár 
Arad 
Szeged ..

Ceáklornya 
Zágráb 
Fiume _
Mr- ...

Bregenz

Grár/ K
ízűi ...

Közlekedési útmutató.
Mnjjdcnt IcijuU'ibb az Jújyctcrtc.i ájiri/is '.l-dií'i

•mában.

a m. kir. ntrlroroliii/iai kih/ionfí inlrzrl hírirnli 
jrlrnfrsr fSS,'i május / 7-án. rm/i/ri 7 árukor. 
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -|- £9 

fok. legkisebb -p i-S fok < '.el'. A légnyomás a t- uv,, r- 
szinre van álszámiha. A szélirányok jelölése: E észak. 
K — kelői. I) dél. Ny — mugol. Felhőzet: U ,-gú- 
sz.en derült, I = többnyire di riül. 2 részben felhős, 
3 — többnyire bővüli, í =-- egészen borult, © ,--ö.
-X- — hó, E2 — köd. ' ' zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás K.-Xy,-Európában emelkc* 
(lelt. Kopenliágán (5 .mm. A minimum (50 — úö) Erdély, a. 
maximum (65 -70) E.-Ny.-Oroszország fölött terül el, A hő­
mérséklet jelenték teletni I siilycdl. Zivalart jeleni 1.6-ról: 
Budapesl. Keszthely, Pancsova, Arad, Orsóvá, Nagyvárad 
Un» vár és Eger.

Pola 
Alibi 
Lesi 
Kopenbá;:a 
Sloek Imim 
Szl.-l’élervár ... . 
Moszkva
Varsó _
Hamburg ... 
Berlin 
München 
Slornmvnv 
Sciliy szigetek .
Pár is ..........
Nizza...................
Florenez . .
I lóma 
Odessza
Kuiislanlimipoly...

A budapesti áru» és értéktőzsde hivatalos árjegyzései május 17.
Faj Irányzat

taklobt.
ICO kilogramm

hck'.oíit
100 kilo,Tram»

frtlól írtig (rtlól frliv
Búza

ianvha
,

Titzavideki - _

, to

Fe ermegyti 7t
7.25 7:35
7.1.4 FI 7 10 7.15

, # 7 íO 7.o0 7.lő
Ilanarészakvidéki- •

•
(

hu
71

7.35

7. IU 
7.211

7. iu

7-15
7.25

fi
77
79
bt

7.40

7-15

7.15

7.20
7-30

Gabona ó vagy uj Irányzat raj
Minőségi

hektolilerk.

100 kUogramm

Eczs-- -----
Zab ....................
Tengeri______

Kdpofzta-repcze__________ -
Bánsági repvze ___________ -

takarmány 
égé i ni való
fcutíü:ÚLÍ

masmunU

70-73 
80—S3 
82-fif 
U—88 
39-41

79
nélkül

h.no
b.90
8.hl)
7.:ij
ú.ió
4.95
I a:. 
6.:m

frilc

ti.lo
#.::()
7.10 
8.5« 
5.SO 
4 81)
4.10
5.6i

tavaszra
« 7 11

Tengeri mój.—jun. 1889.
m,i'us—iiiniud

Zab « jul —aug.-ra 1.79 «43

Kúp. repeze tavaszra W fi.30
13.—

li.SO
4.84
4SI

ÉRTÉKPAPÍROK
Állam adósság.

E»gy kir araovjjraiiek adúir.cnte^ l»». Miv. IOiio _ _

• papiriárariek adémenlíb ... ....... ...... ........ ...... ........... ..
• UíUll kuli ion .1 12« frt o c i3mi lünk)..................
• • • 120 írt «pYCa ilataLokfcan ____
• t- móri al'amvJsuii i iloglevelek
• 14*9. keleti vaiut dllamkutv ehöbbe )a l.-men,--s .
• 1«i, • • arany V eru.lb - - Gél-K- j-inm.
• 1.76. • • államkötvény aranyban...........

1 k a Ióm--nl allam.a.ul- k- ,on ar.i.iybnn i l. j ■
• kir oyeremcny.ktli.ioii tini frt ................................ ....
• • • iu Irt-.........  ....................... .

Timi ••;. izeg»di ki .n.................. .............................. ...........
l*:i .U magyar aliam-kolisonkvtvcny fon: bt -ben ---------
»‘TSlkl • • « . • ...............
M 1 , aá»mentea Maeysror»/ fiüdteherm kulv. Ideig! j-.;y 
Magyar fvldtebermenteiiitil kotvmyek .

• • Ib67. záradékkal.„
• • • temesi
• • • le67 rara-J kkal...
• • • horvalnrizági ......

Utolsó árkelét]
P«ng I ára I

Kiilönfélo
termények Irányzat Faj

Rém Am

frt irt

Herr mag____ c^cn*lca Luczcrnu magyar ___
f- r.ini'zia..........................
Olasz.............. ..

Repcztolai ----- ..-ilárd
X'ycrs azonnali szállít.

16.—

Fi nmilolt..... .................
Őszi, kétszer finomított 37.- 37.2.5

Lenmagolai.. _
0laipegóc!5___ Repeze_________ ____ 6.50 6.60
Disznózsír___ — Pesti ........ ...................... Ilii >0 61.-
s--.iL-*-------- csendes

Vidéki......... ....................

Városi légcnsz........... .....
Füstölt............................

54.— ! 51.50
í « ___ — ,

szilárd
58- 59.—

Olvasztott.......................
Boszniai hordóban 1888.

« zsákokban  
Szerbiai hordóban___

* zsákokban—

29 — 30.—

. -------------- 7*50
11.26

8 —
11 50

; f-------------- ' 19.50 1975

í « batárid3._ csendes Rosznlalhordóokt.-nov. 7.75
u Zsákokban • 11.25 11.50
il
0 csendes

Szerbiai hordó «
• zsákb. «

10.74
19.50

It.—
12.57
17.70
10.75Ránsági uj 10.12Ő

-
• határidő— csendőr Szlavóniai ezept.-okt__ 12.50 12.75

6 17.50
Dió----------------- - Magyar minőség szerint 

Szlavón hl ..................
15.5'l 15.75

Gubaca —..... - - bngyar la------- ---------
Szerbiai ......... ................
Boszniai..........................

13.24 13.50

Borkő torra.....- csendes 61.-
. Ha ................. ..

Méz _____
Vörös .............................. 52‘- 53.—

Sárga, csurgatott...........
« ...------------- -

szilárd
Világos színű..................

\iaszk----------- Rozsnyói e........ ........... ..
l'zlavoniai _____

118.— 120.—

t-zesz —........ .... lanyha 14 — 11.25
' — Szcaz-clcszt.------ ----- 18.-

ÉRTÉKPAPÍROK

|o:.9" 1 I"(. ■•<

112.80
142.80

erétagoe jeltalog úrbéri vailsáfkötvények ílvofri)i’.

A PALLAS kdnyvkiadóbivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.

10.» 5«
105 50
105.51

105.— U.r.ai)
IVá.— 105.50
95.50

für. hcrs.-szliivoniflzalo» foldvállnirkőtvény (100 írt)____ 5%
.bzőlfidézsmaváltságl kötvény (ion Irt)................. ................_ 5Va
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány u hóra (!UOfrt).„

Lgyeóli tt allaroaddíag papírba« mái. iiov......... ........ 4»/. %
• • - Ifi r -aug. . ............... 4>y-,
• • ez»si kamatja«.—jul.____... v, ■,
• • • • apr —oki ............... 4»/,

Of.’lrjK annyjára-lék aüorocnlca....................................... ... V,
• I -rirjj.rail'-k adómr-nl"» . .............. ............... Jjj ,y '
• uliaaatlóbijg. kisorsolja 1854-M 250 ír: p. p!"___4'e
• • • 1880-ki .'••:ii írr «. c.____ 5’,
• • • m;n ki ICO frt . . ___ y
• ♦ ♦ 1681-kl 100 frt » • ___ _
• • » Itt! ki iu Irt • « ____

tattö
iss.-re

?-
r —;

8--Í

B'á frk.j

11
43-11'

12-—

Iá­

in
3!-—

IJ-—

fi—

r—
b—

társulat.
1870-bői adómentes..................... 6",

Budapest főváros lsso-iki kölcsöne adómentos..i_i.™™™ t"'1'
•Szerbiai nyeremeny-kölesön 100 frank....... .............................. 3>7
Bécs város nyeicmcny-kulcsün 1874-höl

SiV- 
Si!.— 
88.25 
88.24 

t 09 75 
100-7 i 

13 8.50 
IU. - 
117 — 
ISI1— 
ISI—

! 100.2.1
102.50103..-

1 100.25 
lo— 

II7--

88 40
88.74
88.75

110.25
101.25 
137.50 
115.
lis­
ts».—
lS2.—

103.50 
101.-- 
41 — 

148 —

értékpapírok Utolsóárkolet
pénz 1 áru

Ontalík 
188.-ro

H É S z V 1 N v t: K,
e) liáneuk

|(- „

Angolul . luk bank M
Rudupe-ii b.iiik-gv r. 1 ni V) IV II Ifi.-
Budapr ’1 kere-k' .1 r-l .. 1
Fiumei hitelt .ink .. l'i ii:
Ilairv.it Ír*» iniif.ll>> l'fink :• •
M 'gyár nltilan.il hit •!) mk . ' 1: 916
Magyar I„g t*it- Ih.iii’: Ml — — 11-
Magyar ,..|zfl|,H- l.i-ell 
Migyar 1-/.in:- •!...

II kin el. e. Ihl 1 '■ 1 1 :
IMI •Mi — Imi SO

"i-zlrak In’clintéz'l v:n Mii 10 1 60 7.-
Osztrák-magvar 1 ml. M "0 'I I? — 11'.-
1 mi gyár iparn.ink M 1.6 V.7 fi!.-,
1’es‘i m .gyár ki i ,ko Mini hank .. !'•) 71 1 7 15 bi-Sziszek i hll.lbank .. HA !
• Unió.bank

l) Biztosító társulatok.
BéC.I biztosító tar ásó; ...............
Bécsi cici- os j ira-l -k 14>1 tana 1 ájt 
Ufó magyar általános 1 izi társ 
Kon • -ro posli liizlo-itó in'c/ct 
Magyar-franc zi 11 . \.r :k

azonlbiztnsit.i társaság 
e) Ifirraalmok.

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelct

kemény
gépgyár

Concordia giviua 
Kis.'. lu.lapcBii 
KI- ■ pam-i vai liongormn'.oii 
Frticbet-malom______ ____

3JJ '! 129— II.;.—

I tu­
sán -

Kitűnői 1. m. rizslaint. ős 
Ganz. 0.1 Társa vasiintíiil 
fiichwiiidt-félo s/os/gyá
fiyupjumosó és bi.:. olsri magy..........
Koroskodolmi («stillet éplil«tn_........
Köszön- 1: téglagyár (L)r.isi hc)........
Kalgijturiáni köszénbánya .......... ......
‘««tó lugyár. kőbányai ....................
tégla ős mészégető, ujl.iki 
Magy. logyvor slőszorgyárrószv.-láTöi 
iXomz.ctkiizi waggon-k. r;s/«?fhim.... 
Riinamuriiiiy-salgiilarjáni vasmil ...
Kohliok-féle vasönlüilo s gépgyár.......
ScrPizilo első magyar ........ ........ ......
Sortóslii/.lalii . ..............._.......... ......

—■— Spo'liinn ós osontlisz-tgyár..................
5.—I Szálloda részvény-társaság .............
—'■'•‘•dl szo-rgy ,r ... llllor.11>., , .•

T.-r.ik t ir loli íny o-y • ! ,r 1 . fi: 
l j-.\iiUhillgyi ilvoggyjr r I _ .

y. A I. I) G I. I. V li I. i; K 
Magyar 1 ! Ihilolint. papiterick . 4

ílzalogbank ____ ____

M.igy orsz. klizp IrAnrökio-nrl ir e 
Kisbirlol.oeolr orsz. fiililliitclinli /oto

5'«
4 dl
K’l
28i
2in
'$ii
till 
2üfl 
írni , 
na 1 
un 1

l'
■"síi
I
r,l
ítll

I .iso — 
, 1280 
370.— 
328.—

1 28S. - 
273.— 
2911 — 
1Í9 —

280 — 
303. -

: is­
im.—

Molnárok és »Ótok ............................
víS"

d) Közlcketléd váltó latok.
• Adria* ni tengori ha; r t............ .

Usztrjl.-raagy.it bank o

Aradi 
Ili!' n '

gyrsillt v.i 
iákra . i vasul 1 zve: 
ik dombóvári

ilaposvpi M vasul r • 
jst-.Szt -Lörincz helyi érdokö v.

7—•><.-
41.'--

9—
ű-bt1

bapiiinónási v 0. r. .
Vili vasul .. ................. ............... ....
Ks-akkolrti vasút....... . ................
Erdélyi vasul . .........
fiyör-sopron-olivnliir'.i vasul____
Kassa-odorbergi vasút___ _____
.Magyar galnviui v isiit...................
M. ny. V. (azékeafehé.fúr gy ir-gráez
Murrnarosi «ilvusti! r I .-•« r.
X -Kikinda-X -lioi-ikorok v. u cl*.
Mszlrák-magyar úllamvauit___ ar y, |
I'. ce-bar. -1 va ni . . |
.'zamusvulgyl vasul 1. cls. r .. . 5 :
Srilmár-nagyhiioyai vasat vis ikb. 'M 
Tisza vidéki vasul ----------- ... 2
T113. /völvyi vasul 1 |."».)'i! I
Osrtr.ik diioagnzh iif/.'isl társaság . 51V, 
l'csti közüli vaspálya j |

• * • 'ív. jogy------- *>,)
tj Takatokpóflztárak.

Budapesti III k rulcli____________ j.j
Orsz igos központi .............................. V;
l'osii olsö ha/ui .....................] |
l.gyosult Hildán. I fuvaros..............  J».,i j
Magyar ált takarokp. nzl.ir r -I...... . j .j '

0 IvUliinfole vállalatok.
Alagút................. . l'j
AP llanos waggon » r,,„i i:»asjg
I; nb iy 1 plnc/o ogylot ..IGdoz-.v.irti . I .•
1 z ikmagyaroro:.igi c k .-zou'i 1-t 
I .111.1.1 > a -n-i kpli! : i. v I u -
Kraiikliii- l arsula! Uailyvnyninda 
Könyvnyomda «Athena um- 
Pceli kuiiyvnyomda 1 -,.-i ny tats .
Pallas irodalmi . 1 nymod .1 tr

200 — 
211:1.— 
1105«

162 .0 
198 — 
t'.'-'á

2I2..5U 
2.13 —

Po-li magyar kvre kcJc-lmi baut;

l’esli nagy kor bank k .zségi ...'v 
• Albina-takarok- r-, hilolmlizot

Nagyszebeni í- IJhilcliutézct _. ..

• ólt. lakarékp. lm <ri 
Xt/.b'tnall lakai t-i , v v I 1 f 
Tcioc-vuit iv.sö laki l,|, i.zijr .

Magy icl.-jlnjh nyer. köb k-dv. « o.
• • nyeremény ■ ... y

Őszit föl.lh inl. di) köles.01 k-.iv 1 ",
< • kolv. nyerem jngy I ",

l’esli luzji I lakp e leib kuiv. . ’. "
• • • • • • _ 41 y,

K 1.5 á IJ I! S K fi F. K.
Az • Adiia- magy. leng. 1 liajéza-u r |.,i. 
Alfiilil-liumei v. 11.(v.-oszéki v.) glj 5 ",

• • vasút 1874. kill......... 5 ®/(
Hudapcsli közúti vasp. társ. részlet 51',"/,

un
108 KO
98 74 

120 — 
101 - 
Ml 7 4
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+ l:i.6 Elv 1 é

»9 - -14.2 DNY 2 4- 1
»8 + 17.2 E 2
•'< + 19.ö - 11
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li7 - 10.6 UK " 8
119 - - 7.Ö I EK 11 lili - - 1.7'E 2 0
45(1 - - r2.8 . Vi 1
62 - -18.1 EK J ‘í

‘62 + 12.8; XY 1 - {8
1 62 - 1 1.6, DK 4

611 + 11,1 1ENY 1 G> 80
69 + IO.U UK 2 O
62 + 11.7 ENY 1 1-
62 - -14.2; — 4
f)9 + 1 fi. 8 K 2 1
»8 -1-16.2 DNY 1 ;J 1
f.8 + 18.(1 NY 2
ö:l 1 19.2! — 2 _
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E a T K K P A P í lí O K Ulolsó árkelet
pénz. I ára

If .fi . - k di.ml.siár zlLáuyi v
ll'i.la|.e-Ii Ijii.'zlii J . _
liti.i ip, t peísi vasul. _
!.M' 1 1 " 4 " .1 n,,

l'aim..-. társa..ig . |.

ti-.
:kl <" 

I 4'
l.izakkelvti vaspálya

'lágya* i'yni 
M > i'Sábl..
f‘

1 f"'^ . .
II kd. I 4

y..r
•■defy I vasp I

llsthi
• • V <rp* •lám
’ • • f'.-zii V'.nal) :■ V,
• • •■.>»- v 1 arany *' .

!> Z'r 1.1,gyár .Hamvas .1 arany •>.• >, ,
........ a' ...ív MSI l.il < • . ma lka 1
I) in -llsmv X kd. 1 Ks. , 1 f, -. ,
I 1 -li i'l.-ki v 1 ni I • 1
Vi .lórin g .znialom , It.ibbs k.dv, v.i, -« ,
'I A fi A N .s II ü .1 I. <; y 1: 

B-.dava: i ...«jegy , _______
Keglov Mi sor »jegy ..
A ..! . ZII. egy. -u|. t r#r» e.-ye "
M * knrt.ua ..t ■ . -a., n. r. zt r -y|.
Xy. ; ledv a l.p -r l,|.. tv i.ar.l felei.
A . i . • v.r. - k -. : .;,.,•
ii zlr.k l.iieliolez

Ira', x kori egyl-l 
l’jllfy u. ij*. y .............

!• 1 X' 7. N K M K K.
1 király 1 uijny (verd ...........
1. . ... k.-.ilyi arany (!...r 1
•sziták magyar .s (arinlos arany 
. Irat.kos u. ...y ......

arany Ura ....... "J
i-z'.ak . . mi/yar ezllst . i

' ' a laI’.» bankjegy 111,1 m .rkanyi
bank

Vali : M fnlyiina ilat.a' |, |
> met banl-i-i.ilz.,-. ni - .1.11.ka 
\..i hadam I'm li.dlaiidi f.iriiilurt 
líra, í- l I- 1 f.ankert 3, "■
fari- Via rank rt. ____ ; .'
.1 ,r eitle Hin ff.1llk.Tl .......... ,

zi V ozpi.i -s 11,11 trank..-ii
7. Irii l. fi n 1 ankert ___
I.nudlin I» l'.rit -leiint. .-r .
.- eni p rvár lm. rub.-l tí . 
i.Ij-z i. .»kp fi ' It - a 1...... .mÍ

88 - •
101 .. >

• Hm. 50ifi.
II.. 7. 
MO 25

li 2 — 
j mi - 
102 -

187 2 . 
101 -

; 101 75 
j I" 1 in 
: Mi 50

102 25
HU — 
89.50

102 50 
101 • 
120 — 
117 ,'i 
100 60

loo" — 
l"2 -
103 -

IV. gy 

180 —

<11 50

I Síi 
1135 •l’S 
18 — 

188 50

V
46 80 

118 30

50

•42 
0 I 1 

11 80

58 — 
98 50

47.—
47.—

H870

•min 
Mik­
iim.--

112. - Ili.-

agyar 1 0 aranyiáradek____ _
• 5 „ napirjir id- k ...........
• ulial.il.ns hitelbank
• perizv. s lenzam Imik,^ 

T.sza ■í , g.-di k,öcsim. ..........
Magy ar jelzalngl-aiik ..................
l)».-.l;..k llilelll.leze:.....
Angla-uszlruk bank
Alkun, vasul ....... ...........
Dell v.a-ni......................
Tnrnk bírod .Imi dnl.ímy
Ilin... Mi.r rny................
Jelzálog nyeremény . ...

-------- .ion—

A mai déli (özsilvn 

elailalolt
99sznllitíi.sva.'"<.

4'1. magyar aranyjuradék ____
magyar papiriaradek ........

Alagyar liitcfbaiik..........
Osztrák hitelbank...... ........".J
Os.-.trak-magyar államvamit.....Ii.-li viisul-resz.vény ...... ...........--- I Bo^áiniinlii-részvéíiy’..........

—I -lelzalng hitelbank részvénv il k

llatáriilí.k
Glulsü arkel-t Klő|..rd.ilt köt

legniag. Irgalacs 
;• r k c I "

mól 9 765
í 102 no 
' 117 60

1889. juit. 4. —

102 8.4 
97.55

Marosszéki történetek irta Jakab Ödön.
Dísztó kötet Gyárfás Jenő ötven illusztrácziójá- 

val. ... .................. ... Ára fűzve 2 frt, kötve i irt.

KARENIN ANNA. Orosz remény, irta Tolsatoi 
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trux Hugóaó. 

7 kölef........................................ .. Ára fiizve 9 fit 60 kr.

A Franklin Társulat kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvkereskedésben kap­
ható, az osztrák tartományok számára Szelinszky György cs. kir. egyetemi könyvárusnál

Becsben, I., Steíansplalz Kr. tí.
makrobioiika!

‘1 államvasiilak iizlctvitzelíísva'c Aradon.

A FÉRJ. Franczia regény, irla Richobonrg Emil. 
Négy kötet........................... Ara liizve .'5 frt 60 kr.

VAGY

TzÍN (jtczäm.Bcszílyrt;HOGYAN HOSSZABBÍTHATJUK MEG ÉLETÜNKET.
István. ......................... Ára fiizve 1 Irt HU kr. B 2&Í;

Hol »süli a »üli

Kérjünk

IDILERJ.L-
„Blaha Serail

POUDERT“
EGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA Regény, irta ifj 

Ábrányi Kornél............ Ára fűzve 1 fit 20 kr ;

ÍKÁPRÁZATOK. Beszélyek, irta Jnazth Zeig- i
mond. üiáZQe kötet. 261 lap. ... Ara fűzve 2 frl.1

J nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles klhtOnet- 
Irat folytán ezen o~rostuitor legmelegebben ulánlhatö.

Titkos betegségeket,
huFyeeSrolyäaokat és eebeUe«,»* öiifrriGatPlé« ulóbajalt, 
sz elgyengfllt férlleröi, magiiuilégelut, » biijnlufrnuk 
oldkttvetUeamőnjrell, nfikné íehérfoljdsl, bármennyim is 
idültek, valamint mindazon nöl betegségeket, melyeknek a inisg* 
lulanaágegyik föokozéja, ésbflrbetegeégeket gyógyít njgydgy* 

Hidd szerint biztos sikerrel, cjormm és alujioini.

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szőlész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-löorvne.
Ituilapest. belváros. IV. kcrlllet, Klgyó-ntczit 1. sz., 

II. emelet, bejárat 11 lépcsőnél.
Rendel! naponta 1« árától d. e. egész 4 nra délutánig, este 7 érától 
* óráig. (V*- Díjazott levelekre a legnagyobb ligyclcmmel válaszolta- 
tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz — ^Vúltnclt kü­

lön viirőterom. mii.:
I’rysno'l megjelent és a szerzőnél l*r. tiAIIAf AXTAL-nál vagy 
Ll.-LEH fi. könyvkereskedésób-n Andrány-ut 43. sz a. megrendelhető:
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a harmadik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek 
eszezerii gyógyk-zeksíhez crimll könyv, volt ára 2 Irt üti k,.

BÖÍ** most csak 90 kr. "268
A könyv jó becsomagolva lesz elküldve. 1 trl beküldés mellett bér- 

mentve vagy 9« kr utánvét mellen.
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. If. A nemi élet éb-

IRTA:
33K IT XJ 3T OE L A. 3T £> KRISTÓF VIL3ÍOS. 

Dr. KLENCKE átdolgozása nyomán fordította KEMÉNY FÜLÖP,

Ára fűzve 1 frt. Vászonkötésben 1 frt 60 kr.

TARTALOM:
Elméleti rósa. A makrobioiika tüitcnnti fejlődése. — 

Az életerő és az élettartam általában. — A növények 
élettartama. — Az állatvilág élettartama. — Az emberek 
élettartama. — A tapasztalatok eredményei. Az emberi 
élettartam meghatározása. — Közelebbi megfigyelés az 
emberi életnek, legfőbb mozzanatainak, s magasabb és 
értelmi tökélyének befolyása az élet tartamára. — Egyes 
emberek élettartamának különös alapokai ós ismertető 
jelei. -- Az élet hosszítását czúlzó különféle rendszerek 
vizsgálata és az egyedül lehetséges, s az emberi életre 
érvényes rendszer megállapítása.

Gyakorlati rósz. JCl.sö szakasz. Az életröviditő 
tényezők. Ferde nevelés. — Elkényeztető^. — Tnlin- 
gerlés, fizikai és erkölcsi clpuhullsúg. — Kicsapongás a 
nemi élvezetben, — a nemzesi erő elpazarlása, — a 
fizikai és erkölcsi önfcrló'zés. — A lelki erők tulfeszitése. 
— Betegségek, — ezeknek helytelen gyógykezelése, -- 

, erőszakos halálnemek, — hajlam az öngyilkosságra. — 
Tisztátalan levegő. — az embereknek nagy városokban 
összezsúfoltál! való lakása. — Mértékletlenség az evés 
és ivásban, — a finom konyha, — a szeszes italok. — 
Életröviditő kedclybangulatok és szenvedélyek, — ha­
láltól való félelem, — rossz kerlv, — tulságos elfoglalt­
ság, — semmittevés, — unalom. — A tiilságosan ki­

fejlett képzelőtehetség, — betegség képzelése, — érzé­
kenykedés. — Mérgek, úgy fizikaiak, mint ragályosak.
— Az öreg kor s annak korai előidézése. — Második 
szakasz. EJethosszitó tényezők. — Jó fizikai szár­
mazás, -— Észszerű fizikai nevelés. — Tevékeny és 
munkás ifjúság, az clpuhultság kerülése. — A fizikai 
szerelemtől való tartózkodás az ifjú korban és házassá­
gon kívül. — Boldog házasélet. — Az alvás. — ‘J’csli 
mozgás. — A szabad levegő, mérsékelt hőfok. — A falusi 
es kerti élet. — Utazás. — Tisztaság és a bőr ápolása
— vájjon a gyapjú vagy vászon fehérnemű ajánlato­
sabb-e ? — Helyes étrend; mérséklelcsség evés és ivas­
ban ; — a fogak ápolása; — orvosi élkünyv. - J.olki 
nyugalom; — megelégedettség; úlelliusszitó kedélyhan- 
gulal -— és foglalkozásncmek; igazi jellem. — Kellemes 
és mérsékelt érzéki és érzelmi ingerek. — A betegségek 
elhárítása és okszerű kezelése; — a különböző betegsé­
gek iránti bajiam felismerése s az ez esetekben köve­
tendő eljárás; — az orvosi tudomány s az orvos helyes 
felhasználása; — házi és úti gyógy tár. — Életmentés 
szerencsétlenségeknél. — Az öregkor és kellő gondozása.
— A szellemi és testi erők növelése. — A lenit szabá­
lyoknak a testszervezet, vérmérséklet és életmód külön­
böző volta szerinti alkalmazása. 102133

megbeteged fiStényezöje a proetitutló.

Utah* I.iiica (b&rófSplényiné) ezinmlivéiznö legke-lvcnctcbb area" 
rizspora.

Valamennyi arezpor legjelesebbje ngy nappalra, mint i'slóre, leltln- 
tólyeli állni ineKvIsscAllalvóu, vi-üyllertáiink én tiik<- 
letcann ártatninUnimak találtatott. Mint pipero-czikk nil- 
külüzhetlon, az arezbórnek a leggyüngédebb fehérséget, ifjúkori üdeté- 
get, szépséget és róziapltt kolcsönCz. Egy doboz ára tlO kr., 
nagyobb 1 frt.
PV-CRÉME POMPßDOUR.-pSJ

Az illatíezat terén jeliintckeny párisi kitűnőségekkel való Bssz.kbt- 
tetéaeim folytán sikerült, a világhírű <>a fölötte hatásos „Créme 
Poinpuiloiirt“ egész eredeti tisztaságiban és erejében elöállitannm. 
Ez azon szer, melvlyol a hírneves Pompadour asszony egész 
agg koráig fenn tudta tartani csodaszépségé!, anélkül hogy sz egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tiszteit hölgy világ­
nak azt a laghalhatósabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmúl 
minden eddigi enemü gyártmányt.

„«réme Pompadour4* este és reggel nlkalmazlalik, arezot éti ke­
zet bedörzsölve; aztán egy klsaé bahintem a „Pouilra <le 8erall“-jal. 
Egy tégely Arm 1 frt uo kr.

KapLutö a készítőnél i
MÜLLE5R. J. L.

illatszer és BiDcreszaBran gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg-utoza 2.

k TitléKea Talamcnnyi Mraeves gyógysierési is kereskedő nraKnál.
Dm» választék rendlcivill kitűnő fon-, haj- és
ruhakefékből, fésült, blvalyszaro, elefántcsont | 
és békatelénőböl,, minilonnem.il tükrök, szivacsok, | 
legfinomabb ltőröm-ollók, hajsütők. — Továbbá |

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb I
hajtükbolbcrcndezett.du8választé/eurakt,ároinat.

Külföldi gyártóm illalszerárnk olcsoitiak miit tárlói.
BT* Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-fóle «Bluha Sorait Pouüera-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4037

Pályázati hirdetmény.
A ni. kir. államvasuUik piski pclrozsényi vonalának 610 11 

í i lvónyoi között levő 6.06 méter széles útátjárón egy vas- 
állványokkal, vas vezelék-oszlopokkal ellátott vasszerkezetű 
es ifilző haranggal him vonósorompó lielvreállilására nyil­
vános ajánlati tárgyalás hirdet lelik.

A szobán forgo vs -fiIII írtra előirányzóit vonósorompó el* 
helyezésének terve, valamint a versenyzési lellétclek az alól- 
irol! iizlelvfizfitőség építési és pűlyafenla lási osztályában 
A rail, lo-ul öl. szám I. emelet) ineglekiiillielók.

\z ajánlalok jogéi vényfis alakban, bélvegzclten és lepecsc- 
!"lve, «Ajánlat a petrozséuyi vonalon felállítandó 
vonosniompűra» eil.ilull felirattal 1889. évi május hó 
::[ ifi.- déli 12 óláig ali.liii.’i özli-lv z. tőséghez (I. osztóiv
III-:.iil.li-mi.il; v.i::. ..II ál.nl.'mil-.k

I. "al;ién.'.iil ’li 1.1 l.-s.-jivnzlifii., .nx.gy állami letétekre al- 
•■•‘i km .•rl. l iupirokban i év: mains lm (tO-ái. dőli 12 óráig 
a/ alól.rl ii/i. l vi z. li.s g gx lijlőpénzl.iráiiál leteendő

A/ a .tnlaliiaii. a I leglöriént lelélcl iiingeinlilenilő. az arról 
- il 1‘éfi :l.uI - iiMnurxvir.I azoiilian in ni sziik-uges majái.* 

lathoz i .ulnliii
Az ;t|;inlaIbin mi'gcmlilemlő. noszeiinl p.ily.i/:ó belengyezik 

al.lii, lio *V keresel, il-szcgéhi l a m. kir. államvasutak "nem 
nyngiiijkéjifis alkatmiizollai n «zéró léiesilctt segélyalap ja­
va ra J ........ ;i • |iki Irl lilán III kr az érdemben hozott ke-
ii'm l in:!, kifizetésekor I- vima -..-I.

■Mv’ aviiilalok, neu el. mm a hellő íilőhvu érkeznek, vagy 
me'vekie nézve I L :ii.:i>ll Ili I'|1. IIZ le nem lelete I. figyelembe 
I" in vi li inek

Ali.hr..11 liziM .. . . t. . ienltirlj.1 h.:i-,.ínak az.m jogot, bogy 
a íjául.'.lok közöli. :■ kinlei iielkől az ál ra é- feltélelckri- 
^zabadim v.i'a :lli.M.-nn.

A in. kir. államvasutak üzlotvezetosege Aradon-

l.tii/njirsll >•* becsi lialimiiliiiríiii:iilil„,n, valamint számos 
Icatonaetrcilncl ngert biltaiia.zzlnlat falut,,a, erei, vrrnstmlor leg- inchg,-hl,en ni,iiilhat„.

Titkos betegségeket»
lnilijvanloljA8nn.it. «ebeket, NyjTtilll* iTTdUttvetUeam».

férltornt, mngilmKSHeUet, tinfertdste*
tea "Óimul lehírtolyAwt I..-:.- -i.oii.Ioms iiotlailéabár-
moli nfil bajozat, :i c*Hial.acf:ibb li6rlii'tos;«(VgeUel, valamint ilju- 
kori bti«..l: Uvi.tke.ilc!>. » beállóit ldeB- c.« .-»tiek utókilvetkMiiicnyét a 
lifitgerliivRlialnliat. gyo.iyit 15 évi katoimorvooi tapnaitalat 

útim a ictujabh tryrtgymdd szerint alaposan és biztos sikerrel
s>i\ :

volt ee. kir. e/rcdorvos.
Lakás: Buil:i|ivsf, V.. Váczi-liörut -I. sz. I. em

bejárat a lépcsőnél.
Rondsl fUlsIfill i',tn—4 ónt lg, este 7—8 óráig: nfiknsk «. m. fórHatmak 
kllllin bn- rs kijárat — külön rárólnrem. - Illiazolt lerelokre azonnal 

_____  vólaszollotil; re gyógyszerekért ts gondoskodva lösz.
MEE3E^:>x3tiS8a36&i '' .....
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Ezan hlrdotdsl rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása Közönséges petit 
betUkliől 2 krral, s compact octilK- 
bu! szedve 4- krajczavral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmol ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. béiyoglileték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges Ievéíbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közoltetik.
Béla K.

A mit kübliéi mc"kapl:im és 
nagyon ineg'lriiUvm neki. Azt 
hittem. hogy kltni foglak; esa- 
tódtfim ! I gv kit.izik, nekem 
m,ir esakuiiyan terem — füge. 
Isten veled .ultiig is! Csókol 
goiinolathaii Iiozad. 4190,

lítí
Vasárnap ott leszek, a hol a j 
Venus megállt órakor. Na­
gyon szervid valaki. 4182' 
•Í1MI :? TÜzta
3 világ, két kioszk, kérek egy j 
levélkét, felezze Bübájostromló., 
prK.-jtrr- : ar-.-r. :

Eladás.
Használt és ti j

péiss-szekréayek
reudkiviil olcsó áron kaplia- 
t.'.k a Iu'tsí [/nzszckn’ny gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
uiny ulzzá Ü, ss. 10189!

Gazdasági

'••• 'Irl» álló linóm posztó-! 
gy:i|;i?vi lenyvszjiili-i.yáii cl-j 
adái ra kerül. Julius íióban j 
átveh. llövel,hon a kiadó
i v.:‘ lll.Ull. Hál

A főr-ái-o.q
hen egy leljcrcn fclszo-

! nv-sr' ! liö.GOtl forintért 
i iailo. I ,:im a kiudúidvatalban.

Egy teljesen
berendezett, 13,000 frl értékű, 
r.ndapesieii levő üzlet, szabad 
kézből eladó. Hővel,bet a ki- 
adóhivatalban. 750!

r
i tavaszi vagy nyári öltözethez I
.'i.lii mtes végekben, minden végi 
l rof,

1 frl SI» krétt linóin, 
ti írtért finomabb,
T frt Tő krért igen finom,

KI fit 511 krérl legfinomabb

valódi gyapjúból. I
I Azonkívül fríidtősz:,veteket, sc- i 
I lyemmel átszőtt karnnijrarnszöve-1 
I leket, nyári nemezt, libéria . zove-1 

löket, inoslialé cz-tmaszövcfekel,
I finom éri legfinomabb fekete pnsz-1 

szalon öltönyökre rtb , szállít! 
ti i'.-.al: az i.sszee Utánvétele raOl- | 
y lett a jó cs becsületes hírben állói 
fi jio.szfií nyárl-rnklrtr

ISiegei-Iiahoíj
i.i llitiáNXHEN.
B Magyarázat : Minden vég .1.tómé!
51 Iv /II <3 !ii6 'Hl. széles, és igy 
íj egy égi-./, nri öltözet ruhának tel- 
uj jczo'i ijcgendö. 'i‘j7
3 liarnicly kívánt méler-mennyi- 
Éi séz is szállítható. A minta utáni
8 pontos szállításért felelősség vállal-
9 tátik. .Hintik ingyen s bérmrntvo. 
aamnBapiMaaBBBam

Eladó
egv SOO holtl (á 1200 f] öl) 
terjedelmű őirtok a marginal 
vasútállomástól félórányira. 

ISövehb felvilágosítást ad Nagy 
Ilezsfi Kolozs-Monosíoron. 4185

BÚTORTELEPEM
Andrássy-ut :!3. számtól 1<»3ti 

.íózseflőr i:t-ilc szám alti 
(Wrdö-ulcza oldalán', léteteti át.

Szűk rnktftrhclyiségcin 
folytán bútoraimat tetemesen 

leszállított árban adom. 
BECK SÁSDOH.

H a r h a mór legeket
és 9049

hidmórlegeket, 
elismert legjobb minőség­

beli ajánl
FUCHS G.
e'<ö magyar tizedes és százados híd­
mérleg-gyára Buda,,ont, Károly- 
Uörut 1 Telefon összeköttetés

FEHÉRNEMŰK.
1 db finom fehér ing 1.50-tól 
1 dl, finom színes ing 1.25« 
1 db linóm Piquet ing 1.50 « 

12 « finom gallér ... 180« 
fi « sely. nyakkendő 1.— « 
fi pár férfi harisnya —.15 « 

Leveleket kérek SCHWARZA, 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., nagy-mező- 
ulcza 14. szám .alatt ezlmczni. 
Képes árjegyzékek bérmentve.
__ ___ __ _ 10116

Vendégágy, uj,
.összerakva paining; nyitva két 
személynek való kényelmes 
fifty, darabja 25 frtért eladandó. 
Bővel,bet Budapest, Károly- 
kürul ő. sz. a házmesternél.

4187

l>

Egy 900 holt!

t kirtó
Érsekújvártól a/4 órára, Nasz- 
vadon bőséges gazdasági épü­
letekkel, kényelmes urilakkal. 
szép kert és gyümölcsössel fo­
lyó évi okt. 1 -tői több évre 
haszonbérbe adandó vagy el­
álló. A birtokon kincstári do­
hány és ezukorrépa-termesztés, 
valamint tehenészet is űzetik. 
Értesítést ad Ó-Buda, Főtér 4. 
sz. alatt minden szombaton: 
nttliraviezky Elek. IOOÍIO

Nagy urasági
Málól fogva megkezdődik egy 
iiingn> uniságtót átvett összes 
ingóságok eladása; ezek között 
vannak elegáns, divatos háló-, 
ót-, úri- és iiJ.egenszoba-, 
sálon-, budolr-hutov, to­
vábbá képeit, régi és jelen­
kori mesterektől, perzsa- és 
smyrna-szönyogek, ónomét 
korsók, majolika-virágtar­
tók, bronzalakok, lámpák, 
csillárok és zongorák. Egy 
fogat 2lószerszámmal. Ezen 
tárgyak megtekinthetők s rész­
ben vagy egészben készpénz­
fizetés mellett eladatnak V. 
Dorottya-utcza 5. I., na­
ponta il— 1 és 2—fi-ig. 10280

Eladó ház.
Kik a fővároshoz közel lakni 
szeretnek, vagy pénzüket jó 
kamatra elhelyezni akarják, ill 
az alkalom, hogy egy igen 
élénk forgalmú helyen, állo­
másokhoz közel, szilárd anyag­
ból fővárosi mintára épített 
ttj, házat megvegyenek. E ház 
8 évig adómentes, kifizetett 
nagylelkű s évente 1150 irtot 
jövedelmez. Értesítést ad a tu­
lajdonos K. II. Újpest, Attiln- 
tileza 11. 4188

Részletfizetésre
adok jutányos .árak melleit 
óv'i lakóknak és hivatal­
nokoknak férfi és női fehér­
neműket, mindennemű divat­
árukat. Üzlethelyiség Kere- 
pesi-ut 56. sz. 4184

Uraságoktól
levetett nri, fin és gyer- 
znekrnhák mindenkor jutá­
nyosáron kaphatók IV , Egyo- 
temtér 5. az udvarban I-sfí 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
ésruhakölcsönző-intézet. 9770

István-utón.
egy ház 258 0 öl, 30 lóra 
való istállóval, 4 szobával, 
2 konyhával novemberre ki­
adandó vagy jutányos áron 
eladó ; bővebbet a kiadóhiva­
talban. 1102

Alkalmazást keres
Özvegynő,

ki mint gazdaasszony egy 
helyütt ti évig működött, kézi­
munkában s a háztartás min­
den ágazatában teljesen jártas, 
vidékre gazdaasszonynak vagy 
kulcsárnőnek ajánlkozik. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.

4148

Egy magányosan álló
35 éves bocsi csinos nő, ki 
a házvezelésbcn egészen jártas, 
házvezetőnőül ajánlkozik. Ki­
tünően zongorázik és ebből is 
adhat oktatást szükség esetén. 
Levelek a kiadóhivatalhoz 
«Bocsi asszony,, czim alatt 
kéretnek. 7516

Ajánlkozik
egy intelligens özvegy

fiatal nő gazdaasszonynak vagy 
házvezetőnőnek, ki már ily 
minőségbe lölib évekig voll, 
melyet igen jó bizonyítványai 
igazolnak, beszél magyarul, 

németül, olaszul és horvátul. 
Ajánlatokat kéri az «Egyet­
értés» kiadóhivatalába J. S. 
7ő0fi. rzim alatt küldeni.

Egy vidéki
jó családból származó 28 éves 
nő, ki 10 évig mint házvezetőnő 
volt alkalmazva, hasonló eset­
leg kulcsúm',i állást keres. Szi­
ves megkeresések c lap kiadó- 
hivatalába kéretnek. IL .1. 4185

TTtitár snőül
vagy garde de damesnak ajánl­
kozik több nyelvben, tudo­
mányban képzett miiérlö nő. 
Bővebbel a kiadóhivatal. 4174

Erfahrene Erzieherin
mit Spracbkcniitnisscn, schö­
nem französisch and Clavir 
sucht Stelle hei christlicher 
Familie in der Provinz (am 
Lande) Briefe unter P. Git. 4171

Oktatás.
2 magyar okleveles

pei?©8@imö
nyelv és zencképességgcl;

két északnemet
nevelőn©

francain, angol, zongorában!
PáiI*Í®i>:bsa tökéletes jártassággal.

, ., .... , . ... Magyar, nemet cs lvancziautazok melle kalauzul ajanl-. ’
kozik. egy végzett jogász,' a ki; ff* w®»® fi».™ Ír
tanulmányai egy részét a párisi I By»stó#Bl EM 
egyetemei 'végezte. Ajánlatok : „tóllljiak cgyC!l-csl Schweicz- 
«Szoroiiy igényli» jelige alatt hi)\ > 2 óvi szerződéssel ajánl- j 
e lapok ktadohivalalaba keret- llatnak a t. cz. „raságolennk!

,n-l, Barcsch Ferencs ncvelönő-,

. II , , , ^ pest. Kigyó-itlcza 5. sz. 1U258A1 Kaimázast nyer ' eas3SKS!@affi$8^B®is^$3 
Gyógyszerész- 'Lakás és bérlet

gyakornokul hat latin osz-l ‘.....
tályt sikerrel végzett, intclli-1 Ktllon bejáratú 
gons családból származó iljit lehetőlegelsöcmclcli bútorozott 
egy allöldi magyar városi „(i-zai szoba kerestetik haszon- 

gyógyszertárban felvétetik, bérbe a Fcrcncz- vagy Júzsef- 
Czim a kiadóhivatalban. 41o8 viiv0sban. Ajánlatok« Uéczai 

szoba» csim alatt a kiadó- 
hivelalhoz intézendők. 7519

Különféle. 10,000 forint
biztosíték Böhm Mátyás 

.magánzálogháza IV. kerület 
Lábizzadást Papnüvel«lo-utcca 10. ez.

örökre megszüntető, gyorsan Legmagasabb kölcsönt ad mér* 
miiküdö szert ajánlok vagy'sókéit kamatláb melleit arany, 
esetleg küldök 5 fit előlege» ezüst, sorsjegyekre, zálogja 
beküldése mellett. Biztos lm-jgyekre és mindennemű árukra, 
lásról kezeskedem. Mesztcgnye, Vidéki megbízások a Icgponto- 
Somogyin. Csontos Feroncz. snhhan eszközölte!nek. 10336

''' jtiépgyárosok ügyeimébe.
jNcmcsIelkii vállalkozó legyén 
kerestetik, ki hajlandó tenne 

‘egv igen nagy horderejű gép- 
j találmány kivitelére egyesülni. 
•Ajánlat «Dús siker» edge 
jaiatt c lap kiadóhivatalába
kéretik. _ 1181

5 Intelligens nőnek
alkalmas, szakértelmet nem 

j igénylő, szép üzlet lakással 
jegyűit átvehető. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 41S0

SAGÁNHIVATALNOKO!
IfpHl I

„Ciynitorlnti líereske- 
<lclmi Tuiloinrtiiyok“
czimü havi folyóirat, a pénz-, 
biztositó-, közlekedési-, keres­
kedelmi-, gyári- és iparvál­
lalatok szak ismeretei köréből.

SrerkMMti ,1 kled;»: V. 
/ZACHÁR GYULA tanár V 
IHilda pest, 11. Albrecht-út h\ 
r f lotizitlatni2Irtás réulüiibn. ' 
WuUtilajii. Ing,ti Is tefsit.i.

kölcsönt
6° o-ra hivatalnokok, tisz-

Gazdasági segéd
kcrestelik, ki gazdasági inté­
zetet végzett és legalább 3 évi 
gyakorlattal l,ir. Fizetése 2UU frl két

Kiadó
nagy bútorozol!. utrzai

és teljes ellátás. Ajánlatok e szoba n belváros élénk helyén, 
lap kiadóhivatalához intézen- esetleg irodának is használható, 
«lök K. 10318 szám alatt. • Czim a kiadóhivatalban. 4111

Könyvvezetők, levelez.' k. p nzl ,mo- Szemólyi 
kok, eomptoinst.'k magán utón "
képesíthetik magukat és kik pénzin-
tér.1.lek, l-.-mkok, biztositó-iá sssópok, tok kereskedők iparosok 
gyárak é. kereskedői có.-eknM ke- M birtokosok diocret és 
rcsnclt Jobb alkalmazást, min- Kyorsau kapkatnak Be- 

táblázás 4j0u. Czim: «Kapi. 
talist) Budapest, Ujvilág- 
utcca 14. naponta 4—fi óráig. 
Válaszra 15 kr. bélyeg kül- 

Gummi 2 Írttól 6 írtig dendö. 4027
Halkólyag 1 « 5
Safcty-spongcs2

den számban átlag 30—hl pályázatot 
találnak. 91H18

4 ISO

KLEIN SANDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti 
toktartásmcUettcszközöltetnek.

Egy külön bejárain 
bútorozott szoba

a Korouaberczeg-ulczában ki- 
adó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 7607

rau

M ;nmir

íg:
"J i" mi y.-S.Ax^c

I

- -o--"ó2^cl- ingyen, és
i7.é33K-i^is™BeaHeBe*a

Lcgujahh aczél

arató- és fűkaszáló-gépek
„a legjobbak a világon“

ajánlja a
Prágai gépcpitö-részvénytársulat fiókja

IRODA: j RAKTÁR:
VI., dalszinház-u. 2. | V., váczi-körut 76. sz. 

BUDAPESTEN, 
'eörrrze—_t-ve 3s-CLld.etn.e3s.

magyar íor. államvasutak gépgyára
a Ír u,b "'ll tekintetben fcliilmnlliatlan

‘ sitiia-g* legjobbnak bizoiiyult'^gj
6, 8 és 10 lóerejü /p^

'S

Za-, szexi- cs szalma-
fütésre

véantin! a magvcsztcsóg teljes mellőzesét eredményező szab. meghosszabbított 
rúzőasztallal és szab, sajátszern törckrostával ellátott

tó, U s 8T széles vasteretl gWpléW
mely újításokkal immár 450-nól több cséplőgép működik az országban fényes

sikerről, kedvező feltételek mellett ajánlja 10033

r £Lá HÉR MIKLÓS
a magyar államvasutak gépgyárának vezérügynöke 

Bíiílajíosl, 3 X.. Üllői nt ä5. tsz. „Köztelek.“

E

Budapesti bútorgyár!
EEISZ H. JÓZSEF mii-asztalos

VII-, liur>sla-iit<-y.a iLí. sz. (ti külső clot>-utcza sarkún).
Gőzerőre gépekkel liereuilezelt gyáramban az egész téli idény alatt 

a l' „-kitűnői,I, szakmunkások állal készített hál«», étkező, úri szolia, szalon lic- 
r«-uile.-.ésc!í stl>. oly nagy mennyiségi,en halmozódtak össze raktáromon, hogy 
kénytelen yacyok a iegszchl, kivitelű, szolidan készült bútoraimat esetleg az elő­
állítási áron alul is eladni.

Egyszersmind van szerencsém igen tisztelt vevőimnek és a n. é. közönségnek 
szives tudomására juttatni, hogy a kor követelményeinek minden tekintetben meg­
felelő t-árpitoa műhelye rendeztem he.

A bulomkért három évi kezességet vállalok. Bajzok és árvetések kívánatra hér- 
mr-ntve. Alkui«!«» kiállitús a k«treske«lcluii múzeumban. 10261

Hagy bútor-eladás f. hó végéig!
Több száz szoba asztalos és. kárpitos bútor a legegyszerűbb, valamint polgári és urasági berendezések 
óriási választékban, úgy szőnyegek és függönyök bámulatos olcsó árakon lógnak eladatui, és pedig:

1 painla«, 2 nagy. 4 kisebb szék, rrcppböl — ... 70 frt 
1 « 2 « 4 « « selyemből — tUO frt
1 teljes faragott hálószoba.................................... ... 175 frt
1 « ebédlüszoba faragott.................................... 180 frt
I Ottoman............................................................................ 25 frl
1 díván................... ... ............................................ 22 frl

2 Chiffon diófa, fényezett ...........................................  28 frt
2 ágy « « ...........  ... ................... 24 frt
1 mosdó « " ............................................. 12 fi t
1 credcnz « « ......................................... lő frt
I szalon-asztal diófa, fényezett............ ...................  12 frt
1 pamlag, 2 nagy. 4 kisebb szék. jöttéből........... fid frt

m>> ö ©
fővárosi asztalos és kárpitos butortelope 

BUDAPESTEN, "V. hevület, Erzsébet-tói- IQ. szám,
H39 -Á-rjcgyzéls: ingyen, és Tocraeaeixtve. K8BB

Sa A

emelet.
10262

Präscrvativok és halhó- 
lyasok, franczia eredetiek, 
legkitünőhbgyái'tmAnyok- 
ion, tuizaloakint 1, C, 
li. J, 5 esti írtír,1. fvipottes 
americaiiie« (lüvidek) 3 
frllal, jtummi-ezigavcttnk 
3 frllal. párisi szivavskák 
g, 3. 4 cs ,i írttal. Silspcn- 
snriumuk slh. u| árjegy­
zék szerint Titoklartó

szállítás. biliJ

Lajos
Tcplitz

(Csehországban).

Fischer

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi,

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bajolc- 

nál, gyomorgörce, nyállt, gyomorégés, székrekedés, 
máj baj ok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betogaógeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

I<özi> outi hz«5L küldő sí hely«
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. u<lv. szállítónál 

Becs, Stílül, Tuclilaubeu 9.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörzsölósttl sikeres használat köszveny, csúz, 

mindennemű Icstfájdalmak és bénulásnál.
Burogatáa alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 00 kr. 
Raktárak minden magyar gydgytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi tszót küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és cs. lt. u«lv. szállító 

Becs, .Stadl, Tuclilaubeu 9. 8668

A hold. Rudolf trón- 
öri'ikljses. kir. fenségé­
nek legm. kilUnlcle.se lep

Ml
Cohurg-Gotha Agos- 
tonhg. kir. fenségének
magas kitllntclésc.

closet- és fürdőberendezésekben I i az FgyEteines ismeretek euoykiooasdiáia.
116 kötet szöveg es I kötet (ICO) kép- 

melléklet.
Ara fUtve 48 frt, UOlve 04 frt. j

10177 <3röziii<xz<>*oiiyoli;9
«•%f.[»rlfíg6|»el«, sfír.-. Irt. 
kézi erőre, tisztító és választó 
rostákat, konkoly, Alii sí. 
trtknl és minden néven , eve­
zendő Kópék és eszköz ok 
kaphatók: úgyszintén vadainak 

gózmalniOK berendcíéíoit.

MISKOLCZY ÉSTÁRSkál
Iludapesten, Viezi-körut ó3. 

írj'gjzékfct tiriiitn búoealr» k.li.j

FOGFÁJÁSOK
bármily nemiiok, egy pillanat alatt és biztosan eltávolíttatnak az 
indiai fogkívonat használata által, mely gyors és biztos hatása 
fnlytán nony hirnovot vívott ki magának, egyszersmind a legjobb 
fog- és ezájtlsztltó ezer. — Egy nagy üveg I frt, kisebb 50 kr. 

Kapható TÖRÖK JÓZSiEF gyógyszertárában
filrdöbercndezések vízvezetékkel, hideg cs meleg Zll- 
hanynyal, minden hőmérsékletre azabályozható 
hőmérővel; csövezel is felesleges, szert igen czcl- 
szőrű vidéki vnrosnkhan : szállodák, intézetek, magán­
lakóknak, nyaralókba slh.

Szabad, fürdőkályha szabá­
lyozható nyári és téli Iilléssel.

Fürdőkádak szabad fűtés­
sel 30 perez alalt, melyeknél egy 
fürdőhöz ú krnvj szén sz.ilkségclte- 
lik és minden Iviméisckletre szabá­
lyozható, viz.vezeték nélkül is hasz 
nnlható.

Logujabb cloaotok kimér 
vizkibousátással, teljesen szagtalan, 
egyszerit és elegáns. Szoba-olo- 
■otok, szobába való árnyék-
szók, árnyókszék-betétek. . _____ _

Aznnkivlll ajánlom hydrolherapiára való világhírű kc-zülékeiinct é"s káda- i 
kát fólfürdökro Winternitz tanár utasítása szerint. .Szállítható cs államin,! 
gőzfürdők, fürdoszékek Intéssel és a a nélkül stb. Vízvezeték | 
és ezlvattytolepck borendezéee. íozuo
STP.INFR M l'lil kl1'- kizár. szab. fllvdö- és klosel-lierendezósek gyára 
UiUltUIll 111. 116Cl, II.'Irtlior.itraHsean/.».(ii«-l,ru <lcr I«. lt. VoM)

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérincnlvo küldetik.

Ilttdapesten, kiruhj-utexa VA. sz. 9538

Veleneze, Hótel d’Mio,Baier E^ünwald.1

—Ili llllllll^^—8BB—a—a

Hótel „zum Oesterreichischen Hof“
«‘Lsícf rungu isztillocltt 10326

Wien, I., Rothenthnrmstrasse és Fleischmarkt 2.
(a város közepén) ajánl elegáns lakosztályokat, valamint 
egyes szobákat 1 fiitól kezdve. Fürdők, telephon a házban. 
Kitűnő élterem. Sandmcier szállodás.

».atsEBsaBkegiag

iagyar gözcségsSö-kfeszletek.
Elíiállitja és pontosan szállítja az

Eisíí liiagy. gazdasági gépgyár részv.-társulat
ezelőtt

Kiilsö váczi-Vit 7. szám.
J.i'voniitit vauul tnr'jitllűlirhjr. BUDAPESTEN. Az osztr.-magy. államvaspálya 

indúliázáitak megérkezési kalló­
jától 10 pcreznyl távolságra.

j.au,«u»roi MPWg»*g r 3

nél

KÜLÖNLEGESSÉG:

EgahaSalin. szeges rendszerű gözcséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben.

o, 4 Áo /„1-v c lóerejü mozgonyok-Ö . v. » cs ti hozósmozgonyobkal
200—250 300—350 kil°ee6n (filal^nylaK “óra

5-7 5-7
5-7000 7—lOgOOO

A magoknak legtökéletesebb kicséplése, kitűnő tisztítása és osztályozása.
T«l|ce jótállás. — Legelőnyösebb beruházás. 10183

Verölécses gözcséplőgépek vaskerettel
6, 8 ős 10 lóerejü fa, sr«,n cs s.zalmafütcsl mozgonyokhoz B mozgonyokhal.

Első magyar gazdasági gépgyár részvény-társulat
GROSSMANN ÉS RAUSCHENBACH

Kizárólag hazai gyártmányok. "Äfl

Szén vegy falui
fngya.láa

fűtésnél
Csépié:!
képesség

kéve szalma tiwi kiesépeit 
kévénél

kiizcpnagyságu kéve 11 óra 
alatt.

Az 1885. évi buda­
pesti országos ál­
talán. kiállításon 
nagyéremmelki- 
tüntetve „ver­

senyképesség és
meleg vasas fürdő
Barsmegyében.

Éva] megnyílás május tltjén.

Pósta és távírda 
a fürdöházban. 
Utolsó vasúti ál­
lomás: Garam- 
Berzenczev. Sel- 
meczbánya. Ál-

A vihnyei 38°C. fokú meleg vasasfiirdők már évszázadok 
óla ismeretesek és főleg vérszegénység!, Ideg cs női ba­
jokban alogjobbcredméiiynyel használtatnak. Újabb időben 
a lakóházak és fürdők a modern igényeknek megfelelőig 
lettek berendezve. Kiterjedt hegyi és erdeisétautjai azOertel- 
fCde terain gyógyitómód használatárakiválólag alkalmasak.

A fürdő igazgatását az idén dr. Boleman István fürdő­
orvos vette ál. Az évad kezdetétől június 15-ig és szep­
tember elsejétől vígéig az árak lényegesen olcsóbbak. 
Ez időben teljes pensio is van berendezve, lakás, élel­
mezés és fürdő egy hétre személyenkinl 18 frl.

A vasutakon 83'/,,o/0 árkedvezményben részesülnek a 
Vihnyére utazók. Fürdő programmal vagy cgyébb felvilá­
gosítással szívesen szolgál
10079 a fürdöigazgatöság.

A valódi Maschwitz-tengelyégyércz; 
első kézből Budapesten a következő ezégek- 
nél kapható:
Brunner J. L. és Társa, I Kann és Heller,
Graepel Hugó gépgyára, Schopper J. G.,
Hubert Fülöp és Társa, | Schwarz József és Társa

Ilasenörl Ede.
0333 Masckwitz, Angolország.

10880/18S9 sz.

Hirdetmény.

mezőgazdasági gépgyárosok

állandó kiállítás BUDAPESTEN váczi-körut 63.
ajánlják nagy választékban raktáron lévő, fcliilmulhatlan

gőzmozdomyaikat és gőzcsóplőgópeiket,
utóbbi ketiös szalmarázókÓRriilóh és meghosszahbitott rosta- 

erckrénynycl továbbá
járgány - cséplőgépeiket tisztító és zsákolóval,
széna- és szalma-kazalozóikat, tisztító-rostáikat, 
kukoricza-morzsolóikat, széna-gersblyéiket, ka­

száló és kévekötő arató-gépeiket, g;27

aczél-ekéiket,

Universal -Drill sovvctógfépeilíet
úgy mindennemű gazdasági gépeiket a legjulányosabb árak melleit,

Itészletcs árjegyzék kívánatra ingyen ós bórmentve küldetik,

A város belterületén levő összes városi és állami középü­
letek s magánliázakhan levő emésztő gödrök ürülékeinek lóg­
ós híizmcntes szivattyúkkal, esetleg kézi erővel leendő eltávo­
lítása, a közcsatornák inocsokjainak és sártartalmának ki­
hordása s a gyepmesteri munkák (ebek és macskák összc- 
fogdosása) teljesítése iránt 1889. julius 1-től 3, esetleg hat 
évre, vagyis ezen idő alatt az érintett munkák együttes tel­
jesítésének vállalatára, az I. tanácsi ügyosztályban (városi 
szék-épület) f. ó. junius hó 2-nn «1. c. 10 órakor tanácsi 
jóváhagyás fcnlartása mellett zárt ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni.

Miről vállalkozni kívánók azzal értosillctnek. hogy az 50 
krajezáros bélyeggel s 500 frt bánatpénzzel ellátandó zárt
ajánlati levelek, melyekben ugy a 3, mini ti éves vállalatnál ____________
szivattyúval- é't.'éucg tóíi c'rőTCi "%í ó eHávoiiiflsért"s''^ kinm | Erdélyi kereskedelmi és hitelbank rószv.-társ.Marosvásárhelytt
közcsatorna-mocsok és sárlarlalmn kihorclásáérl. külnn-külön j " "1 1 " 1"
követelendő vállalati árak jelzésén t.il, a szerződési feltételek Rogalo megváltási kárpótlásokat il lekedvezőbb feltételek mcl-

W vásárol; azokra előleget nyújt cs esetleg a hejelenléseket is eszközli
épület földszint) nyújtandók be s l.ogy a szerződés, feltételek y888 az Erdélyi kcrcshcdclml cs hitelbank reszuenytársaság Marosuásárhelytt. 
az 1. tannest ügyosztályban, a hivatalos orak alalt eleve is J
megtekinthetők.

Elkésve beadott jelen hirdetmény feltételeitől eltérő, kellő 
bánatpénzzel ti nem látott vagy utóajánlatok elfogadtatni 
nem fognak.

Szeged szab. kir. város tanácsa 1889. évi május hó 13-án 
tartott tanácsülésből.

Unify T\
polgármester.

X Salgó-Tarjáni X 
tömör (darabos) és koczka - szén.

A Közeledő cséplósi idény alkalmából ajánljuk a t. cz. gazcUiszoknak

locomobilgépek fűtéséhez
legjobb sikerrel alkalmas ós óvok óta elismert

tömör (darabos) és koczka-szenimket
kívánatra minden vasúti állomásra szállítva és legolcsóbb árak melleit.

Salgó-Tarjáni köszénbánya-részvény-társulat\
Budapesten, József-fór 14. szám alatt.

10338 (Utánnyomás nőm dijnztatik.) j&JZ ig’azig'SltÓság'-

SCHLZCK-féie vasöntöde és gépgyár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST.

VI.
GYÁR ES KÖZPONTI IRODA:

, Uiilsö váczi-iit 1696—99. sz.

JL

VAROS! IRODA ÉS RAKTÁR:
VI., rmliunnlcrkji'Utci» 14. sz.

GŐZ- cs JÁRGÁNYCSÉPLÖ KÉSZÜLETEK 
SCHLlGK-íéle szál), kél- és liaromrasu ekék.

SCHLICH-fóle szab. „Haladás“ sorvető-gépek.
Szórv.’.vctö góyck. Sohllok-félo ezab. Rayol-ckék. Schlich- ós Vidate-féle eredeti egy- 
vasú oltíh 6s talojnitlvolő cszhozda boronák cs rögtörö hengerek, uzecskavágók, repa- 
vágók, rópazuzok, tengeri morzaol-1$, csöves tengeri darálok, gabonattsztltó rosták, 
őrlőmalmok otb. Az összes ekek tarlalcktúizci készletben tartatnak. — Előnyös fizetési feltételek. —

Lcgolcsólil, árak. —
Aiánlia egyél, gyárlmányait vas- \
hidakat cs tétőazorkozoto- 
kot. azögoosolt éi hongorolt 
vastartókat, gőzkazánokat 
és gőzgépeket, zsilipeket, 
átoroazoUot, jónak bizonyult 
rendszer szerint, körsslvattvu- 
kát, vlzvazotókl csöveket 
minilen iiogyságban, fclhuzó- 
kat kézi-, víz- cs gőzerőre. Üti 
és uortl hengereltet és la- 

tállóboreudozéaoliot.

10135
mm

Arjujgyzűkek ltivúnatra ingyen 6s bórmentve.
A Seltliek-félo viisönliide és gejigyiir rószrenytársaság igazgatósága.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság köiTorgógépén, Budapest, IV., Kccskeméli-utcza ti. szám.

SZERE
BUDAPEST, IV. Klj

kéziratokat 
CCAK DtRMEM'BSli

ELŐFj 
Vidékre postán vj 
F.fT évre 
Ztf fel
ri)tlf.,l,!| fi: ; herl
Frsne*-Ola • Orl 
0r?zátt',-"t,n ' :,j 
velem,,item*8 "-f .zerzu'le-hr- .arlr-z.-J 
£gy szánt ára helil

T'ií^’vnil

UmbeJ
A kit l'ojc 

met csiif-'zár 
látogatott ii 
előbb a tifcx 
holnap indít 
kereszlii! a 
utazzék. Biz 
mén-vek okol 
elsőbbségéi ;| 
követ kczniöH 
nem kevésb 
rútság fokái| 
Olaszorsz :ig< 
szágról, mel 
csopovljáht 
metország ( 
söbb te miéi 
szag és az 
zött létezik.

A mi sző 
sorban Gros 
ez a czvl n 
szagra nézv 
mert a nvn 
hogy Orosz 
s a háboi 
előre éli,ivó 
szövetség é 
és itt ;i h 
mindig kés: 
deke is. ho 
idézze. Azé 
ügyel rá, h 
taira teljes 
német-olasz 
elő azok a 
értések, mii 
vetséges sze 
lágilásba áll

Az olasz 
politika kör 
fogadni, mii 
kiváló haszi 
nak. De 
fogja üdvözi 
azt a lejed 
ugyanazon 1 
tatainak ngy 
fel, mini Né 
csak einelli 
melynek so 
rezzennie a 
sonlóság me 
mert az uj 
a szabadelvi 
mely az olu 
fényt sngárc 
szabadság e 
közöli. Nem 
veséinek le

ml

Ugy szét 
a legújabb 
érző s tái: 
közhit szer 
hogy tulha 
munkaadói. 

Balga to' 
A mióta 

benne ilye: 
alkalom, m 

Csak a ; 
á kinek va 
Ível a mm: 
jen, nem <■ 
lia nemusa 
szik a sors 
hóz. Az a 
morog, a I
Z'">k igenyb
akar is, 
Nem szűnt, 
kevés kény 
nem lakik" 
szükség vili 
.ion, mikor 
is tönkre t 

Az ujah! 
közlekedési 
gokat. Az 
más vidéké 
munka, a 1 
Rfk nincs i 
van. hogy 

De meg 
idők óla.

Az első 
tartotta tön 
lajdonát két 
tenete: ege' 
•anui vagyt 
a rendőrit 
játszódnék 
. Az egyip 
ítélik meg 
a görög i

me|

ismerik 
den e: 
tatlan 
ják a 
nézésbe 
kok is 
maradói 
Papot á 
dűl oszt 
megtérít 
elölt. Dt 
Lor egy 
ehhez, t

un ki


